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        888822228888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 زيو ل يو  24  (1433 رمضان 4 الثلا3ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل اCٔولالخليفة  ،محمد فوزي بنعلالالس8يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
انية وثلاثون دقHقة ابتداء من الساMة الثانية ساMات وثم ثلاث. :التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
  .زوTعشر امSة ثقHقة ال اRعشر و 

   .يةه الشف مSاقشة اCٔس8ئV::::  Wدول اCٔعمالVدول اCٔعمالVدول اCٔعمالVدول اCٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس8يد محمد فوزي بنعلال، رئDس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فوزي بنعلال، رئDس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فوزي بنعلال، رئDس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فوزي بنعلال، رئDس الجلسة
  .سلينeسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المر 

  .M�ٔلن عن افhتاح الجلسة
  الس8يد الوز�ر المحترم،

  الس8يدتين والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اRس8تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 

اRاvلي Eلس المس�شار�ن، يخصص اEلس هذه الجلسة Cٔس8ئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها

تناول اCٔس8ئW الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه ق{ل الشروع في 
الجلسة، ٔ�عطي الكلمة �لس8يد اCٔمين لإطلاع اEلس Mلى ما Vد من 

  .الكلمة �لس8يد اCٔمين، تفضل. مراسلات واMٕلا�ت

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس8يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس8يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس8يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلس
eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى س8يد� محمد وMلى �ٓ� 

  .وصحبه وسلم
  الس8يدان الوز�ران المحترمان،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
في البداية، ٔ�تقدم ��تهاني بمناس8بة هذا الشهر المبارك لجميع الإخوة 

  .المس�شار�ن واCٔخوات
�ل�س8بة �لمراسلات، توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن �رسا� من 

  :برلمان واEتمع المدني هذا نصهاالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع ال

  .2012يوليوز  V24لسة اCٔس8ئW الشفهية ليومه الثلا3ء 
  سلام �م بوجود مولا� الإمام

وبعد، نظرا لالتزامات حكومHة طارئة، ¢شرفني ٔ�ن ٔ�بلغكم طلب السادة 
الوزراء، وز�ر الصناMة التقليدية، ووز�ر الص¥ة، ووز�ر الصناMة والت¤ارة 

Hات الحديثة بتقديم اCٔس8ئW الشفهية المو¦ة إ�يهم المدرVة في والتكSولوج 
  . في بداية الجلسة 2012يوليوز  V24دول ٔ�عمال Vلسة يوم الثلا3ء 

 Wس8ئCٔير اvٔmلما بطلب الس8يد وز�ر التربية الوطنية بتM طكمHكما ٔ�ح

  .الشفهية المو¦ة إليه إلى �ين حضوره
س المس�شار�ن �لنصوص و�ل�س8بة للاMٕلا�ت، توصلت رئاسة مجل

  :ال�شريعية التالية
يقضي �لمصادقة Mلى المرسوم بقانون رقم  27.12مشروع قانون رقم  -

) 2012مارس  15( 1433من ربيع اCخٓر  22الصادر في  2.12.88
المتعلق بم¤لس  28.11من القانون التنظيمي رقم  98بتطبيق المادة 

 المس�شار�ن؛
تعلق �لهيئة الوطنية �لطبD{ات ي  08.12كذ´ مشروع قانون رقم  -

 واCٔطباء؛
يوافق بموج{ه Mلى اتفاق eشmنٔ الخدمات  07.12مشروع قانون رقم  -

بين حكومة المملكة المغربية  2011س¸تمبر  26الجوية الموقع �لر�ط في 
 .بDساو وMلى ملحق الطرق المرفق به-وحكومة جمهورية غي�Hا

 توصل بها مجلس المس�شار�ن �ل�س8بة لٔ½س8ئW الشفهية والكhابية التي
  :2012يوليوز  24إلى ¿اية يوم الثلا3ء 

  سؤT؛ M :11دد اCٔس8ئW الشفهية -
  سؤال وا�د؛: Mدد اCٔس8ئW الكhابية -
 . جواب وا�د: Mدد اCٔجوبة الكhابية -

  .لكم الكلمة الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس8يد اCٔمين

نظام اRاvلي، توصلت الرئاسة بÃن من ال  128طبقا لمقhضيات المادة 
الكلمة �لفريق اRس8توري، تفضل . طلبات إ�اطة وسحبت وا�دة) 8(

  .الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد لحسن نHDهالمس�شار الس8يد لحسن نHDهالمس�شار الس8يد لحسن نHDهالمس�شار الس8يد لحسن نHDه
  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،
   :لإ�اطة مجلس8نا الموقر بmمٔر طارئ 128ٔ�تدvل في إطار المادة 

زالت تعDش ساكنة إقليم طانطان مmسٔاة حقHقHة vلال ما Mاشت ولا
�زيد عن ٔ�سابيع لاقوا فيها اCٔمر�ن، حرارة الطقس وانقطاع الماء الصالح 
�لشرب، مما جعل السكان يعDشون �ا� من العطش بل والهلع من جراء 

رة المياه والتي ٔ�صبحت Íروج في السوق السوداء، حHث ارتفع سعر دن
ضعاف، مع العلم ٔ�ن ماء طانطان الصالح �لشرب يباع بجميع �ٔ  5البرمHل إلى 

  ).العيون، السمارة، اRاWv، وبوVدور(اCٔقاليم الجنوبية 
ولما Òساءلنا كمسؤولين مSتخبين وممثلين �لسكان عن ٔ�س8باب قW المياه 
�بDب المزودة للإقليم Cٔنٔ اmوانقطاعها، قدمت لنا مبررات ¿ير مق{و� ب

نفس العذر اÕي يتكرر كلما انقطعت المياه عن المدينة مhحطمة ومhكسرة، 



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

2 

 )2012يوليوز  24( 1433ن رمضا 4

 Wذ س8نوات، فهل يتطلب هذا الكسر كل هذه الس8نوات الطويSم
  لإصلا�ه؟

Õ´، نهيب �لجهات الحكومHة المسؤو� عن قطاع الماء بتدvل 
اس8تع¤الي لإنقاذ ساكنة المدينة من مخاطر العطش اÕي يهدد حHاة الش8يوخ 

راض المزمSة، خصوصا ؤ�ننا نعDش في ٔ�وج الصيف، واCٔطفال وذوي اCٔم
حHث Íرتفع الحرارة و�زيد الطلب والحاVة إلى اس8تعمال المياه الضرورية 

ومع كل ذ´، فإن فواتير . �لحياة، �هيك ٔ�ننا في شهر الصيام المبارك
اس8تهلاك المياه لا زالت مرتفعة، ولا زال المواطن يعاني ثقل هذه الفاتورة 

  .لماء الغير موجودالمتعلقة �
ٔ�غيثو�، ٔ�غيثوا : VCٔل ذ´ àرفع نداء� إلى الس8يد رئDس الحكومة

ساكنة إقليم طانطان ق{ل ٔ�ن ¢س8تف¥ل اCٔمر إلى توÍرات اجáعية ومخاطر 
صحية لا قدر الله، ورVاؤ� في الحكومة âبير Vدا لتدارك هذه اCٔزمة 

  .�لسرMة اللازمة ق{ل فوات اCٔوان
  .ورحمة الله و�ركاتهوالسلام Mليكم 

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الفHدرالي، تفضل الس8يد . شكرا الس8يد المس�شار المحترم

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحي
  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،
Mلى جميع نضطر مرة 3نية ونحن في الشهر المبارك، àتمنى ٔ�ن يدvل 

المغاربة بخير وسلام وMلى اCٔمة الإسلامHة كذ´ �لخير والطمmنSDٔة، وندvل 
ٔ�يضا شهر الصيام ونحن صائمون والحكومة لا زالت صائمة عن تدبير عقلاني 
�لحوار Tجáعي بعد مرور ما يقرب الشهر عن مساء� الس8يد رئDس 

  . ة ثلاثية، لازلنا ن�hظرالحكومة، واÕي وMد بفhح الحوار وفق مقاربة Òشارâي
رغم ٔ�ن وز�ر الوظيفة العمومHة يحاول الجهد الممكن رغم موقفSا  ،كذ´

من هذا الحوار، لكن وزارة ال�شغيل لٔ½سف الشديد توVد vارج الزمن 
ن�ساءل صرا�ة . الس8ياسي وvارج الزمن اÕي Íرتضيه حتى الحكومة لنفسها

  ي إلى حكومة ٔ�خرى؟هل وزارة ال�شغيل ضمن هذه الحكومة ٔ�م ت�تم
كذ´ نقول هذا اCٔمر ونحن àرى في بلاد� اليوم ممارسة لا ت�تمي إطلاقا 
إلى المغرب المشترك اÕي نب�Hه، وهو ممارسات خرق القانون، ممارسات 
التعدي حتى Mلى حرمة الاöٕسان المغربي، وهذا ما يجري داvل شركة 

، داvل المغرب الحزب اتصالات المغرب، ؤ�كاد ٔ�قول داvل الصين الشعبية
  .الوحHد والتعددية والمنافسة وا�ليبرالية المتوحشة

ٔ�سرة  5000اليوم يتعرض مس8تøدمو اتصالات المغرب ٔ�كثر من 
معرضة �ل�شرد من جراء المغادرة الإج{ارية التي تفرضها الشركة، ورغم 

مراسلتنا �لس8يد رئDس الحكومة، الس8يد وز�ر ال�شغيل، الس8يد وز�ر 
الس8يد وز�ر الت¤ارة والصناMة، لٔ½سف الشديد لا ٔ��د حرك المالية، 

  .ساكنا
ندرك قدرة هذه الشركة ؤ�خطبوطيتها حول جميع المؤسسات في 
المغرب، وندرك Mدم قدرة الحكومة لا اCنٓ ولا سابقا Mلى مجاراة هذه 
الشركة، ولكن نقول اليوم إننا مطالبون كمغاربة لنحمي المغاربة، إذا كان 

الات المغرب �ريدون إنقاذ شركة فHفاندي من عجزها المالي اÕي مد�رو اتص
مليار ٔ�ورو، فلا àريد ٔ�ن �كون Mلى حساب المغاربة، ٔ�كثر من  14يت¤اوز 
ٔ�سرة تتعرض للإ�دة في حقوقها وفي  4000ٔ�سرة، ما يقارب  3000

من قلب مغربي إلى مواطنين مغاربة  ا، نداءاحقHقH أ�رزاقها، نوVه نداء
  .Mلى تدبير الشmنٔ العام وMلى حقوق المغاربة مؤتمنون

إن ما يجري داvل اتصالات المغرب، لا ا�ترام قانون، لا ا�ترام مدونة 
الشغل، الطرد التعسفي، والنقابة القريبة من الس8يد رئDس الحكومة، �ئب 
كاÍبها العام ذهب ضحية هذا اCٔمر، ونحن كنقابة ٔ�ربع إخوة من المسؤولين 

  .وا ضحيةالنقابيين ذهب
à ،´Õرجو من الحكومة ومن الس8يد رئDس الحكومة �سم الوزراء 
الحاضر�ن ٔ�ن يتدvل Rى هذه الشركة التي اس8تقوت Mلى المغاربة Íرضية 

  .�لرٔ�سمال اRولي
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .إذن الكلمة لفريق الت¥الف Tشتراكي، تفضل الس8يد المس�شار. شكرا

        ::::الرحيم الزمزالرحيم الزمزالرحيم الزمزالرحيم الزمزميميميميالمس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد المس�شار الس8يد عبد 
  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
في إطار النظام اRاvلي، ٔ�حHط مجلس8نا Mلما بقضية نعتبرها Íك�سي 
ٔ�همية كبرى في الظرفHة Tقhصادية وTجáعية التي يمر منها ب��، وتتعلق 

من ¦ة بتواصل إ¿لاق Mدد âبير من المعامل والو�دات الصناعية ن�H¤ة 
لتmثٔيرات اCٔزمة Tقhصادية العالمية، لكن كذ´ �لس8ياسات العمومHة التي لم 
تتدvل �لشكل الكافي لإيقاف مسلسل الإ¿لاق، اÕي تترتب عنه نتائج 
وخيمة Mلى المس8توى Tقhصادي، لكن ٔ�ساسا Mلى المس8توى Tجáعي، 

 من حHث يتم فقدان Mدد هام من مSاصب الشغل، �كل ما يعني ذ´
بطا�، بل وحتى Òشرد Mدد لا ¢س8تهان به من العائلات، في وقت Òسعى 

  . فHه اRو� إلى التغلب Mلى معضW البطا� والمmسيٓ Tجáعية المترتبة عنها
وكمثال صارخ Mلى هذا الوضع، ما تعرفه المنطقة الصناعية بحي الرحمة 

و�دات الصناعية، eسلا، هذا الحي المعروف Mلى الصعيد العالمي بتركز ال
vاصة في مجال صناMة ال�س8يج، وكان � دور ٔ�ساسي في الحياة Tقhصادية 
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لمدينة سلا، وفي توفير Mدد âبير من مSاصب الشغل، فالمنطقة الصناعية 
بهذا الحي كانت تضم Mددا هاما من الو�دات الإنتاجHة وتضمن Òشغيل 

يوم نصف الو�دات اCلآف من اليد العامW، واMٕا� عشرات اCلآف، ال 
�لآف Mامل رزقه فقط في هذا  5الإنتاجHة الكبرى ٔ�¿لقت وفقد حوالي 

  .الحي
إننا ن�{ه إلى خطورة هذا الوضع وندعو إلى التدvل العاVل لإيقاف 
النزيف وإيجاد �لول لانعكاسات اCٔزمة العالمية، Mبر إيجاد صيغة Rعم 

ة Vديدة منها Òشجيع الو�دات الإنتاجHة التي مازالت قائمة، وسن س8ياس
ودعم الو�دات الصناعية الصغيرة عوض التركيز Mلى الو�دات الكبرى، 
حHث ٔ�ن وجود Mدد âبير من الو�دات الصغرى يضمن Tس8تمرارية، فإذا 
ٔ�¿لق بعضها ¢س8تمر البعض اCخٓر، ٔ�ما الو�دات الكبرى فإ¿لاقها يعني 

  .م{اشرة كارثة اجáعية
الوقائية لحماية الإنتاج الوطني من  كما ندعو إلى مراجعة الس8ياسة

التنافس8ية الشرسة �لمنتوVات اCٔجSبية، فلا يعقل ٔ�ن Íكون الرسوم 
الجمرâية المفروضة Mلى المنتوVات المس8توردة الكامW الصنع هي نفسها 
المفروضة Mلى المنتوVات النصف المصنعة ٔ�و المفككة، فهذه اvCٔيرة تتطلب 

  .�لترâيب، و�لتالي توفير مSاصب �لشغليد MامW لإتمام المنتوج ٔ�و 
كما Mلى اRو� ٔ�ن تنوع فعليا من ٔ�سواقSا الخارجHة، وMلى تمثيلياتنا 
اRبلوماس8ية في الخارج ٔ�ن ت�شغل بجد �لبحث عن ٔ�سواق لمنتوVاتنا 
الوطنية، اعتبارا لكون اRبلوماس8ية اليوم لDست فقط دفاMا عن المصالح 

  .ع عن المصالح Tقhصاديةالس8ياس8ية، بل ؤ�ساسا اRفا
كل القطاMات الحكومHة المعنية مدعوة �لعمل بتكامل وت�س8يق �لتغلب 
Mلى هذه المعضW المتمثW في إ¿لاق الو�دات الإنتاجHة ونتائجها الوخيمة Mلى 

  .الوضعية Tجáعية
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
والمعاصرة، تفضل الكلمة لفريق اCٔصا� . شكرا الس8يد المس�شار المحترم

  .الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس8يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

من النظام اRاvلي، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�حHط اEلس Mلما ومن  128طبقا �لمادة 
قصي الحقائق vلا� الرٔ�ي العام، Mلى ٔ�ن هذا اEلس الموقر قد âون لجنة لت

ف� يخص مكhب ال�سويق والتصد�ر، وقد عملت هذه ا�لجنة في ظروف 
صعبة ؤ�قول في ظروف صعبة، ولكن ذ´ العمل اÕي ٔ�نجز ٔ��ن حسب 
ا�لجنة Mلى ٔ�ن هناك Mدد âبير Vدا من Tخhلالات، Mدد âبير Vدا مما 

ول عنه يمكن ٔ�ن نقول عنه، احSا ما ¿ادي�ش àكونو في بلاصة القضاء، ٔ�ن نق
  .ٔ�نه تصرف في المال العمومي وف� يخص هاذ المظاهر د�ل الفساد

شركة ٔ�خرى، تتوفر Mلى  15هذه الشركة التي كانت ك�سير تقريبا 
ٔ�راضي شاسعة من ٔ�جود اCٔراضي، وتتوفر كذ´ Mلى عقارات سواء داvل 

، وتم إنجاز )le flou(ٔ�و vارج الوطن، وكل هاذ الشي فHه اشوية د�ل 
ر ووضع هذا التقر�ر Rى مكhب اEلس، وهذا التقر�ر �ش يوضع تقر�

بعدا، كانت هناك حروب، ولكن الرٔ�ي العام الوطني كان يتابع هاذ ا�لجنة 
د�ل تقصي الحقائق مSذ öشmتهٔا إلى جميع المشاكل والمرا�ل التي مرت منها 

  .لكي تضع هذا التقر�ر
ور Vديد، اÕي يقر ٔ�ن وضع هذا التقر�ر في هذا الوقت ا�لي فHه دس8ت

إذا كانت هناك مسؤولية فهناك محاس8بة، اÕي يعطي اخhصاصات ٔ�وسع 
ؤ�كبر �لبرلمان في إطار المراق{ة، في إطار محاربة جميع ٔ�شكال الفساد، وكنا 

ٔ�ن ننخرط جميعا في àتمنى من هذا اEلس ومن البرلمان ومن الحكومة كذ´ 
هذه اCفٓة، ونحن كم¤لس  هذا الملف، ٔ�ن ننخرط جميعا في محاربة

المس�شار�ن ن�ش¸ث كنقولو ن�ش¸ث بحق اEلس و�لتالي بحق المواطنين ٔ�ن 
يطلعوا، وعن طريق Vلسة عمومHة Mامة Mلى ٔ�ن يطلعوا Mلى فحوى هذا 
التقر�ر، Cٔن إلى الناس âي�{عوا في الجرائد Mلى ٔ�ن هناك محاولات إق{ار هذا 

 ابغات تد�ر شي مجهود، ¿ادي يطيح التقر�ر، فSقولو �لحكومة Mلى ٔ�ن إلى
يجب ٔ�ن . في الماء، اMلاش؟ Cٔن المشكل في هاذ الش8يك لو هو الثقة

�كون المغاربة يثقوا Mلى ٔ�ن الخطاب د�ل البرلمان ؤ�ن كذ´ خطاب د�ل 
  .الحكومة، خطاب د�ل اEلس ٔ�ن الخطاب فHه اشوية د�ل الثقة

الملف داvل هاذ ا�لجنة  إذن عندما لم ننخرط، إلى ما حطيناش هاذ
المغاربة، فإن المغاربة سوف  وقرر� الإ�ا� د�لو وتصن�Sا � وتصنتوا �

يفقدون الثقة في هذه المؤسسات وسوف يقولوا Mلى ٔ�ن هناك خطا�ت 
ولكن اCٔعمال، يجب ٔ�ن Íكون خطا�تنا تلي اCٔعمال و�لتالي كنطلبو من 

بقى والو �ش ي�سد البرلمان اEلس، كنطلبو من المكhب ٔ�ن يقر، ما ا
و�لتالي ما كنعرفوشاي هاذ ا�Cٔدي الخفHة التي Íريد ٔ�ن تطمس �ش 
تضمس هاذ الملف وما فهمناشاي وàتمنى ٔ�ن هاذ الشي يوصل �لمكhب �ش 
يمكن في الجلسة الجاية والجلسة ا�لي من بعدها ٔ�ن �كون هذا الملف ٔ�مام 

  .ام الوطنيهذا البرلمان و�لتالي ٔ�مام الرٔ�ي الع
  .وشكرا

  :الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق Tشتراكي، تفضل، تفضل . شكرا الس8يد المس�شار

  .الفريق Tشتراكي

  :المس�شارة الس8يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس8يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس8يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس8يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس8يد الرئDس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
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موضوع إ�اطتنا اليوم هو �لخطورة بمكان بحكم ٔ�ن فريق محترم قام 
  .�اطة ف� يخص هذا الموضوعبنفس الإ 

 Wد هائV راتÃلقد قامت الحكومات السابقة بمجهودات ج{ارة و�س�
من V�ٔل تغطية العالم القروي �لماء الصالح �لشرب و�لكهر�ء، لكن ماذا 
نلاحظ اليوم؟ ٔ�ن الب�Hات التحتية موجودة، هناك دعم Vد *م من طرف 

لوطني �لماء والكهر�ء، مع وجود اRو� عن طريق المقاصة، لكن المكhب ا
الب�Hات التحتية ولكن و� لٔ½سف نلاحظ ٔ�نه مازال ٔ�ن هناك مغاربة 
يموتون من V�ٔل ندرة الماء رغم ٔ�نه في الحكومات السابقة كانت الس8ياسة 

  . المائية
لماذا كل هذا؟ Cٔنه يتم انقطاع الماء والكهر�ء في Mدة ¦ات، م,لا 

ا�لي ما بعيداش من  كراشعفي في س8يدي قاسم، الكهر�ء في ¦ة الحوز، 
الر�ط ببعض الكHلومترات، كل هذه القضا� كتجعل بmنٔه تدبير هذه المواد 

طبعا المسؤوليات مhعددة، لكن . الحيوية �لمواطنين لا تؤvذ بعين Tعتبار
نلاحظ ٔ�ن الن�H¤ة وا�دة هو ٔ�صبحنا àرى معا�ة المواطنين من V�ٔل 

  .اء وفي الكهر�ء في بعض الجهاتTنقطاMات في الم
وهناك ٔ�م,W  ... إذن نحن، في الفريق Tشتراكي، نطالب الحكومة

كثيرة، م,ال طاطا ا�لي Vاء في اCنٓ في إ�اطة الفريق المحترم ا�لي ماتوا فHه 
جوج د�ل المواطنين بهاذ الحرارة وفي هاذ شهر رمضان، و�لتالي Mلى 

ر هذه الظروف ؤ�ن تتصرف بصفة MاWV الحكومة ٔ�ن تvٔmذ بعين Tعتبا
لكي المسؤولين ا�لي مكلفين بهاذ الشي، سواء من جماMات محلية، سواء من 
المكhب الوطني �لماء والكهر�ء �ش يتحملوا مسؤوليتهم، نحن اليوم في 

  . مغرب اليوم لا يمكSنا ٔ�ن öسمح بوفHات مواطنات ومواطنين في هاذ الب�
�ش الحكومة Íراعي هاذ المسائل وتنوض و�لتالي، نطلب مجددا 

�س8تع¤ال لفك هاذ المشاكل Cٔنه م,لا في بعض المناطق âيتقطع الضو Mلى 
السوايع في كل ٔ�س8بوع، وفي ظروف تجعل معا�ة المواطنين  4ٔ�و  3اCٔقل 
  . Íكثر

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لفريق Tس8تقلالي. شكرا

        ::::ارياريارياريالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصالمس�شار الس8يد محمد اCٔنص
  .شكرا الس8يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الزمWH والزملاء اCٔعزاء،

  . رمضان م{ارك سعيد �لجميع
احSا في الفريق Tس8تقلالي �لو�دة والتعادلية قد 3�ٔر ان�{اهنا في اCوٓنة 
اvCٔيرة وتحديدا في ا�Cٔم اvCٔيرة ٔ�ن هناك مسmٔ� نعتقد ٔ�نها طارئة وقد 

ه الق{ة الرٔ�ي العام Mلما بها وبطبيعة الحال قرر� ٔ�ن نحيط من vلال هذ

ركا.ز Tقhصادية اCٔساس8ية في بلاد�، وvاصة الالحكومة، وهي تمس ٔ��د 
قطاع حHوي م,ل قطاع الس8يا�ة، �عتبار ٔ�ن بعض القSوات الغربية تحديدا 
قد ش�ت حمW هوVاء من V�ٔل تبDøس وطعن كل ما تقوم به الحكومة 

قة من مجهودات ج{ارة لإعطاء هذا القطاع ما وقامت به الحكومات الساب
 ذ¢س8تحقه من ٔ�ولوية في Tقhصاد الوطني، �عتبار ٔ�نه من ٔ��د الرواف

  .اCٔساس8ية لتدعيم لا قطاع ال�شغيل ولا الخزينة د�ل اRو�
بحيث ٔ�ن الربورطاVات التي ب/ت، كلها كانت ضربة قاضية Mلى ما 

اÕي س8يعطي بدون شك وا�د تقوم به بلاد� في هذا اEال، الشيء 
Tنطباع سيء لا �لمشاهد العادي وvاصة �لسائح اCٔجSبي اÕي كان كثيرا 
ما يتوق إلى ز�رة المغرب نظرا لتنوMه وتنوع مشاهده الخلابة وكذ´ ما 
يحم2 من Íراث ثقافي ٔ�صيل، ؤ�صبح المغرب ق{W نظرا �لتجهيزات 

  .EالاCٔساس8ية التي قامت بها الحكومة في هذا ا
إلا ٔ�ن بدون شك ٔ�ن هناك ٔ��دي خفHة تد�ر هذه المكHدة من V�ٔل 

هل الحكومة ٔ�و من � الحق : وهنا ن�ساءل. المس �قhصاد البلاد وeسمعته
الت�{ع هو Mلى دراية بهذه الحمW المشSDة؟ وهل هناك إستراتيجية �لرد Mليها 

ر�ن ا�Õن من V�ٔل الحد من عزوف الس8ياح Mلى بلاد�، وكذ´ المس�ثم
جعلوا من المغرب ق{W ٔ�ساس8ية من V�ٔل Tس�Ãرات في إطار الرؤية في 

  ؟ 2020قطاع الس8يا4 ل
إذن àتمنى ٔ�ن يعطى لهذا الموضوع ٔ�همية من طرف الحكومة ؤ�ن نعمل 
Mلى إيقاف ذ´ النزيف من الربورطاVات المس5Dة لبلاد� وتقويمها ببرامج 

  .Hقة الساطعة Mلى بلاد� وMلى س8ياحhناكذ´ من V�ٔل إعطاء الحقHقة والحق 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم

اCنٓ öشرع في معالجة اCٔس8ئW الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه 
مSه �نٓية مو¦ة لكل من قطاع التربية  6سؤT،  20الجلسة، وMددها 

سؤM Tاد�  14التقليدية، و الوطنية، الش8باب والر�ضة، الص¥ة، الصناMة
موزMة Mلى قطاMات الر�ضة، الشؤون الخارجHة، العدل، Tقhصاد 

  .والمالية، الفلا�ة، الاتصال، ال�شغيل، الصناMة والت¤ارة، التضامن والمرٔ�ة
ن�hقل �لسؤال اCنيٓ الموVه �لس8يد وز�ر الصناMة التقليدية حول 

الكلمة �Cٔد السادة . ديةالمعارض الجهوية الخاصة �لصناMة التقلي
 .المس�شار�ن من الفريق Tس8تقلالي، تفضل السي بنجيد

        ::::المس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنججججيد اCٔمينيد اCٔمينيد اCٔمينيد اCٔمين
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء، 

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن، 
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  .رمضان âريم
تعتبر  تعلمون، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن معارض الصناMة التقليدية بصفة Mامة

مhنفسا ل�سويق وÍرويج مSتوVات الصناMة التقليدية، كما تعتبر فضاء 
للإبداع وTبتكار وفرصة س8نوية ي�hظرها الصناع التقليديون لتوثيق 

  . تواصلهم �لز�.ن ٔ�و �لسواح الوطنيين واVCٔانب
ولا ٔ��د ينكر اRور اÕي تقوم به الوزارة الوصية Mلى القطاع Rعم 

وتحسين مس8تواها ومردود�تها، ¿ير ٔ�نه بمرور الوقت بدٔ�ت  هذه التظاهرة
تظهر بعض السلبيات Mلى بعض المعارض الجهوية التي Òسهر Mلى تنظيمها 
غرف الصناMة التقليدية �لت�س8يق مع دار الصانع ومد�رية الصناMة 
التقليدية، ذ´ ٔ�نه يلاحظ غياب �رمجة س8نوية لتواريخ المعارض، بحيث 

نا �لس8ياقات والظرفHات، كما ٔ�ن بعض المعارض تنظم في يبقى اCٔمر رهي 
نفس الوقت تقريبا، مما يضيع الفرصة Mلى الصناع �لمشاركة في ٔ�كبر Mدد 

  . من التظاهرات
ويلاحظ ٔ�يضا ٔ�ن مSظمي المعارض الجهوية تنقصهم الخبرة في هذا 
اEال، �لإضافة إلى ضعف Íكو�نهم في شؤون Tس�سواق وفSون الت¤ارة 

تقSيات الاMٕلام والإشهار واMRاية �لمنتوج وفن اس8تق{ال الز�.ن وتقSيات و 
  .التلفHف الحديثة

ويلاحظ من ¦ة ٔ�خرى ٔ�ن بعض المنتوVات اRخWH ٔ�صبحت تعرض 
في بعض التظاهرات eشكل يضر بتراثنا وبخصوصياته الفSية Mلاوة Mلى 

  . المضايقة الت¤ارية
ع التقليديين لا يتلقون حوافز وحسب المعطيات المتوفرة، فإن الصنا

حقHقHة لش¥د إبداMاتهم الفSية ولكنهم في الغالب يحصلون Mلى مجرد شواهد 
ورقHة لا تخضع Cٔي رقابة وتختلف ش7 ونوMا وموضوMا من غرفة إلى 
ٔ�خرى، وهو ما ¢س8تدعي توحHد هذا النوع من اRبلومات ؤ�ن Òسهر 

نونية تفاد� لفوضى شواهد الوزارة الوصية Mلى مراق{تها �لطرق القا
  .اEاملات

Mلى ما س8بق، öسائل، الس8يد الوز�ر، عن التدابير التي سوف  ءابنا
تتøذها الوزارة من V�ٔل ا�نهوض �لمعارض الجهوية وإخرا¦ا من شكلها 
العتيق وتطو�ر ٔ�ساليب العرض واس8تق{ال الز�.ن وتmطٔير الحرفHين وتلقHنهم 

ات المك,فة �لجمهور وتعيين وâيل �لمداخHل فSون المتاجرة، وضمان الز�ر 
eشكل رسمي وقانوني لتفادي التحصيلات ¿ير المضبوطة ومراجعة اRعم 

  .المالي ا;صص لهذا النوع من المعارض الت¤ارية
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::تقليديةتقليديةتقليديةتقليديةالس8يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناMة ال الس8يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناMة ال الس8يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناMة ال الس8يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناMة ال 
  .شكرا الس8يد الرئDس

  زملائي الوزراء المحترمين،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

وبهذه المناس8بة د�ل السؤال ابغيت �ش . في البداية رمضان مبروك
öشكر الفريق Tس8تقلالي �لو�دة والتعادلية Mلى وضع هذا السؤال اÕي 

  .ةيدل Mلى اهáمه بقطاع الصناMة التقليدي
  الس8يد المس�شار المحترم، 

ٔ�� ¿ادي نجي من �خٓر د�ل السؤال د�لكم ا�لي Òساءلتم فHه Mلى 
التدابير ا�لي ¿ادي �vذها الوزارة ٔ�و ¿ادي �vذها الحكومة ف� يخص 
التنظيم eشكل جHد، شفاف، ديمقراطي لمسmٔ� المعارض د�ل الصناMة 

  . التقليدية
Vديد في إطار الحكومة الجديدة، وفي  عند� بطبيعة الحال نظرة وتصور

إطار وزارة الصناMة التقليدية ا�لي âيهم ٔ�ولا الهدف اCٔول واvCٔير د�لو هو 
  . الرفع من المداخHل د�ل الصناع التقليديين، �لخصوص العارضين

تمت هناك وا�د العدد د�ل الشروط في إطارا العقدة ا�لي وقعناها 
Mة التقليدية وجميع الغرف د�ل الصناMة هاذي شهر�ن بين وزارة الصنا

  : التقليدية ا�لي Vابت وا�د العدد د�ل الشروط ا�لي ما كان�ش ق{ل
 ٔ�ولها هو الشفافHة ف� يخص اCٔثمنة ا�لي كتعرض؛ -
3نيا، الرفع من المساهمة ولا المشاركة د�ل الصناع التقليديين ا�لي  -

صبحت بمقhضى هذا العقد âي�تمو �لعالم القروي ا�لي ما كانوش، اCنٓ �ٔ 
د�ل الصناع التقليديين، كان ق{ل  %20كنفرضو �ش Íكون Mلى اCٔقل 

المرٔ�ة الصانعة كانت يعني العقدة ا�لي كتربط بين وزارة الصناMة التقليدية 
و¿اد�ن نتابعو هاذ التجربة  %20، رفعناها لـــــ %10والغرف ما كتفوÒش 
 �ش àرفعوها Cكٔثر؛

المنتوVات اRخWH ا�لي Vاءت في السؤال د�لكم،  3لثا، ف� يخص -
مغربية، لم  %100تمنع مSعا كليا، الصناMة التقليدية خصها Íكون �اضرة 

öسمح ولن öسمح مس8تق{لا بmنٔ يدvل ٔ�ي مSتوج âيفما كان نوMه من ٔ�ي ب� 
  .âيفما كان نوMه Cٔنه الصناMة التقليدية هي الصناMة اCٔصيلية المغربية

لمعارض، بطبيعة الحال المعارض كتعرفوا، الس8يد المس�شار، ف� يخص ا
بmنٔه كتنظمهم الغرف، الغرف كتاvذ مSح من عند وزارة الصناMة التقليدية، 

مليون د�ل اRرهم،  5بـــ  2007ابدات في  2015في إطار الرؤية د�ل 
اCنٓ رغم ٔ�نه الميزانية د�ل وزارة الصناMة التقليدية شهدت وا�د 

، إيما� مSا بmنٔه اRور الك{ير ا�لي âيلعبوه هاذ %10ض، زد� فيهم Tنخفا
  . المعارض ف� يخص الإنعاش وف� يخص تحسين اvRل د�ل الصناع الفرادى

إذن كنظن بmنٔه كا�ن وا�د اEهود، بطبيعة الحال ما كافDش، ولكن كا�ن 
يزانية د�لنا في الس8نة اCٔولى وMلما بmنٔه الم %10وا�د اEهود، لما àزيدو 

عرفت وا�د النقص، وابغينا ند�رو وا�د عقدة �ر�مج �لمس8تق{ل إن شاء 
  .الله
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        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقHب، تفضل

        ::::المس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنالمس�شار الس8يد بنججججيد اCٔمينيد اCٔمينيد اCٔمينيد اCٔمين
قة احSا لا كل ما في اCٔمر حقH. شكرا الس8يد الوز�ر Mلى التوضي¥ات

ننكر اEهودات التي تقوم بها الوزارة الوصية، وvاصة ٔ�ننا في هذا القطاع 
ا�لي هو قطاع مSتج ومشغل ومصدر، ومن هذا الباب طرحSا هذا السؤال 

د�ل المليون  5هذا، Cٔن حقHقة كما قلت ٔ�ن كانت الوزارة ساهمت بـــ 
ولهذا من المفروض ٔ�ن د�ل اRرهم، تنظن بmنٔ اCنٓ تضاعف هاذ المبلغ هذا 

، وكذ´ �ش ما )Marketing(يوقع النوع د�ل التطو�ر �ل�س8بة لـــــ 
يبقاوش ذيك ٔ�نواع د�ل اCٔروقة د�ل العرض âيغلبها ذاك الطابع السوقي 
العتيق، راه كاينة بعض الصنايعية ا�لي �كون عندهم شي مSتوVات دون 

  .المس8توى، âيجيبوها �لرواق وâيعرضوها
ابغينا وا�د النوع د�ل المعارض ا�لي Íكون في المس8توى ا�لي احSا 

�كون فيها وا�د النوع د�ل التنافس ما بين الصناع، وكذ´ هاذ مSظمو 
المعارض ا�لي حقHقة âيخص توفروا لهم القضية د�ل التكو�ن في الفSون 
د�ل العرض ود�ل Tس8تق{ال، حقHقة كاينة بعض الغرف كتد�ر اEهودات 

لها ج{ارة، كل ما في اCٔمر ٔ�نه âينقصهم هاذ المسmٔ� د�ل التجربة من د�
  .V�ٔل القضية د�ل العرض

و�اVة ٔ�خرى وهو هاذ التوزيع د�ل الشواهد، ابغيناها ٔ�نها Íكون 
عندها وا�د الصورة مو�دة ما بين الغرف وvاصة دا� كل Mارض âيكون 

د، كDشاهد المعرض د�ل عندو المحل د�لو معمر بوا�د العدد د�ل الشواه
، وهكذا، كت¤بر المحل د�لو Mامر بهاذ الشواهد 2005، 2004، 2003

  .âيخصها ذيك الشواهد تعطى لها القيمة د�لها
وحقHقة كما âيعرف الجميع ٔ�ن كاينة بعض الغرف ا�لي كتحصل Mلى 
المداخHل من طرف الصناع المشاركين بطرق ¿ير قانونية، وفي غياب وâيل 

� هاذي ٔ�نها ابغينا الوزارة ٔ�نها Íرصد هذه المسائل، mٔ ت فهذه المسالحسا�
بمجرد ٔ�ن الوزارة تدعم الغرف في هذا الشmنٔ هذا، ف{ال�س8بة لنا يمنع م,لا 

  . من تحصيل المبالغ �ش العارض يعرض المنتوج د�لو
وا�لي هو المهم وهو ضرورة تنظيم ٔ��م Íكوي�Hة بحال ا�لي قلنا �لصنايعية 

ضرورة التفكير في معرض وطني مشترك، يليه مر�W لاحقة في وكذ´ 
  . معرض دولي �لصناMة التقليدية

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر الصناMة التقليديةالس8يد وز�ر الصناMة التقليديةالس8يد وز�ر الصناMة التقليديةالس8يد وز�ر الصناMة التقليدية
شكرا الس8يد المس�شار Mلى Tهáم د�لكم �لمعارض، ا�لي ابغيت 

الس8يد المس�شار، ٔ�نه الوزارة قايمة بجميع اEهودات ف� يخص ٔ�ؤكد ´، 
الهدف كما قلت في الشطر اCٔول من الجواب د�لي هو خصنا نبحثو جميع 
مع جميع الشركاء âيف يمكن ٔ�ن àنمي مداخHل الصناع الفرادى، بطبيعة الحال 

ة، المسmٔ� د�ل المعارض ما هي إلا جزء ٔ�و وس8يW �لوصول إلى هذه الغاي
ولكن تمت هناك وا�د العدد د�ل الوسائل، Cٔنه الرواج والترويج 
وال�سويق د�ل مSتوVات الصناMة التقليدية، Mلما بmنٔه السوق اRاvلي هو 

âيجي من ) chiffre d’affaires(د�ل رقم المعاملات  %75ٔ�هم سوق، 
 .السوق اRاvلي

الإشهارية  اCنٓ نحن بصدد الاMٕلان Mلى وا�د العدد د�ل الوصلات
ا�لي ربما ك�شاف في جميع القSوات، لا في القSاة اCٔولى ٔ�و الثانية ٔ�و 

)Medi1    TV ( ديدة، ولكن هذه المعارض راهV Wنا بوا�د الحHا�لي ج ،
âيمش8يو مع المواسم، الس8يد المس�شار، كا�ن موسم الصيف، كا�ن موسم 

 ٔC ،عراس، كا�ن الموسم د�ل قدوم الجالية د�ل الخارجCٔنٔه اmنه كنعتبرو ب
كا�ن وا�د العدد د�ل المحطات ا�لي هي *مة ا�لي خص يتداروا فيها هاذ 
المعارض، م,لا ند�رو معرض وقت الش8تاء ما ¿ادي يجيه حتى �د، ولكن 
في الصيف، الناس âيكونوا اCٔعراس، الناس âيخرجوا ��ليل، âيكون الجو 

  .والشهية د�ل الشراء
و بمجهود موازاة مع ذ´، ¿ادي �كون وا�د بطبيعة الحال احSا تنقوم

البر�مج vاص ا�لي احSا بصدد الاMٕداد د�لو �لنهوض، ماشي ¿ير �لصناMة 
التقليدية ذات الحمو� الثقافHة، ولكن كذ´ الخدماتية ا�لي اCنٓ نحن بصدد 
اMٕداد وا�د الصفقة ا�لي ¿ادي �كون فيها دراسة شامW ا�لي ¿ادي نعلنو 

الله ق{ل �خٓر الس8نة �ش Íكون الصناMة التقليدية �كل  شاءMليها إن 
المكو�ت د�لها، ما �كوöش ¿ير الصناMة التقليدية ذات الحمو� الثقافHة، 

  .وكذ´ �كون بجاàبها حتى الخدماتية
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة في 

  .هذه الجلسة
ؤال الموالي الموVه إلى الس8يد وز�ر التربية الوطنية حول Mدم وجود الس

الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن من فريق . قانون ٔ�ساسي لٔ½ساتذة المبرز�ن
  .Tتحاد Tشتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيواني
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء، 

  يدات والسادة المس�شار�ن،الس8 
  .رمضان م{ارك سعيد
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في الحقHقة عند� وا�د السؤال �نيٓ حول وا�د الف5ة من رVال التعليم 
شموع ا�لي âي¥ترقوا �ش يضيئوا طريق د�ل ال ا�Õن ٔ�عتبرهم شخصيا هم 

  .العدد من الطلبة ومن المغاربة
ز�ن والمتمثل في لكن رغم المهام واCٔدوار الملقاة Mلى Mاتق اCٔساتذة المبر 

التدر¢س والتmطٔير، سواء تعلق اCٔمر �Cٔقسام التحضيرية ٔ�و مختلف المعاهد 
العليا �لمهندسين واEهودات التي يقومون بها في التدر¢س وتحضير المبار�ت 
وتmطٔير التداريب والبحث العلمي والت¤ديد التربوي، فإن ذ´ يتم في غياب 

  .وق الخاصة بهذه الف5ة من اCٔسرة التعليميةنص قانوني يحدد الواج{ات والحق
¿ير ٔ�نه وفي إطار الحوار Tجáعي مع النقا�ت اCٔكثر تمثيلية ضمن 

، التزمت الوزارة �تهييء مشروع قانون ¢سد هذا 2011ٔ��ريل  19اتفاق 
الفراغ القانوني، إلا ٔ�ن المسودة التي تقدمتم بها سواء في صيغتها اCٔولى ٔ�و 

تم التوافق حولها، إذ لازالت المواقف مhباينة ف� يتعلق بعدة الثانية، لم ي
نقط، ولاس�8 وتيرة الترقي في اRرVات والرتب وم{دٔ� الترس8يم الوحHد 

  .والمراق{ة التربوية وMدد ساMات العمل
لهذا، وحفاظا Mلى المس8توى التعليمي لناش8ئ�Sا وMلى مك�س8بات 

التي س�نهجونها �لخروج من هذه  اCٔساتذة المبرز�ن، ن�ساءل Mلى المقاربة
  . الوضعية وذ´ eسن مشروع قانون ٔ�ساسي Mادل ومhوازن

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئDس،
  الس8يدة المس�شارة المحترمة،

  لس8يدات والسادة المس�شار�ن،ا
هذا الموضوع من اCٔهمية بمكان، ولكن في سؤالكم طرحتم الحقوق ولم 
تتكلموا Mلى الواج{ات د�ل هذه الف5ة، في هذه القضية د�ل التربية الوطنية 

   .والتعليم بصفة Mامة âيخصنا نتكلمو Mلى الحقوق ونتكلمو Mلى الواج{ات
قانون اCٔساسي ا�لي �دد Tخhصاص ٔ�ولا هاذ الف5ة هاذي vاضعة �ل

ا�لي  2003د�لهم و�دد اRور د�لهم، وهاذ القانون اCٔساسي صدر في 
مhعلق بمجموع المنظومة التربوية، وهاذ الف5ة من ضمن هاذ القانون اCٔساسي، 

درهم شهر�، ٔ��دث لهم حركة  2500و 1250ٔ��دث لهم تعويضات بين 
لبة الراس8بين في امh¥ان التدر¢س في انتقالية vاصة بهم، تم توظيف الط 

عن طريق المبار�ت Tنتقائية، ثم اس8تصدار  2010وس8نة  2008س8نة 
الترخHص Tس8ت/Sائي �لس8يد الوز�ر اCٔول يتم بموج{ه إعفاء اCٔساتذة 

¢س8تفHد . 2003المبرز�ن من امh¥ان شهادة الكفاءة التربوية ابتداء من س8نة 
�لثانو�ت التmهٔيلية المتوفرة Mلى اCٔقسام اCٔساتذة من تولي *ام مد�ر�ن 

التحضيرية وولوج المعاهد العليا والمدارس العليا، وفي اCٔقسام د�ل الشهادة 
 .التقSية

ماشي مشكل د�ل القانون اCٔساسي، هاذ الناس هاذو ابغاو قانون 
اCٔساسي vاص بهم، إلى در� قانون ٔ�ساسي vاص بهم يعني خصنا نعملو 

vاص �كل ف5ة تعليمية، لكم واسع النظر، ¿�س8تمرو في  قانون ٔ�ساسي
ال�سDب في وزارة التربية الوطنية öس8تمرو فHه، نظمو وزارة التربية الوطنية 
طبقا �لرغبات د�لكم وطبقا �لرٔ�ي العام لا بد كلشي يخضع �لنظام و�لقانون 

  . و�لحقوق و�لواج{ات
ايج ٔ�خرى، من ولكن مع هذا شهر رمضان، ما ابغي�ش نتكلم Mلى احو 

الواج{ات، Cٔنه Íكلمت Mليها في مجلس النواب ووضحتها توضيح كامل، ؤ�نتم 
في الفريق Tشتراكي كتعرفوا هاذ الف5ة مز�ن، قولوا لهم الله يهديهم مع شهر 

  . رمضان
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  هناك تعقHب الس8يدة المس�شارة؟. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::فة الزيوانيفة الزيوانيفة الزيوانيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيالمس�شارة الس8يدة لطيالمس�شارة الس8يدة لطيالمس�شارة الس8يدة لطي
الس8يد الوز�ر، في الحقHقة ¿�شير لوا�د المسmٔ� ٔ�ساس8ية، ٔ�� كنعرف 
ٔ�� عندي طلب هو اMٕادة  ´Õ ،ول هو رهين بتقدم التعليمRنٔ تقدم اmب

  .النظر في المنظومة التعليمية بصفة Mامة
ف� يخص في النظام اCٔساسي، ٔ�� معكم، ٔ�� مع الحقوق والواج{ات، 

حقوق د�لو وواج{ات، ولكن راه كاينة  هون عندخص الاöٕسان Íك
نكروها، كاينة المسودة اCٔولى والمسودة ن مسودة، الس8يد الوز�ر، ما يمك�ش 

الثانية، بمعنى هذا اMتراف ضمنى وواقعي بmنٔ هاذ الناس عندهم خصوصية 
ما ت�ساوش ٔ�ن هاذ اCٔساتذة . وخصهم �كون عنهم نظام ٔ�ساسي vاص

، راه âيكونوا �س )La crème de la société(ا المبرزون، راهم تيكونو 
  .ا في دواليب اRو�دكاينين �اليا وغنلقاوهم ¿.. ا�لي كنلقاوهم ¿ذا

إذن هاذ الناس راه خصهم قانون vاص �لوضعية ا�لي âيعDشوا بها، 
Cٔن ¿ادي نعطي وا�د المثال �ل�س8بة لتوöس كانت كتجي تدرس عند� في 

وداروا قانون ٔ�ساسي في ال�سعينات Mلى ما المغرب، وامشاو لبلادهم 
ملي بدا عند� التبر�ز في المغرب ما عند�ش  1988ٔ�عتقد، ولكن احSا من 

قانون ٔ�ساسي، إذن هذا راه حق مشروع، ولكن هذا ما كنكروش ٔ�ن 
اCٔساتذة عندهم واج{ات خصهم يد�روهم، هذا ماشي مشكل، احSا ماشي 

لنظام العام ولا âيøلوا eشي �اVة، كندافعو Mلى الناس ا�Õن يخلون �
عندهم واج{ات يؤدوها، Tمh¥ا�ت خصهم يصححوها، احSا راه عرفSا 
الإشكال ا�لي مطروح، ولكن التخوف ا�لي عند� هو ¿دا الموسم اRراسي 
ا�لي عند� ¿دا ملي غتفhح المدرسة ٔ�ش8نو ¿ادي ند�رو مع التلامHذ Cٔن 

  الإشكال مازال قائم؟ 
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وخص �كون وا�د النقاش وحوار مفhوح من V�ٔل خص �كون �ل 
الوصول لوا�د الحل ا�لي هو مشترك، Cٔن ما يمك�ش نهملو هاذ الناس 

راهم ما .. كذا 2003ونخليوهم ونقولو لا راه ما يمكSاش ند�رو اليوم Cٔن في 
يمك�ش نطبقو Mليهم القانون اCٔساسي بو�دهم، ما غنبداوش نف^ احSا 

ة عندها خصوصيات، ولكن هذا ما âيعفيهمش من التعليم، لا هاذ الف5
المسؤولية، ؤ�� شخصيا ضد ٔ�نهم ما يصحوش Tمh¥ا�ت د�ل التلامHذ، 
ٔ�� كنعرف كاع التدابير ا�لي اتخذت من V�ٔل ٔ�ن التلامHذ ينجحوا، ولكن 

   .هي مز�نة وفي نفس الوقت ما اصحي¥اش
ز�ر، راه خص �ل Õ´، تجاوزا لهذا الوضع، إلى اسمحتوا، الس8يد الو 

  . لهذا الإشكال، و�لتعاون بين الطرفين
 .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
هناك رد Mلى التعقHب الس8يد الوز�ر؟ . شكرا الس8يدة المس�شارة

  .تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
ٔ�� معك الس8يدة المس�شارة، هاذ الناس هاذو كنا كنتفاوضو معهم من 

ٔ�� قلت ´ شهر رمضان هذا وهاذ الشي هضر� فHه، من شهر ماي، 
 �شهر ماي واحSا كنهضرو فHه، ولكن السؤال �نيٓ عندو معاني د�لو، ؤ�
فهمتها، طريقة الصلح ٔ�� مس8تعد، ولكن لابد ما كل وا�د يعرف المكان 

  . د�لو
احSا هاذ الناس هاذو كن�Sاقشو معهم Mلى طريق الخمس مركز�ت 

ة، ووصلنا لتقدم âبير، ولكن âيقول ´ ذاك الشي ا�لي طالبين اCكٔثر تمثيلي
والمشكل .. احSا كنفرضوه Mليك تد�رو، قلت لهم لا، إما مفاوضات نقابية

اCٔساسي هو ٔ�ن المركز�ت النقابية مhفقة مع الطرح د�ل الوزارة، وهما ما 
  . ق{لوهش، وما àزيدوش نعريو هاذ الشي
لاد المغاربة مسؤولية د�´ ود�لي، غنقول ´ وا�د الحاVة، ٔ�ن ٔ�و

، Xدvلوا لـــــ  10ٔ�ولاد المغاربة دوزوا Tمh¥ان الفرöسي وها النتائج، 
وهاذ الناس ) Centrale et Ponts et Chaussées(دvلوا لـــــ  96و

هما ا�لي كانوا خصهم يدوزوا لهم Tمh¥ان الفرöسي، وما دوزوش 
ا حرسوش، وما اعطاوش النقط حتى Tمh¥ان، وما قدموش اCٔس8ئW، وم

  ٔ��م، تقاضات الس8نة اRراس8ية �شٓ من نقط غتعطيني؟ 3لهاذي 
دازت المباراة الوطنية �شتراك مع التعليم العالي، وراه احSا اليوم في 

ٔ�� واvذ التدابير ��خول المدرسي، Cٔنه . ٔ��م 3الشفوي وغنكملو من دا� 
، وفيها دكاÍرة ؤ�ساتذة عندهم vبرة، ٔ�� وزارة التربية الوطنية فيها كفاءات

  .واvذ Tحhياط، حتى وا�د ما �vذ رهينة ٔ�ولاد المغاربة
  .شكرا

        

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

الكلمة . السؤال اCنيٓ الثاني موضوMه تجهيز وتوس8يع المؤسسات التعليمية
تفضل الس8يد �Cٔد السادة المس�شار�ن من فريق اCٔصا� والمعاصرة، 

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميدي
  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�كل صرا�ة، الس8يد الوز�ر، هناك Mدة مشاكل تعاني منها المؤسسات، 
سواء في التعليم اCٔساسي والاMٕدادي والثانوي Mلى السواء، هناك مشاكل 

اظ اÕي يفوق كل المقايDس المتعارف Mليها، والكفWH بتلقين د�ل Tكتظ
  .مSتوج Íربوي في ظروف مواتية

وÍزداد، الس8يد الوز�ر، هاذ المشاكل عمقا �ل�س8بة �لمؤسسات التعليمية 
الموجودة في العالم القروي، بحيث ٔ�ن العديد منها يفhقر إلى المرافق 

، المراحHض وكذ´ الملاعب اCٔساس8ية والضرورية، منها الكهر�ء، الماء
  .إلخ... الر�ضية

وفي هذا الصدد، نعتبر بmنٔ نجاح ٔ�ي نظام تعليمي رهين بتmهٔيل العنصر 
ال¸شري وبناء مؤسسات قوية Vديدة، إضافة إلى توس8يع المؤسسات القديمة 
الموجودة �اليا وÍزويدها �لمرافق الضرورية، حتى Íتمكن من اس�Hعاب 

  .ا كل س8نة من التلامHذ ا�Õن بلغوا سن ا�تمدرساMCٔداد المتدفقة Mليه
Õا، öسائلكم، الس8يد الوز�ر، عن الإجراءات التي س�øhذونها vلال 

W}المواسم المدرس8ية المق.  
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا �لس8يد المس�شار المحترم

Dس، الس8يد الرئ  
في الحقHقة ظاهرة Tكتظاظ ما عند�ش في المدن، �قHين في المقايDس 

، ولكن في المناطق المهمشة في المناطق 45في القسم إلى  40تقريبا اRولية، 
الحضرية كا�ن هاذ الشي، Cٔنه مع اCٔسف âي�hقلوا الناس طيW الس8نة 

 .منطقةوâيبغي ¢س¤ل ابنه ٔ�و اب�hه في ذاك الوقت ا�لي هو ر�ل �ل 
3نيا، في الوسط القروي عند� هذه المشاكل ا�لي كتكلم Mليها، 

د�ل المس8تو�ت  6حتى  �5لخصوص ف� ¢سمى �Cٔقسام المشتركة، كنلقاو 
في القسم ولكن هذا راه راجع �لنمو اRيموغرافي ا�لي بدا âيقل في بعض 

 ،Wكنلقاو طفل ولا طف ´Õس8توى في الم  5ولا  4المناطق القروية، و
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في المس8توى الثاني ما يمكSلكش تد�ر ٔ�س8تاذ لكلشي، هذا ها  10اCٔول و
حSا كنوا¦وه و¿ادي نوا¦وه إن شاء الله والحكومة ¿ادي تجيب وا�د ا

البر�مج *م لمقاومة المفكك، وعن طريق المفكك ا�لي موجود في العالم 
قلت  حجرة دراس8ية، عن طريق مقاومة المفكك الحكومة 22.500القروي 

¿ادي تجيب ابتداء من مشروع الميزانية المق{ل �ر�مج طويل اCٔمد لإزا� 
المفكك من المغرب، وفي هذا الوقت هذا ¿ادي نجمعو اCٔقسام، و¿ادي 
نقلبو المعاد�، بدلا ما نقربو القسم، بوس8يW النقل ند�رو التجميع د�ل 

Tكتظاظ من الفوائد، ¿ادي نتغلبو Mلى ظاهرة ) 2(اCٔقسام، فHه جوج 
¦ة وتعدد المس8تو�ت في القسم، و3نيا ¿ادي نوفرو وا�د المحيط �ش 

  .اCٔس8تاذات �لخصوص يمكن لهم يعDشوا في ظروف �مSٓة ٔ�حسن
احSا بصد التفكير في هاذ الشي، والفكرة د�ل المدرسة الجماMاتية هي 
 ا�لي Vات بهاذ الرؤية �ش تعالج هاذ المشاكل ا�لي عند�، احSا ما

كنخفHوهاش، وعند� نقص في الموارد ال¸شرية ولكن الطاقة Tقhصادية 
 15د�ل المغرب ما يمك�ش تعطي لوزارة التربية الوطنية اليوم ا�لي كنتكلم 

المشاكل، ) 2(ٔ�لف مSصب مالي في كل قانون مالي، Cٔنه عند� جوج 
ن هاد عند� الخصاص وعند� الناس ا�لي ابداو âيخرجوا لنا �لتقاMد، ولك

الشي احSا كنعالجوه، ¿ير البارح كان عند� اجáع مع وزارة المالية في 
ساMات �ش كند�رو مقاربة Vديدة لهاذ الموضوع د�ل  4الصباح دام 

الموارد ال¸شرية، �لخصوص في Tبتدائي، عند� مشكل في التmٔهيلي، �ش 
لشي د�ل ما نخبعوش الحقHقة، عند� مشكل في التmهٔيلي مرتبط بهاذ ا

  .المبرز�ن

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل الس8يد المس�شار. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميديالمس�شار الس8يد امحمد احميدي
  .شكرا الس8يد الوز�ر

�كل صرا�ة، الس8يد الوز�ر، ٔ�نتم تعلمون ما هو التعليم؟ التعليم هو 
فحيh كنتكلم ٔ��  .العمود الفقري في اEتمعات المتقدمة والحديثة �كل صرا�ة

ٔ�ظن، الس8يد الوز�ر، تعطات ´ إحصاءات ما شي هي هاذيك، خصوصا 
ف� يخص المسmٔ� د�ل Tكتظاظ هناك حجج دامغة و3بتة وàتمنى من 
الحكومة والمؤسسات د�ل اRو� بmنٔ �كون هناك اس8تمرارية د�ل الإدارة، 

لوالي السابق، مع vير دليل هناك اجáع تم في ولاية طن¤ة مع الس8يد ا
البرلمانيين، مع المد�ر د�ل اCكأديمية وكذا، فكان هناك اMتراف وكان هناك 
مخطط، هاذي مدة س8تة ٔ�شهر، كان هناك مخطط ��خول المدرسي 

  .الجديد، فر�ل الوالي ور�لت معه الفكرة
إذن هاذي هي المسmٔ� ا�لي تنقولو بmنٔ امشى الوز�ر امشات معه 

لي امشات معه الفكرة، امشى المد�ر د�ل المؤسسة الفكرة، امشى الوا
  .امشات معه الفكرة، إذن يجب ٔ�ن Íكون اس8تمرارية

ملي كنتذاâرو، الس8يد الوز�ر، Mلى هل يعقل في المدار الحضري بmٔن 
هناك ٔ�قسام مفككة؟ هل يعقل بmنٔ المؤسسات في المدار الحضري بدون 

تجئ اCٓ�ء ¢س¤لون ماء وبدون jهر�ء؟ هناك بعض المؤسسات ا�لي يل 
ٔ�ولادهم ابعاد�ن Mلى اCٔحHاء فين كDسكSوا نظرا للاكتظاظ ا�لي كا�ن في 
ذيك المؤسسة ا�لي قريبة �، وهناك خطورة خصوصا في ا�Cٔم د�ل 
الش8تاء ا�لي âيكون الظلام، وخصوصا بmنٔ كا�ن وا�د العدد د�ل 

ر، ٔ�� كنظن بmنٔ الم�سكعين، كا�ن وا�د العدد ا�لي كنتذاâرو، الس8يد الوز�
  . هذه المعطيات كامW عندك

هناك داvل المدار الحضري Mدد âبير من المؤسسات، هناك الفراغ 
الك{ير اÕي يوجب ٔ�ن ت¸نى Mليه مؤسسات اRاvل، هناك ٔ�راضي Mارية 
ولكن Òس8تغل من الم�سكعين ورمي اCٔز�ل، إذن âيخص وا�د الخريطة 

�ش ¿ادي �كون في المس8توى،  د�ل الطريق لهاذ الشي د�ل التعليم
خصوصا في العالم القروي Cٔن العالم القروي راه âيكون في هاذ ا�Cٔم د�ل 
الش8توة ا�لي ¿ادي تجي إن شاء الله الرحمن الرحيم âيكون المسmٔ� د�ل 
الظلام مما âيضطروا بmنٔ اCٔساتذة âيغادروا اCٔقسام ق{ل الوقت، إذن 

 .شعب، وR المواطنشكون ا�لي âيضيع؟ âيضيع وR ال 
إذن، الس8يد الوز�ر، احSا عند� الثقة الكامW ولكن يجب ٔ�ن Íكون 

  . Tس8تمرارية
  .والسلام Mليكم

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك رد Mلى التعقHب الس8يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس8يد الرئDس

ابغي�ش نعطيك اCٔرقام ولكن  في الحقHقة، الس8يد المس�شار، ٔ�� ما
عندي و¿ادي نطلب من الرئاسة المحترمة Òسلمهم ´ �ش تعرف اشحال 

ؤ�ش8نو هي الحوايج ا�لي  2011د�ل الحجرات ا�لي ابنSDا إلى ¿اية س8نة 
؟ اشحال د�ل 2013- 2012¿ادي Íكون Vاهزة ��خول المدرسي المق{ل 
ساMة ¿ادي Òشوف اEهود الربط �لماء والكهر�ء د�ل المدارس؟ ذاك ال 

ا�لي دا�راه اRو� ف� يتعلق بهذه المواضيع ا�لي طرحتها، ٔ�� ¿ادي نطلب 
  .من الس8يد الرئDس يعطيك هاذ الجدول

ف� يتعلق �لمثال ا�لي قلت في طن¤ة، هذا Mامين وقع، ولكن راه احSا 
Rكأديمية د�ل ¦ة طن¤ة ودرس8نا فيها اCع د�ل اáجT �خول Mاد در

قرر� ٔ�ننا  -ما âيعجبنDش هاذ كلمة ٔ�ول مرة  –المدرسي، ٔ�ول مرة كندرسو 
نتكلمو Mلى اRخول المدرسي في اCكأديميات دا� و�قش8نا Tكتظاظ 
و�قش8نا الحجرات ا�لي vاصينا وâيفاش ¿ادي àكونو Vاهز�ن ��خول 

للابتدائي ش8ث�بر �ل�س8بة  12المدرسي إن شاء الله ا�لي مقرر يوم اCٔربعاء 
  .س8ت�بر �ل�س8بة للاMٕدادي والتmٔهيلي 13ويوم الخمDس 
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وهاذ المرة ¿ادي ند�روا خط ٔ�خضر، راه احSا كند�رو التجهيزات د�لو 
�ش جميع المواطنين ا�لي عندهم ملاحظة Mلى اCٔقسام ا�لي ما محلولاش ولا 

øو¿ادي نت �ذو المدارس ا�لي ما vداماش ��خول المدرسي يتصلوا بنا مجا
التدابير اللازمة �ش �كون عند� دخول مدرسي Vدي ومعقول، Cٔنه 
اك�شفت من حHث دراسة اCٔوقات ا�لي ضاعت في الس8نة ٔ�ن اRخول 
المدرسي الحقHقي ما كا�ن حتى إلى �خٓر ٔ�كتو�ر مSتصف نوفمبر، وهاذ الشي 

صة ما يمك�ش �قي نق{لوه كلنا، خص ٔ�ولاد المغاربة وبنات المغاربة يقراو الح
والمقرر ا�لي مقرر دوليا، âيف âيقراو في مر�كان ولا في فرöسا يقروا في 

المغرب ب� التاريخ، عندو القراية مSظمة، âيخص كلشي �كون . المغرب
  . vاضع لهاذ النظام

  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
السؤال اCنيٓ الثالث موضوMه تعميم المدارس . شكرا الس8يد الوز�ر

Mاتية، �Cٔد السادة المس�شار�ن كذ´ من فريق اCٔصا� والمعاصرة، الجما
  .تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرشيشيشيشي
  .الس8يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

�لرغم من احhضان البر�مج Tس8تع¤الي لفكرة المدرسة الجماMاتية 
من V�ٔل تجاوز Tخhلالات الناجمة عن الخصاص في الموارد âبديل Íربوي 

ال¸شرية وÒشجيع اس8تقرارها �لعالم القروي، من vلال توفير السكن 
�لمدرسين وتmهٔيل الفضاءات المدرس8ية وتحسين VاذبDتها، يلاحظ ٔ�ن 
Tنتقال إلى نموذج المدرسة الجماMاتية لازال محدودا و�3ٓره التربوية 

الت بعيدة، مما ¢س8تدعي تضافر المزيد من الجهود من V�ٔل وTجáعية لاز 
vلق مدارس جماMاتية ٔ�خرى تمكSنا من تجاوز الصعو�ت التي تحول دون 
Íنمية ا�تمدرس �لعالم القروي، وفي مقدمتها Íرش8يد الموارد ال¸شرية وÒسهيل 

 عملية التmطٔير التربوي وÒشجيع تمدرس الفhاة والحد من الهذر المدرسي
 .ا من تحد�ت ا�نهوض �لتعليم في العالم القرويو¿يره

في هذا الصدد، öسائلكم، الس8يد الوز�ر، حول التدابير المزمع اتخاذها 
  . من V�ٔل تعميم هذا ا�نموذج التعليمي

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  .د المس�شار المحترمشكرا الس8ي

  الس8يد الرئDس،
  السادة والس8يدات المس�شار�ن،

مدرسة جماMاتية، مع  205في إطار البر�مج Tس8تع¤الي تقرر بناء 
فhحت  19مدرسة جماMاتية فقط، منها  23اCٔسف تم �اليا إ�داث 

ٔ�ي في هذا الموسم، Cٔنه  2012-2011اCٔبواب د�لها في الموسم اRراسي 
لبر�مج كان مmhخٔر ولما وصلنا دفعنا بفhح هذه المدارس ا�لي هي شفSا بmنٔ ا

مس¤W في الميزانية د�ل وزارة التربية الوطنية Cٔنه كا�ن مدارس جماMاتية 
المبادرة الوطنية �لتنمية ال¸شرية، والجماMات المحلية، ) INDH(كتقوم بها 

كتقوم بوا�د  الجهات، ومجالس العمالات ومجالس اCٔقاليم، كا�ن Mدة مجالس
  .التجربة رائدة في هاذ القضية د�ل المدرسة الجماMاتية

مدرسة جماMاتية إضافHة، �رمجت وغتكون  26قرر� في هاذ الس8نة ٔ�نه 
د�ل المدارس الجماMاتية ا�لي  9وإن شاء الله في الموسم اRراسي المق{ل 

، و¿ادي Òش8تغل في الموسم اRراسي 2012ش8ت�بر  3¿ادي تحل في 
2012-2013 .  

�لفعل، راني قلت في السؤال ما ق{ل هذا ٔ�ن المس8تق{ل د�ل المنطقة 
القروية �ش يمكن لنا نؤطرها من �حHة التعليم Cٔنه Mلى كل �ال المغرب 
حقق وا�د الشيء عظيم هو تعميم التعليم في Tبتدائي، راه وصلنا إلى 

  .من تعميم التعليم في Tبتدائي ö97%س8بة د�ل 
 �بعض الصعو�ت في التعليم الاMٕدادي Cٔنه الاMٕداد�ت ابعاد Mلى عند

مSاطق السكن والبنات ابداو âيمش8يو لنا، قرر� بتعاون مع وزارة اRاvلية 
واحSا، وزارة التربية الوطنية، âيفاش نلقاو بعض الحلول �ش àردو البنات 

�ث، كان في �لتعليم الاMٕدادي، Cٔنه عند� هاذ Tنقطاع عن اRراسة في الإ 
  . المغرب في Tبتدائي، اليوم ظاهرة في الاMٕدادي، ماشي في التmٔهيلي

وÕ´، إن شاء الله هاذ المشروع ٔ�و هاذ الفكرة ا�لي كتعرفوا بmنٔه 
، ¿ادي نمش8يو فيها V2009لا� المs الله ينصرو هو ا�لي Vابها في س8نة 

سام المش�hة في العالم فذوها Cٔنه هي ا�لي ¿ادي تعيد النظر في اCٔق نو¿ادي ن 
القروي وهي ا�لي بها ¿ادي نعيدو النظر عن طريق إزا� المفكك في تجميع 

  .اCٔقسام وتوفير و�دات مدرس8ية ابتدائية مضبوطة
  .شكرا �لس8يد المس�شار. شكرا �لس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  الس8يد المس�شار، هل هناك تعقHب؟. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::د العربي المحرد العربي المحرد العربي المحرد العربي المحرشيشيشيشيالمس�شار الس8يالمس�شار الس8يالمس�شار الس8يالمس�شار الس8ي
الس8يد الوز�ر، احSا س8بق لنا في فريق اCٔصا� والمعاصرة t�ٔر� هذا 

  .الموضوع في الحكومة السابقة، ولازلنا نثيره معكم في الحكومة الحالية
الس8يد الوز�ر، الموضوع د�ل التعليم هو موضوع د�ل المغاربة كاملين، 

ولا د�ل المعارضة، هو وفي نظري ما خصوش �كون موضوع د�ل اCٔ¿لبية 
موضوع د�ل المغاربة Cٔنه الوضعية د�ل التعليم ما ت�شرفش Cٔن ابغيناكم، 
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الس8يد الوز�ر، Íزوروا المناطق النائية في القرى وفي البوادي و¿ادي 
تلاحظوا يعني ما كاي�ش تعليم نهائيا، وحتى ذاك المس8تو�ت ا�لي Íكلمت 

د�ل المس8تو�ت، راه ذاك  5ري Mليه، الس8يد الوز�ر، د�ل ٔ�س8تاذ تيق
  .اCٔس8تاذ تيجي مرة في اCٔس8بوع، ما تي¤Dش يومHا، راه كا�ن إشكال خطير

ولهذا الس¸ب، الس8يد الوز�ر، اقترحSا وتنلحو وتنmكٔدو Mليكم يعني �ش 
تعمموا يعني هاذ المدرسة الجماMاتية Cٔن هي الحل، هي ا�لي يمكن لها تحل 

وز�ر، Íكون مدرسة جماMاتية في كل جماMة، المشكل، Mلى اCٔقل، الس8يد ال
إلى ما قدر�ش ند�روها في كل جماMة ند�روها في كل الجماMات، ند�روها 

ونوفرو الشروط د�ل النقل يعني وöساهمو احSا  Mلى مس8توى قHادة يعني
jجماMات، كم¤الس إقليمية، jجهة، âوزارة، jحكومة �ش نعالجو هاذ 

يد الوز�ر، تصور ونؤكد لكم، الس8يد الوز�ر، المشكل، Cٔنه التلامHذ، الس8 
وعندي ما يث¸ت بmنٔ وا�د اEموMة د�ل التلامHذ كتعطى لهم نقط ما 
كDس8تهلوهاش، ما اقراوش، ما قراهمش اCٔس8تاذ، وفي التالي ملي تيجي 
Tمh¥ان د�ل الباكلور� تنلقاو التلميذ لازال يحارب اCٔمHة، لا يفقه ش5Dا، 

، يعني المس8توى Tبتدائي )la base(ما عندوش  Cٔنه كما تيقولوا
 .والاMٕدادي والثانوي كان vلل، كان فراغ في التدر¢س

لهذا، تنطلبو مSكم، الس8يد الوز�ر، نعممو المدرسة الجماMاتية، öساهمو 
فيها كاملين، يمكن لنا ن�Sازلو Mلى قضا� ٔ�خرى ولكن àكونو اCٔجHال وàربيو 

  .م هم المس8تق{ل د�ل البلاداCٔجHال، نقريو ٔ�ولاد� Cٔنه
لهذا، الس8يد الوز�ر، إلى اسمحتي لي هاذ الشي ا�لي تنقولو راه واقع، 
لهذا نترVاكم، الس8يد الوز�ر، �ش نعممو هاذ المدرسة الجماMاتية Cٔن هي 

  . الحل، هي البديل، هي المس8تق{ل د�ل البلاد
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر؟ تفضلواهناك رد Mلى التعقHب . شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  الس8يد الرئDس،

  الس8يد المس�شار،
 w 8مع ا�ترامي لرٔ�يك، ٔ�� Vديد في هاذ القضية د�ل التعليم، �

ٔ�شهر، ولكن ٔ�� ما عند¢ش هاذ الرؤية ا�لي عندك سوادء، �لعكس التعليم 
وب والتفاو�ت âيف في المغرب تقدم ودار مس8توى مز�ن، vلي كا�ن العي

كا�ن في جميع اEالات وكا�ن في جميع اRنيا، ما كاي�ش �كالور� الناس 
 �âيوصلوا ٔ�مHين، ¿ير صحيح، كنقول ´ ¿ير صحيح، ٔ�� عندي اCٔرقام ؤ�
¿ادي نجيب لكم اRراسة د�ل نتائج الباكالور�، ما كاي�ش هاد الشي، كا�ن 

مغربي  664في فرöسا، واvذاو المغاربة  البكالور� المغربية دات المبار�ت
، امSين �كالور� د�ل اCٔمHين هاذي؟ لا، لا ماشي )EMC(ا�لي ربحوا في 

  .هكذا خصنا نتكلمو في اCٔمور د�لنا

البكالور� د�لنا مز�نة، كا�ن التفاو�ت في التعليم وهذا طبيعي، ما 
 القدام؟ اMلاه كنتوش كتعرفوا زمان الكسلاء âي¤لسوا ا�لور والمز�نين

التعليم د�لنا مز�ن، التعليم د�لنا خص نعيدو النظر في الجودة د�لو، 
ونقويو الجودة د�لو، ؤ�� معك هذا ماشي مشكل د�ل تيار س8ياسي ولا 
 �فكرة س8ياس8ية، التعليم مشكل د�ل مجموع المغاربة، لابد نتكلمو فHه ؤ�

لس النواب �ش ¿ادي نقدم اCنٓ ¿ادي نمشي �لجنة البرلمانية د�ل مج
الحصيW د�ل البر�مج Tس8تع¤الي، Cٔنه ما عند� ما نخفHو، تدارت حوايج 

  .. مز�نة في التعليم، والتعليم د�لنا مز�ن وشوفوا المدارس د�لنا
تتقول لي نمشي، ٔ�� ما Vالس في الر�ط، الس8يد المس�شار، ٔ�� ماشي 

 �ٔ�لف كلم،  M22اد شهر هذا ضربت تن¤لس في �ب الرواح، لا، لا، ٔ�
وراني ملي كان الثلج امشDت لٔ½طلس، وها الولاة شاهد�ن، وضربت 

ٔ�زيلال �ش öشوف اCٔس8تاذات واCٔساتذة -اCٔطلس من مكSاس حتى �د�
âيف Mا¢شين، وراه رVال التعليم âيقدموا تضحيات âبيرة، لابد öشكروهم 

  . Mلى العمل ا�لي âيقوموا به
  .شكرا

        ::::ئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةالس8يد ر الس8يد ر الس8يد ر الس8يد ر 
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة في 
هذه الجلسة، ون�hقل �لسؤال اCنيٓ الموVه �لس8يد وز�ر الص¥ة حول وضعية 
المس�شفHات �لمغرب، الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن، زيد السي 

  .مصطفى، تفضل

        ::::المس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  .Dسشكرا الس8يد الرئ 
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
هذا السؤال، الس8يد الوز�ر، طرح Mدة مرات ولكن مادام الله يحب 

  . العبد المل¥اح سmعٔيد الكرة
الس8يد الوز�ر، تعDش المسشفHات المغربية وضعية صعبة تتطلب مSا 

V�ٔل معالجتها  جميعا البحث عن ٔ�س8باب الخلل واقتراح الحلول الناجعة من
  . نظرا Cٔهمية المس�شفى العمومي ودوره اCٔساسي في المنظومة الصحية

وق{ل ٔ�ن نتطرق Cٔس8باب اCٔزمة ودواعيها، لابد ٔ�ن نلقى نظرة ولو 
موجزة Mلى المشهد Tس�شفائي �لمغرب، وبمختلف درVاته وMبر كل ٔ�رVاء 

 .المملكة
من المس8توصف  إن الش8بكة Tس�شفائية بنDت Mلى شكل هرم يبد�ٔ 

القروي، المركز الصحي، المس�شفى الإقليمي، المس�شفى الجهوي، 
فالمس�شفى الجامعي، حHث تعالج اCٔمراض ال¸س8يطة في المس8توصف ٔ�و 
المركز الصحي واCٔمراض مhوسطة الخطورة في الم�سشفHات الإقليمية ٔ�و 

إلى Vانب و . الجهوية واCٔمراض الخطيرة ٔ�و المعقدة في المس�شفHات الجامعية
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هذه الش8بكة الإس�شفائية العمومHة، تتواVد مص¥ات خصوصية في مختلف 
المدن المغربية، تتفاوت ٔ�هميتها ولكن ٔ�ثمنتها لDست في مhناول عموم 

  .المواطنين
ولهذا، يبقى القطاع العمومي هو اÕي ¢س8تق{ل اCٔ¿لبية العظمى من 

اع الخاص مقhصرا المرضى وvاصة ذوى اvRل المحدود، و�لتالي يظل القط
Mلى الطبقة المتوسطة والغنية، رغم ٔ�نه يؤدي هو كذ´ دورا هاما في 

  . المنظومة الصحية الوطنية
ونظرا �لطلب المتزايد Mلى المس�شفHات وMدم توزيعها المتعادل، فإنها 

 %60تعاني من Tكتظاظ وتقادم البنا�ت لعدد âبير منها، إذ ٔ�ن ما يناهز 
Mام، ٔ�صبحت تتطلب الترميم  50غربية تجاوز عمر بنا�تها من المس�شفHات الم

واMٕادة البناء ولا Òس8تجيب لمتطلبات المس�شفى الحديث، كما ٔ�ن فقر 
الإمكانيات واCٔجور الهزيW �لعاملين بقطاع الص¥ة، ٔ�طباء، ممرضين، إداريين 
ؤ�عوان، ٔ�دت إلى وضعية ت�سم بmزٔمة vانقة ولا ÒساMد Mلى إنجاح المهمة 

جHة نظرا لتقادم البنا�ت وهشاش8تها، Tس8تق{ال الس8^ �لمريض، العلا
تفشي ظاهرة الرشوة، تدني نوعية العلاج، ظروف العمل الصعبة �لعاملين 
بقطاع الص¥ة، Tكتظاظ وvاصة في المس8تع¤لات، تدني شروط النظافة، 
البطء في الموMد وvاصة في Tخhصاصات الطبية، طول مدة المكوث في 

ى، النقص في إمكانية ال�شخيص والعلاج، البعد عن المراكز المس�شف
عادل �لمؤسسات Tس�شفائية، المغادرة الطوعية الالسكSية، التوزيع ¿ير 

لٔ½طباء Tخhصاصيين إلى القطاع الخاص، هذه لائحة من المشاكل التي 
يعاني منها المس�شفى العمومي والتي لابد ٔ�ن نتدارسها بجدية ونبحث عن 

  .ا ونحاول معالجتهأ�س8بابه
ما هي الإجراءات والتدابير التي تنوى : Õا، öسائلكم، الس8يد الوز�ر

الحكومة اتخاذها لتحسين ظروف Tس�شفاء بجميع المس�شفHات 
  .العمومHة؟ وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ةالس8يد الحسين الوردي، وز�ر الص¥ة
  .المحترم شكرا الس8يد الرئDس

ٔ�ولا رمضان م{ارك سعيد لكل المس�شارات والمس�شار�ن المحترمين 
  .ولكافة الشعب المغربي

ف� يخص سؤالكم، الس8يد المس�شار المحترم، فالمنظومة الصحية في 
المغرب هي كذ´ كما ٔ�شرت لها تعاني مشاكل، تعاني اخhلالات، تعاني 

  : نقائص، راه قلتيها كلها
 لتجهيزات مhقادمة و¿ير كافHة؛ٔ�ولا البنا�ت وا -
 النقطة الثانية هي العجز الحاد في الموارد ال¸شرية؛ -
 .النقطة اvCٔيرة ا�لي ٔ�شرت لها كذ´ هي العجز في الحكامة -

فما ¿اد¢ش Cٔن الجواب Mلى السؤال د�لكم غيجعلني نضطر ٔ�نه ندوي 
Mلى الس8ياسة د�ل قطاع الص¥ة ا�لي في جوج دقائق ما �كفDSش في 

وس ٔ�قلام، إلى اسمحتي لي، �لبر�مج ا�لي قدمhو شخصيا ٔ�مام مجلس رؤ
  .يوليوز الماضي 5الحكومة يوم 

فmؤلا التدابير المتøذة ا�لي ابدينا �Cٔجرٔ�ة والتفعيل د�لها ٔ�ولا 
مليون  60 ٔ�شهر ا�لي دازت خصصنا � T4س8تق{ال ا�لي ٔ�شرت �، في 

ن ش8بابيك الو�دات Tجáعية درهم، ش8بابيك نظام المساMدة الطبية، كا�
�لمساMدات Tجáعيات، زد Mلى هاذ الشي في التدابير د�ل Tس8تق{ال 
كا�ن انطلاق *ام التفDhش Cٔول مرة في المس�شفHات والصيدليات العمومHة 

  .وكذ´ في المص¥ات
النقطة الثانية، هي التجهيزات ا�لي خصنا نجهزو بها هاذ المس�شفHات، 

يع اCٔموال �ش öشريو كلشي، ولكن في هاذ الس8نة إن شاء ما عند�ش جم 
: س8يارة إسعاف، قمنا �لتجهيزات �71ٓ� سكانير، اقhنSDا  25الله غيتم اقhناء 

 3بنا�ت وÍكميل بنا�ت وتجهيزها ا�لي ¿ادي تبدا إما في راس العام وإما في 
  . ٔ�شهر القادمة
وVدة، المركز الصحي  ٔ�ولا هو المركز الصحي الجامعي د�ل: المس�شفى

سر�ر، كا�ن مس�شفى  486الجامعي، المرفق الثاني، د�ل مراjش ا�لي فHه 
الجديدة هو بمثابة ٔ�و يضاهي ٔ�و ٔ�كثر من مس�شفى Vامعي ا�لي غيت¥ل 

، كا�ن مس�شفى 2013ٔ�شهر اCٔولى من س8نة  3حتى هو إن شاء الله في 
�ل �ن جر�ر، د�ل سلا، كا�ن مس�شفى د�ل تمارة، كا�ن مس�شفى د

هاذو كلهم مس�شفHات احSا تنزربو وتنجهزوهم �لموارد ال¸شرية و�لتجهيزات 
Wش نحلوهم، �ش نحلو هاذ المعض�. 

نقطة ٔ�خرى هي بناء وتجهيز الصيدليات، اMلاش الصيدليات؟ خصصنا 
  . مليون 46ٔ�شهر ا�لي دازت  4لها في 

كنا  2011ٔ�واخر نقطة ٔ�خرى هي اCٔدوية والمس8تلزمات الطبية، إلى 
 600مليون درهم د�ل اCٔدوية، هاذ العام اشرينا مليار و 675ك�شريو 

مليون درهم، ولهذا كنكبرو وتنجهزو الصيدليات د�لنا �ش يتم التجهيز 
  .د�لها والتفريق د�لها Mلى المواطنات والمواطنين

 4و�دة اس8تع¤ال القرب،  80تنظيم وتحديث Òشغيل المس8تع¤لات، 
د�ل المس8تع¤لات jكل، في س8يدي بنور، في وVدة، في اRار ٔ�قطاب 

البيضاء، ومروحHة في مراjش ا�لي غنعمموها إن شاء الله ابتداء من 
2013.  

  :v�ٔيرا كا�ن تدابير الحكامة
ٔ�ولا جميع هاذ التجهيزات، جميع الموارد ال¸شرية، يتم التدبير د�لها Mلى  -

  صعيد الجهة؛
 لجميع المس�شفHات؛ 3نيا ا�تمويل حسب النتائج  -
 ؛)L'audit(التدقHق يعني  -
  .الولوج إلى مراكز القرار �لمشاريع و�لمبار�ت -
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  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هل هناك تعقHب؟ مصطفى. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  .شكرا الس8يد الوز�ر المحترم
نعرفوك بmنٔك ا�ن المهنة وكنا فعلا مطمئنين، لكن الس8يد الوز�ر، احSا ك 

مازالت دار لقمان Mلى �الها، Cٔن، الس8يد الوز�ر، ٔ�� à�ٔتمي لإقليم سطات 
المهمشة، المس�شفى الإقليمي د�ل سطات، ٔ�تمنى، الس8يد الوز�ر، �ش 
تد�روا لو وا�د الز�رة، ولكن ماشي ز�رة رسمية، �ش تعرفوا الحا� د�ل 

Hيفاش دا�رة، خصوصا إقليم سطاتالمس�شفâ ات.  
، وا�د العدد 25الس8يد الوز�ر، Íكلمتم Mلى اقhناء بعض اCٔ¦زة، قلتم 

د�ل اCٔ¦زة ا�لي غتقhنيو، هاذ العملية د�ل Tقhناء هنا فين âيكون 
المشكل الس8يد الوز�ر، واش هاذ Tقhناء خص الناس ا�لي ¢شرفوا Mليها 

لوءة بوا�د اCٔ¦زة ا�لي ما ك�س8تعملش، Cٔن المس�شفHات المغربية مم
وÒشرات ولم Òس8تعمل، وما àتمناوش تبقى تتكرر هاذ المسائل، Cٔن هاذ 

  .Tقhناء هنا فين ما كنعطيوش الفرصة لٔ½طباء �ش يعملوا
كا�ن وا�د المشكل �خٓر، الس8يد الوز�ر، وا�لي الوزارة هي الس¸ب 

طن وöساء ورVال الص¥ة، Cٔن د�لو وهو العمل Mلى إيجاد الثقة بين الموا
ا�لي كنعطيو �لناس، المواطن âيمشي " RAMED"هاذ البطاقة د�ل 

�لمس�شفى Mلى ٔ�ساس بmنٔه ¿ادي يوصل غيلقى كلشي كا�ن، الطبDب ولا 
الطبD{ة ولا الفرملي ولا âيف ما كان النوع د�لو، ما عندوش، ما عندو لا 

ش ٔ�دوية، المواطن âيتهم هذاك دواء لا والو، Cٔن كلشي âي�شكى بmنٔه ما كاي�
الطبDب ولا هاذيك الطبD{ة بmنٔه هو ا�لي ما ابغاش يعطيه، ولكن راه 

  .الوزارة ا�لي كتحمل المسؤولية
بعدا ٔ�� .. لهذا، àتمنى، الس8يد الوز�ر، بmنٔ �كون وا�د Tلتفاتة لبعض

شخصيا كنتكلم، الس8يد الوز�ر، Mلى المس�شفى الإقليمي د�ل سطات، 
  .àكرر àتمنى Íزوروه وÒشوفوا الحا� المزرية ا�لي فيهاكنعاود 

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  هناك رد Mلى التعقHب الس8يد الوز�ر؟. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الص¥ةالس8يد وز�ر الص¥ةالس8يد وز�ر الص¥ةالس8يد وز�ر الص¥ة
  . شكرا

نظام المساMدة  "RAMED"بع¤ا�، ٔ�ولا غنبدا �vCٔير ببطاقة 
وهاذ الطبية، فكا�ن مرسوم بعدا ٔ�ولا المرسوم âيقول هاذ العلاVات 

الخدمات الصحية ا�لي تتوفر لهاذ الناس ا�لي عندهم هاذ البطاقة، الموجودة 
في المس�شفHات وما شي ا�لي غيجي، هاذ الشي راه كا�ن في المرسوم واحSا 

ماشي ت�تهربو، ولو الموجودة خصنا àزيدو في التجويد د�لها، كا�ن وا�د 
رج، راه ما يمك�ش لنا المنطق ا�لي âيبان لي صحيح، ربما غنتفقو، هي التد

نجيو ٔ�ننا نقولو âوزارة ٔ�و jحكومة كانت مس�شفHات ونقولو لهم نهار الاثنين 
غيبان لكم مس�شفHات ٔ�خرى، ¿ير نبقاو كنكذبو، احSا راه ¿اديين 

  .ولا في التجويد د�لها �لتدرج، لا في توفير هاذ الخدمات والعلاVات
، ماشي حHث هات في المغرب كل3نيا، اقhناء التجهيزات، اقhناء التجهيز 

ٔ�� âوز�ر، من الوزراء ا�لي كانوا، اCٔطباء هما ا�لي تيختاروها، ما كت¤Dش 
شي �اVة ا�لي تتحط، البارح كنا في د�ل وVدة ا�لي ادويت Mليه، المركز 
الصحي الجامعي، ٔ�طباء وممرضين والموظفين د�ل المركز الصحي هما ا�لي 

  .ما تنختاروهاش احSا اخhاروا التجهيزات د�لهم،
3لثا، ا�لي ابغيت اöشير ليه في اvCٔير ٔ�نه ملي قلت الوزارة مسؤو�، 
احSا كنتحملو هاذ المسؤولية، ٔ�� تنقول ´ هاذ الشي ا�لي تتقول احSا 
ت�hحملو فHه المسؤولية ٔ�ولا وv�ٔيرا، اCٔطباء لا دvل لهم في هاذ الشي، 

اس راه كلشي موجود، سيروا هاذيك �اVة ٔ�خرى، احSا ما تنقولوش الن
  . تضاربوا مع الفراملية وسيروا تضاربوا مع اCٔطباء

ٔ�� تنقول ´، الس8يد المس�شار المحترم، في وا�د المدينة âبيرة في 
اشحال ج{تي  وقلت � الصيدليةالمغرب، امشDت ٔ�� شخصيا سولت ا�لي في 

مليون درهم  14نا من الوزارة د�ل اRواء؟ قال لي هاذ العام الوزارة اعطات 
ولكن ٔ�� لي تتدوي امعا� ٔ�� راه طبDب، هاذ الشي  د�ل اRواء، قلت �

مليون س8ن�يم، قال لي إيه ولكن اعطاوني  50ا�لي عندك هنا ما دا�زاش 
  . حSا ما عند�ش âيفاش نخبعوها، ها احSا فين صدقSاامليون درهم،  14

حSا ابدينا �ش ما اليوم تنقول ´ التدرج، ذاك الشي �ش دا� ا
نبقاوش تنزربو ¿ير تنفرقو، ابدينا بتدبير تجهيز م,لا الصيدليات، التدبير 

  . د�لها �ش ¿ادي نمش8يو في هذا Tتجاه
  .شكرا الس8يد الرئDس المحترم

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة في 

  .هذه الجلسة
لسؤال الموVه إلى الس8يد وز�ر الصناMة والت¤ارة ن�hقل إلى ا

والتكSولوجHات الحديثة حول توفير الإطار المؤسساتي والقانوني لتنمية 
الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن من . العلاقات الت¤ارية مع الب�ان الإفريقHة

  .فريق الت¥الف Tشتراكي

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم الزمزالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الزمزالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الزمزالمس�شار الس8يد عبد الرحيم الزمزميميميمي
  .رئDسشكرا الس8يد ال

  إخواني المس�شار�ن،
  الس8يد الوز�ر،

Vاء في البر�مج الحكومي ٔ�ن الحكومة Mازمة Mلى Tنفhاح في مجال 
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الت¤ارة الخارجHة وتنويع اCٔسواق، وهو ٔ�مر ٔ�صبحت تفرضه وضعية الت¤ارة 
العالمية والوضع Tقhصادي لشركائنا اCٔساس8يين اÕي ظل المغرب �رتبط 

مSذ عقود، Cٔن Tنفhاح اليوم ٔ�صبح ضرورة مل¥ة بmسٔواقهم ومركزا Mليها 
للاقhصاد الوطني، ¿ير ٔ�ن الإطار المؤسساتي والقانوني لا ¢سمح �لمرور من 

  .الخطاب حول Tنفhاح والتنويع إلى الفعل والممارسة
فعلاقhنا الت¤ارية مع الب�ان الإفريقHة Vد ضعيفة رغم انáئنا لهذه القارة 

ك{يرة المتا�ة ٔ�مام اقhصاد� الوطني للاس8تفادة من ورغم الإمكانيات ال 
ٔ�سواقها، سواء Mلى مس8توى التصد�ر ٔ�و Tس8تيراد، حHث تعتبر إفريقHا 
خزا� âبيرا �لمواد اCٔولية و;تلف المواد Òس8تفHد منها ٔ�ورو� وب�ان ٔ�خرى 
بعيدة، ولا öس8تفHد منها نحن لوجود Mائق و�اجز الإطار المؤسساتي 

اÕي لا نلمس مجهودا لتطو�ره حتى يمكن المقاولات المغربية العامW والقانوني 
  .في مجال التصد�ر وTس8تيراد من سهو� التعامل مع السوق الإفريقHة

ومن هذه العوائق غياب شواهد المطابقة الصحية، حHث يواVه كل 
راغب في اس8تيراد المواد من ٔ�صل حHواني ولها Mلاقة �لجانب الصحي 

يح من طرف المكhب الوطني �لسلامة الصحية نظرا لغياب �رفض التصر
هذه الشهادة، ولا يمكن تبر�ر رفض التصريحات بغياب شواهد المطابقة Cٔن 
هذه اvCٔيرة ممكSة إذا كانت هناك إرادة للانفhاح والتنويع Mبر تحديث 

  .الإطار المؤسساتي والقانوني وإ�رام اتفاقHات ثنائية في هذا اEال
عاليكم عن التدابير العملية التي تنوي الحكومة اتخاذها بهذا öسائل م

الخصوص، سواء Mلى المس8توى اRبلوماسي ٔ�و القانوني والصحي، لتقوية 
العلاقات الت¤ارية مع إفريقHا vاصة ومع �قي الب�ان vارج شركائنا 
 التقليديين، وجعل Tنفhاح والتنويع ٔ�مرا واقعا، تطبيقا لما ورد في �ر�مج

الحكومة وvدمة للاقhصاد الوطني، بل وحتى لكسب اRعم اRبلوماسي 
اÕي نحتاVه، Mلما ٔ�ن المصالح والعلاقات Tقhصادية ٔ�صبح لها دور ش8به 

  . �اسم في اEال اRبلوماسي
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::رة، وز�ر الصناMة والت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةرة، وز�ر الصناMة والت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةرة، وز�ر الصناMة والت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةرة، وز�ر الصناMة والت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةالس8يد عبد القادر اعماالس8يد عبد القادر اعماالس8يد عبد القادر اعماالس8يد عبد القادر اعما
  .شكرا الس8يد الرئDس

  .رمضان م{ارك
  السادة المس�شار�ن، 

 �ٔmشير لوا�د المسö ابغيت ¿ير �ٔ�ولا ف� يخص العلاقات مع إفريقHا، ٔ�
*مة، المغرب يضع إفريقHا في قلب العلاقات د�لو الخارجHة، وMلى اCٔقل 

  : Cٔربعة ٔ�س8باب ٔ�ساس8ية
ٔ�ولا، الس¸ب اCٔول هو ٔ�ن المغرب ب� إفريقي، وذو �ريخ مشترك مع  -

 Vل اRول الإفريقHة؛ 

3نيا، القارة الإفريقHة مرت بظروف حرVة في مرا�ل مhعددة  -
âبيرة Vدا، لا إ�ن المعارك ضد Tس8تعمار ولا المعارك  اوالمغرب لعب ٔ�دوار 

� المs هي ٔ�نه فhح ضد التنمية وvاصة ٔ�ن �خٓر م{ادرة كان دارها Vلا
 ؛ااCٔسواق المغربية ٔ�مام الصادرات د�ل اRول اCٔقل نمو 

�خٓر مؤتمر . 3لثا المغرب من ٔ�شد المدافعين عن تعاون جSوب جSوب -
، كلمة المغرب امشات في هاذ Tتجاه )CNUCED(كان في اRو�ة د�ل 

 د�ل تقوية العلاقات د�ل دول جSوب جSوب؛ 
ية القارة الإفريقHة Mلى المس8توى Tقhصادي، ثم بطبيعة الحال ٔ�هم  -

ٔ�¿لب الت¥اليل Tقhصادية تذهب في Tتجاه د�ل ٔ�ن إفريقHا ¿ادي Íكون 
  .القارة الثانية من بعد �س8ٓيا Mلى مس8توى öسب ا�نمو

هذه الس8نوات اvCٔيرة من بعد الز�رة د�ل Vلا� المs لوا�د العدد 
اRول الإفريقHة ارتفع وÍيمكن لي  من اRول، المس8توى د�ل العلاقات مع

د�ل المؤشرات، المؤشر اCٔول هو الحجم د�ل التبادل الت¤اري،  2نعطيكم 
مليار د�ل اRرهم، دا� عند� ٔ�كثر من  27كنا تقريبا وا�د  2000س8نة 
مليار د�ل اRرهم، 3نيا Mلى مس8توى Tس�Ãر المغرب هو 3ني دو�  100

كنا  2010اRول الإفريقHة جSوب الصحراء، س8نة  في إفريقHا ¢س�ثمر في
مليون د�ل اRولار، ؤ�¿لبها Íتمشي �لقطاع المالي، قطاع  600تقريبا وا�د 

  .الاتصالات، الهندسة، Tسمنت، المعادن، النقل والسكن
وبطبيعة الحال Mلى مس8توى الب�Hات التحتية، المغرب عندو تواVد 

  . عندو تواVد Mلى مس8توى الاتصالاتبنكي من vلال اCٔبناك الرئDس8ية و 
بطبيعة الحال Mلى المس8توى القانوني والمس8توى د�ل العلاقات كما 
تفضلت الس8يد المس�شار، المغرب هاذي س8نوات ملي انخرط في تقديم 
مجموMة من المشاريع لعقد اتفاقHات د�ل التبادل الحر، ا�لي *مة هي اEموMة 

ب�ان ا�لي كنعرفوها ) 6(إفريقHا، ست  Tقhصادية النقدية لب�ان وسط
مازال ي�hظر الجواب، وفي هذا  ا، المغرب قدم مقتر�)CEMAC(بـــــ 

الإطار احSا ما اكتفHناش Cٔن كا�ن ابدينا مع الكامرون مشاورات ثنائية 
  . د�ل ا�لقاءات لحد اCنٓ، وكذ´ مع الغابون 2وتدارت 

hقT تحادT صادية د�لhقT ةMموEصادي والنقدي لب�ان غرب ا
، ولكن 2008د�ل اRول، الاتفاق تقريبا كان تدار س8نة  8إفريقHا فيها 

تعطل و�خٓر لقاء كان عندي مع اCٔمين العام �لجنة د�ل Tتحاد السي 
)Ahidjo (عHسريع التوقÒ لىM تم الاتفاق.  

ثم عند� بطبيعة الحال الس8ياسة الترويجية، �خٓر قافW كانت هاذي 
  . ريبا وا�د الشهرتق

  ..ف� يخص المسmٔ� د�ل شهادة المطابقة
  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل. اàته�ى الوقت
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M المس�شار الس8يد محمدM المس�شار الس8يد محمدM المس�شار الس8يد محمدM ابابابابددددالمس�شار الس8يد محمد::::        
  .شكرا الس8يد الرئDس

  الس8يد الوز�ر،
  اCٔخوات والإخوان المس�شار�ن المحترمين،

اب د�لكم، لكن السؤال د�ل ٔ�ولا öشكرك الس8يد الوز�ر Mلى الجو 
المس�شار ا�لي طرح هو يتعلق بوا�د الجانب تجاري محض، هو ذاك 
الشواهد وكلشي تيعرف، والس8يد الوز�ر الخارجHة معنا اهنا� مشكورا، 
كا�ن بعض المسائل ا�لي تتدار مقصودة من دول غربية �ش تعرقل 

ت ا�لي âيبذل س8يد� الله Tقhصاد د�لنا مع إفريقHا، احSا لا ننكر اEهودا
 ،Wهودات ا�لي ت�{ذل الوزارة ولا الوزراء كاملين ولا هاد القافEينصرو وا

  . وحتى في إطار هاد الشي د�ل التبادل الحر
هناك مخطط اقhصادي يحارب اقhصاد� �ش ما ي�hعش في إفريقHا Cٔن 

ا�لي خصها âيعرفوا الشجرة د�ل المغرب الجذور د�لها في إفريقHا، وهي 
Íكون قاطرة بDنها وبين ٔ�ور�، وهاذ المقو� كان قالها الحسن الثاني الله 

  .�رحمو
إذن احSا ماشي ما تنعرفوش öس8تغلو هذه الظروف، هناك رVال ٔ�عمال 

 ،ا�لي âيد�روا وا�د اEهود âبير والوزارة كذ´ ولكن خصنا نعرفو فين كاينة
عض اRول اCٔوربية من ضمنهم إن كاينة في بعض الوسائل ا�لي تتحطها ب

هذه الشواهد، هذه الشواهد مفروضين Mلى اRول ا�لي �غيين �نميو 
  .Tقhصاد د�لهم مع إفريقHا، وما مفروضي�ش Mلى دول ٔ�خرى

المس�شار د�لنا المحترم Íيهضر Mلى بعض اCٔنواع الحيوانية ا�لي تيفرض 
رو� كتديها بدون رقHب Mليها وا�د الشهادة طبية، ا�لي ب�ان ٔ�خرى في ٔ�و 

، عندها الصلاحHة �ش تد�ر هاذ )l’aval(ٔ�و حسDب، عندها وا�د 
  .الت¤ارة

ولكن خص لجنة مشتركة ما بين  ..كا�ن مجهود âبير âيتدار من طرف
وزارة الخارجHة من V�ٔل اRبلوماس8ية Tقhصادية، راه ما يمك�ش نقول 

د�رو معها معامW تجارية ¿ادي يمكن لنا öشدو في إفريقHا إلى ما كناش كن
محضة اقhصاد�، Cٔنه Tقhصاد تيربط العلاقات الشخصية، وهي ا�لي ¿ادي 

  .تنفعنا في العلاقات اRبلوماس8ية وفي قضي�Sا الوطنية
  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر في إطار الرد Mلى التعقHب. شكرا

        ::::الت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةالت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةالت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةالت¤ارة والتكSولوجHات الحديثةالس8يد وز�ر الصناMة و الس8يد وز�ر الصناMة و الس8يد وز�ر الصناMة و الس8يد وز�ر الصناMة و 
  .شكرا الس8يد الرئDس

لا، الس8يد المس�شار، ¿ير ف� يخص القضية د�ل شهادة المطابقة، هذا 
Vانب تقني، ¿ير ا�لي خصنا نفهمو ٔ�ن Vل الاتفاقHات الت¤ارية âيف ما 
ابغات Íكون ما عندهاش Mلاقة eشهادة المطابقة، Cٔن شهادة المطابقة 

ماية المس8تهs، بمعنى Íيمكن Íكون عندك اتفاقHة تبادل هاذي مرتبطة بح
حر، ولكن اس8تيراد نبا�ت ٔ�و اس8تيراد مواد من ٔ�صل حHواني تيخضع 

  .�لمعايير ا�لي تد�رها اRو� المس8تضيفة
طيب، �ل�س8بة �لمغرب عند� وا�د العدد د�ل الإجراءات خصها 

اقHة تجارية Íيمكن تد�ر تتوفر في هاذ المواد المس8توردة، لما تيكون عندك اتف
ما ¢سمى �لاMتراف المتبادل، ولكن ما �د ما عندjش اتفاقHة، ٔ�� اهضرت 

 �مازال ما توقعوش، ما ) )CEMACوUEMOA ((´ قلت ´ عند
ÍيمكSلناش نهضرو Mلى شهادة المطابقة، ولكن �لمناس8بة المغرب لDس بدMا 

ت المت¥دة اCٔمر�كHة، في ذ´، احSا عند� اتفاقHة تبادل حر مع الولا�
Íيمكن لنا نصدرو، عند� امhيازات ج{ائية، ولكن Mلى مس8توى معايير 

السلامة تيخصك تمر �لمعايير د�ل اRو�، والمغرب هاذ الشي تيد�روا، ما 
يمك�ش المغرب يفhح المواد من ٔ�صل حHواني من دول مhعددة دون ما 

�لي غيكون عند� هاذ يطبق Mليها وا�د العدد د�ل المعايير، نهار ا
MTتراف المتبادل �نٓذاك ¿ادي öسهلو ¿ير المسطرة، بمعنى ٔ�ن اCٔمور يمكن 
لها تدوز Mبر الجمارك بدون ما �vذ وقت �ش �vذ عينات وÍرسلها 

  .�لمختبرات، إلى ¿ير ذ´، وهاذ الشي ينطبق Mلى كل اRول
سالب لصالح و�لمناس8بة، إلى شفتي الحجم د�ل التبادل الت¤اري راه 

مليار  75مليار، راه تقريبا فيها وا�د  100اRول الإفريقHة، ٔ�� قلت ´ 
لصالح اRول الإفريقHة، بمعنى ٔ�ن المغرب مس8تورد من هذه اRول الإفريقHة 
وهاذ القضية Vات في إطار بطبيعة الحال كما قلت ´ Òشجيع اRول اCٔقل 

جي ٔ�ن المغرب مSفhح Mلى هذه نموا، ولكن Vاية في الإطار العام الإستراتي
اRول الإفريقHة ولكن بطبيعة الحال يجب ٔ�ن يحمي المس8تهلكين في ظل 

  .الإجراءات ا�لي هي معقو�
  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته في هذه 

  .الجلسة
الش8باب والر�ضة حول تmطٔير ن�hقل �لسؤال اCنيٓ الموVه �لس8يد وز�ر 

  .الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن، زد السي فؤاد، تفضل. الش8باب

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  . eسم الله الرحمن الرحيم

  .رمضان م{ارك سعيد
  الس8يد الوز�ر المحترم،

من المؤكد ٔ�نه اليوم لا نخاطب ش8با� غفلا، ارÒسمت Mلى ملامحه بلادة 
�ن حتى يق{ل بmئ شيء وحتى يقhنع بmئ �م، ومن المؤكد اCٔولين واCخٓر 

  . كذ´ ٔ�ن الصدق يبقى س8نم العمل وÒسطيح الوعي مرتعه وخيم
مدارس8نا اليوم وVامعاتنا ومؤسساتنا وحتى شوارعنا اليوم هي مٔ½ى 
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بوجوه مربدة وبعقول �ا.رة، ت�hظر من الس8يد الوز�ر ٔ�ن يvٔmذ بيدها ؤ�ن 
  . Mلى تحديد معالم طريقهاينير دربها ؤ�ن يعينها 

ا�ترم راسك السي دعيدMة، راه .. الس8يد الرئDس.. ش8بابنا هو عصب
  ..عيب هاذ الشي

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  .انت ا�لي ¿ادي تحترم نفسك.. الس8يد الرئDس المحترم، ٔ�� ٔ�قول بmنٔ

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .دMةالسي دعي

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
واسمح لي، اMلاش ك�شوش Mلي ٔ�س8يدي؟ اMلاش ك�شوش Mلي؟ لا 

تحاولون Vاهد�ن ٔ�ن . حق ´ في ال�شو¢ش Mلي، لا حق ´، الله يخليك
تلفhوا نظر الص¥افة والرٔ�ي العام، هذا عيب، ا�ترم نفسك الله يجازيك 

ي الله يخليك، اسمح بخير، ٔ�نت Òشوش Mلي، لا حق ´ في مصادرة ٔ�فكار 
  .الس8يد الرئDس تحمل مسؤوليتك، الله يجازيك بخير. لي

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .تفضل، تفضل

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  .راه عيب هاذ الشي، احSا نحترم الجميع

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .وصافي، صافي

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  .نMلى اCٔقل يقابلوا الإحسان �لإحسا

  :الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . تفضل السي فؤاد، كمل

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  .شكرا الس8يد الرئDس

كنت ٔ�قول، الس8يد الرئDس، بmنٔ الش8باب عصب هذه اCٔمة وس8ندها 
الموثوق ودرعها الصلب ورٔ�س مالها الحقHقي اÕي لا يمكن ٔ�ن �ربو إلا �رؤية 

والجرٔ�ة، يعني تبدع اCٔفكار  مؤطرة حقHقHة ودقHقة، تجمع بين الموضوعية
وتغرسها وÒسقي الطموح وÒشذبه، الس8يد الرئDس المحترم، Cٔن Tس�Ãر في 

  . الش8باب هو اس�Ãر في الوقت
ولحد الساMة، الس8يد الوز�ر، لا àرى ما يو4 بmنٔك سا.ر وماض في 

هذا الطريق، لا àرى مSك إلا اس�Hاء وتذمرا Mلى الهدية المسمومة وMلى 
ة المثقW التي �لٓت إليك، لا àرى مSك إلا إلقاء ��لوم Mلى سلفك الترك

ؤ�نك öسDت ٔ�و تناسDت بmنٔك عضو في الحكومة السابقة وفي عرف 
  .التضامن الحكومي الس5Dة كما الحس8نة تعم ولا تخص

  الس8يد الوز�ر المحترم،
إذن ٔ�نت محظوظ Cٔنك تعمل تحت إمرة مs شاب وما Mليك إلا ٔ�ن 

كره وإصراره وإرادته لكي تحرر قطاع الش8باب، ا�لي ٔ�نت Òس8تلهم من ف
وصي Mليه، لتحرره من جموده ومن هذه Tس8تاتيكHة التي �رزح تحتها 
وحتى يصنع �لجيل اCتيٓ واCٔجHال اCتٓية اس8تق{الا، حتى يصنع لها فضاء 

  .�لمصالحة وفضاء لإثبات اÕات
المقار�ت  كل المقار�ت في تقد�ري، الس8يد الوز�ر المحترم، كل

المطرو�ة �لنقاش لحد الساMة هي مقار�ت تmكلٓت بفعل الغرغرينة 
الس8ياس8ية التي ٔ�صبتها ن�H¤ة الإهمال ون�H¤ة ضعف العناية، كلها مقار�ت 
قفزت Mلى الطابع اCٔفقي والفوق قطاعي لكل الس8ياسات العمومHة المو¦ة 

تضطلع بدور �لش8باب وغي¸ت كل اCٔ¦زة وكل القSوات ا�لي مفروض ٔ�نها 
الت�{ع والت�س8يق وتقHيم هذه الس8ياسة العمومHة، هي مقار�ت ذات صبغة 
وقائية، تخاطب الحاجHات، تخاطب الش8باب لDس jشريك ولDس كفرصة 
ولDس كمورد وإنما jشريحة مس8تهدفة، يجب العمل Mليها لتفادي المشاكل 

  .رفالمس8تق{لية من ق{يل العزوف الس8ياسي وTنحراف والبطا� والتط
هل : إذن الصورة لDست زاهية اCٔلوان، الس8يد الوز�ر، Õا öسائلكم

هناك نية صادقة لاعáد مقاربة Vديدة حتى ي�{ؤ� الش8باب مكانه الحقHقي 
وحتى يvٔmذ من يومه لغده وحتى ¢شترك في اEهود العمومي وفي صنع القرار 

  وحمل المشعل؟

  ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .رتفضلوا الس8يد الوز�. شكرا

        ::::الس8يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش8باب والرالس8يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش8باب والرالس8يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش8باب والرالس8يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش8باب والر����ضةضةضةضة
  .شكرا الس8يد الرئDس

في البداية ٔ�ود بدوري ٔ�ن ٔ�سجل إسمي في لائحة مقدمي ا�تهاني واCٔماني 
إلى الس8يدات والسادة المس�شار�ن اCٔفاضل بمناس8بة الشهر الفضيل جع2 

  .الله شهر vير ويمن و�ركة
 طرح هذا السؤال ا�لي الس8يد المس�شار، بقدر ما كنبغي öشكرك Mلى

طبعا كDسلط الضوء Mلى وا�د القضية ا�لي فعلا ك�شكل وا�د الهاجس 
وتؤرق فعلا المضجع د�لنا، ¿ير طبعا فاش كنت¥دثو Mلى الش8باب خصنا 
àكونو ٔ�يضا قدوة �لش8باب، وملي كنهضرو Mلى قدوة، ماشي فقط 

سي �لشعارات ٔ�و تصريف خطا�ت وإنما ٔ�يضا eسلوك وهذا شيء ٔ�سا
  .ابغيت ٔ�ؤكد Mليه

ثم المسmٔ� الثانية ا�لي ابغيت àركز Mليها هي قولكم كنحمل المسؤولية ٔ�و 
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ا�لوم لسلفي، هاذ الشيء ماشي صحيح، والله �رضي Mليك نبغيك تتmنىٔ  
في قراءة الصحف، هاذ الشي نبغيك تحاس¸ني Mليه إلى اسمعتيه âيصدر من 

لصقو لي فدائما في إطار فمي ولكن إلى كنت ك�سمعو من الصحف وتجي ت
  .القدوة نتmكٔدو من صحة الخبر

ٔ�� قلت ويمكن دائما كنت ٔ�رددها وما عمري ¿ادي ٔ�ؤكد Mليها �لشكل 
الكافي، قلت كنعتز بما ٔ�نجزه الوزراء السابقون Cٔنني ٔ�عتبر بmنٔ المغرب ما 

، كا�ن �ريخ وكا�ن Íراكم وكا�ن إنجازات الوزراء، وقلت â2012يبداش من 
السؤال ا�لي كان âيتطرح Mلي ٔ�ش8نو هي المنظور الجديد د�ل الوزارة، بmنٔ 

وقلت �لحرف بmنٔ المنظور د�ل الوزارة هي وا�د المقاربة Íراكمية Cٔن ما 
يمك�ش ¿ادي نجي وÍكون عند� وا�د العقدة ا�لي Vاء خصو ينظر �لمغرب 

  .Mام هاذي 50في Mام ٔ�و Mامين ؤ�ننا اس�Sفذ� المشاكل د�ل 
Õتز ا´، هاذ ال7م هذM�ٔ �.. ماشي صحيح، الس8يد المس�شار، ؤ�

ارجع �ل�سجيلات، ما تلقاهاش ؤ�� ٔ�قول بmنٔني دائما كنعتز، ارجع 
�ل�سجيلات ؤ�� ٔ�تحداك في هاذ المسmٔ� هاذي وإلى ج{تي الح¤ة ¿ادي 

  .الساMة ربما غيكون شوية د�ل الحق في ال7م د�´ ك�كون ذي
اتجية د�ل الش8باب، الس8يد المس�شار راه كنهضرو Mلى �ل�س8بة للإستر 

إستراتيجية، إستراتيجية راها ما كتدارش بين عش8ية وضحاها، الإستراتيجية 
راه ماشي كنفHقو وكنعسو وكنلقاوها واVدة وكن¥اولو ٔ�ننا كن�سارعو ضد 

  . شيء ٔ�و �ش نعجبو شي �د، الإستراتيجية كتاvد وقت
M لى وا�د الواقع، ما ت�ساش، ما ¿اد¢ش نهضرM لى ا�لوم وإنما كنهضدر

دور الش8باب ا�لي اهضرتي : شخصنا الوضع د�ل الش8باب، نعطيك م,ل
دار ش8باب، هي جوج د�ل اCٔصناف، إما  M517ليها، ٔ�ن ما يفوق عن 

دور الش8باب مقفW، بنا�ت جميW مقفW، لماذا؟ Cٔن ما عند�ش الموارد 
ش8باب ا�لي �قي ما اعطيناهاش  ال¸شرية ا�لي غتكلف بها ٔ�و مSظور

المضمون ا�لي ابغينا وا�لي غيكون في مس8توى التطلعات د�لنا وفي 
Tنتظارات د�ل الش8باب د�لنا، واش هذا لوم؟ هذا Òشخيص، الواقع 

  .كنعDشوه اليوم
احSا تعاقد� مع المغاربة ٔ�ن ما غنتزايدوش وما غنكذبوش، Cٔن هذا راه 

ٔ�نت وفHه ٔ��، راه هذاك الش8باب د�لنا راه نفس وVه وا�د، راه ماشي فHه 
 .الغيرة ا�لي عندك عندي ا�لي كنتقاسمو جميع

إذن اليوم الت¥دي ٔ�ش8نا هو؟ هو بلورة وا�د المنظور فعلا �ش �كون 
طبيعي ٔ�ن طبعا فاش جHنا كانت الإستراتيجية . في هاذ التوVه ا�لي كا�ن

ضت Mلى اEلس الحكومي المندمجة �لش8باب، هاذ الإستراتيجية كانت عر 
 .وكانت من V�ٔل المصادقة

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
في إطار التعقHب، تفضل الس8يد . الس8يد الوز�ر، اàته�ى الوقت

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس8يد فؤاد قد�ري
  .شكرا الس8يد الرئDس

ٔ�ولا ٔ�� �رلماني ؤ�داة تبليغ في يد من مSحني ثقhه وصوت Mلي ولست 
كما قلت الس8يد الوز�ر، من فضs الله يجازيك  �امل شعارات جوفاء،

بخير، ؤ�نت قلت، وراه ال�سجيلات كاينين، وحملت المسؤولية لسلفك، 
راه احSا، الله يجازيك بخير، راه لن ٔ�تmسىٔ �لقساوسة القدامى في قراءة ما 
بين السطور، راه �مك Mلني ولDس ضمني وراه كا�ن ال�سجيل وàرجعو 

  . مشكل، الس8يد الوز�ر المحترم ليه ما كا�ن حتى شي
و¿ادي كتكلم Mلى الشعارات، الس8يد الوز�ر المحترم، ٔ�نت من ٔ�طلقت 
الشعارات، ٔ�� ¿ادي àرجع ل7مك د�ل اCٔس8بوع الماضي ا�لي في مجلس 
النواب، ؤ�� ت�{عت ٕ�معان �مك في مجلس النواب وفي مجلس 

، قلت ٔ�نك س8تعيد كلم Mلى الكرامة ومخ�ت الكرامةتالمس�شار�ن كت 
الكرامة لٔ½طفال من vلال محاربتك �لخيمة، واش الخيمة هي مرادف 
الكرامة؟ واش هي مرادف الحكرة؟ واش الإسمنت المسلح هو مرادف 

  الكرامة ٔ�و مرادف الحكرة، الس8يد الوز�ر المحترم؟ 
ٔ�ظن ٔ�نك ٔ�خطmتٔ الرمHة وقراءتك كانت مجانبة �لصواب تماما، Cٔن ما 

وحفظ الكرامة إجراء رمزي ٔ�قوى من ٔ�ي بعد اقhصادي  يحفظ الكرامة
. وبعد اجáعي Mلى ٔ�همية هذا البعد Tقhصادي وهذا البعد Tجáعي
. الكرامة تصان من vلال البرامج التربوية ذات الحمو� الثقافHة والبيداغوجHة

التmطٔير، الس8يد الوز�ر، اÕي يضمن، إلى Vانب Tس8تجمام والترفHه، 
  .Mلى Tعáد Mلى النفس وبناء اÕات حجرا حجراالقدرة 

اعطيهم �رامج، الس8يد الوز�ر، في العوض ا�لي تحارب الخيام وتنفق 
Tهظة، قدم لهم �رامج، اصنع لهم �رامج تخاطب الملكات وتفجر  ٔ�مو�

  . الطاقات وتصقل المواهب، الس8يد الوز�ر
ت ٔ�ثب�ت وكنكررها ´، المقار�ت المطرو�ة �لنقاش هي مقار�

هذا موضوع محموم، ما . إفلاسها ؤ�� ٔ�تحمل مسؤوليتي، الس8يد الوز�ر
يمك�ش نتكلمو فHه بجوجSا في ثلاثة اRقائق، ولكن ٔ�قول ´ ٔ�نها مقاربة 
مفلسة، الس8يد الوز�ر، هي مقاربة ذات طابع وقائي وإصلا4، الس8يد 

Cٔن الاMٕداد هي مقاربة لDس لها من الشمول وTندماج إلا Tسم . الوز�ر
يتم eشكل قطاعي، Mلما بmنٔ هذا القطاع هو قطاع حHوي ومن الحساس8ية 
بمكان و� الحق في ٔ�ن يخترق ٔ�فقHا كل القطاMات، وفHه الضعف في مس8توى 

  . Tلتزام الس8ياسي Cٔنه ينحصر في مكhب مد�ر في مد�رية الش8باب
  .وشكرا

  :الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والر����ضةضةضةضة
مع كامل اCٔسف مرة ٔ�خرى، الس8يد المس�شار المحترم، احhفظت ¿ير 
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لجواب د�لي ؤ�� كنهضر Mلى الخيمة وطبعا اöسDتي ٔ�و ��لشق اCٔول 
تناسDت المضمون Cٔن ٔ�� ابغيتك تحط الجواب د�لي في الس8ياق د�لو Cٔنه 

ا�لي Vاء الريح وطيرها في  كان هاجس ٔ�مني وكنا كنهضرو Mلى الخ�ت
  .الصباح �ش نحلو المشكل 4طفل وابقHنا حتى  1000ٔ�صيW وفيها 

â�ٔيد ما غنختلفوش Mلى المضمون، ولكن ق{ل المضمون كنهضرو Mلى 
الفضاء والفضاء ٔ�يضا هو ا�لي âيعطي الصورة اCٔولى Mلى الكرامة، Cٔن 

�شوفو ربما المضمون يمكن ما نختلفوش Mليه، ولكن فاش كنمش8يو وك 
شوا فيها ٔ�ولاد� اليوم خص Íكون عند� الجرٔ�ة بلا D اCٔوضاع ا�لي âيع 

مزايدات وÍكون عند� الش¤اMة �ش نقولو بmنهٔا ماشي في المس8توى د�ل 
 .التطلعات د�لنا

طبعا ا�لي ابغيت àكمل ´ في النقطة اCٔولى، احSا كنهضرو Mلى 
ب ا�لي كانت Mلى مس8توى الش8باب، كا�ن الإستراتيجية المندمجة �لش8با

مصادقة اEلس الحكومي وطبعا Mاود رجعتها �لنقاش مرة ٔ�خرى Mلى ضوء 
المقhضيات الجديدة في اRس8تور الجديد، و¿ادي �كون في اRخول المدرسي 

ٔ�و ما يفوق دار  200شاء الله ¿ادي �كون نقاش وطني في وا�د  إن
يحاولوا يناقشوا  ٔ�لف شاب ا�لي ¿ادي �30لش8باب و¿ادي ¢س8تهدف وا�د 

و�راجعوا هاذ الإستراتيجية المندمجة د�ل الش8باب، ؤ�يضا ¿ادي Íكون 
مSاس8بة ٔ�ننا ¿ادي نحددو الرؤى د�لهم والتو¦ات د�لهم ف� يخص حتى 

  .المواضيع ا�لي ¿ادي تعطي ذاك المضمون ا�لي ت�hظرو في دار الش8باب
سؤال د�´، وكنزيد ٔ�ؤكد، الس8يد المس�شار، ٔ�� ت�شكرك Mلى ال 

يمكن كنختلفو في المقاربة ولكن ت�hفقو ربما في الهاجس، ولكن كنظن بmنٔ 
التاريخ، سواء عن صدق ٔ�و عن خطmٔ، كا�ن محكمة التاريخ هي ا�لي ¿ادي 
Òس¤ل اشكون هو ا�لي Mلى صواب وكنتمنى àكونو بجوج Mلى صواب Cٔن 

  . ت�hكاملو ش5Dا ما
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
السؤال الثاني موضوMه Tفh¥اص المالي . يد الوز�رشكرا الس8 

  .تفضل الس8يد المس�شار المحترم. �ل¤امعات الر�ضية، �لفريق الحركي

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس8يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  رمضان م{ارك سعيد،
ٔ�نوه �لس8يد وز�ر الش8باب  ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�غتنم هذه الفرصة كي

والر�ضة Mلى ما قام به في اCٔس8بوع الفارط والجرٔ�ة التي تحلى بها مع 
الجامعات الر�ضية قصد وتحت شعار اRمقرطة مقابل اRعم، وهذا ما ٔ�بى 
إليه الس8يد وز�ر الش8باب والر�ضة مع الجامعات الر�ضية التي تحظى بدعم 

ى المصدر د�لها النقل التلفزي مالي عمومي، إلى Vانب مداخHل ٔ�خر 
والإشهار وبيع التذاâر واRخول إلى الملاعب الر�ضية، وهاذ الموارد، 
الس8يد الوز�ر، Òس8توجب حسن التدبير وربط المسؤولية �لمحاس8بة وكذ´ 
Íرش8يد النفقات، Cٔن هاذ الجامعات Òشكل درMا ٔ�ساس8يا في تنزيل 

ر�ضة الوطنية، وهو رهان ٔ�ساسي الإستراتيجية الحكومHة في مجال تmٔهيل ال
د�ل الحكومة، وا�لي âيتطلب، الس8يد الوز�ر، إعمال اRيمقراطية واCٔجرٔ�ة 
د�ل الحكامة الجيدة ا�لي جHتوا بها في البر�مج د�لكم الحكومي والتدبير 

  .المعقلن
وفي هذا الس8ياق، الس8يد الوز�ر المحترم، نود مساءلتكم حول 

تmهٔيل الجامعات، âيف تد�رون مجال Tفh¥اص الإستراتيجية Rمقرطة و 
  المالي لهذه الجامعات؟ وما هي ٔ�هم النتائج المس¤W في هذا اEال؟

ٔ�لا Íرون، الس8يد الوز�ر، ٔ�نه من الضروري عرض التقار�ر  ،وكذ´
 un commissaire aux(الخاصة بتدبير الشق المالي لهذه الجامعات Mلى 

comptes (لحسا�ت د�ل هاذ الجامعات؟ قصد المصادقة د�ل ا  
  .وشكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والر����ضةضةضةضة
  .شكرا الس8يد الرئDس

ٔ�شكر ٔ�يضا السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي Mلى تفضلهم بطرح هذا 
¤امعات الر�ضية التي في الواقع السؤال الهام المتعلق بمراق{ة التدبير المالي �ل

هي تعد شريك إستراتيجي �لوزارة في صيا¿ة الس8ياسة العمومHة المتعلقة 
�لشق الر�ضي، و�لتالي ٔ�ضحت ملزمة ٔ�يضا بتفعيل م{ادئ الحكامة الجيدة 
كما وردت في الرسا� الملكHة المو¦ة �لمشاركين في المناظرة الوطنية 

ما وردت في اRس8تور الجديد والبر�مج �لر�ضة �لصøيرات، ؤ�يضا ك
  . الحكومي

طبعا مSذ Òسلمنا مسؤولية هذا القطاع واك�شفSا يعني بما لا يدعو 
�لشك وكما تعلمون ٔ�ن واقع تدبير الر�ضة ببلاد� تعتريه نقائص Mدة 

د�ل مكاتب  3وت�hابعو ٔ�يضا مجموMة د�ل Tخhلالات، وهو ما ٔ�كدته نتائج 
امت بهاذ العملية د�ل Tفh¥اص �ل¤امعات المغربية وا�لي Tفh¥اص ا�لي ق

في الشق المالي ولا التقني Vات كن�H¤ة vلصت إلى اخhلالات في التدبير 
  .إلخ... ولا الإداري

وطبعا هاذ الملاحظة هاذي هو ال�شخيص ا�لي قامت به ربما الرسا� 
�ضة، وا�لي قامت الملكHة المو¦ة �لمشاركين في المناظرة الوطنية د�ل الر

فعلا بوا�د ال�شخيص وبوا�د الت¥ليل دقHق وجريء �لوضع الر�ضي، 
و�لتالي لو ٔ�ن طبقSا ¿ير المضامين د�ل الرسا� الملكHة ا�لي كانت في 

  .س8نين في التmهٔيل 4كنا ¿ادي àربحو Mلى اCٔقل وا�د  2008
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ضية، طبعا بناء Mلى ذ´، قرر� ٔ�ن يتم دعم الوزارة �ل¤امعات الر�
وفاش كنقول دعم الجامعات راه كن¥اول نصلحها وàكون ٔ�كثر دقة ونقول 
اليوم الوزارة لا تدعم الجامعات، وإنما تدعم اöCٔشطة د�ل الجامعات وفق 

  وا�د عقود ٔ�هداف مh¤ددة المضمون، ٔ�ش8نو هي مh¤ددة المضمون؟
وكنعطيوه ) le package(يعني ما ابقHناش كنجيبو كنهزوا ذاك 

كنا كنت¥دثو .. ة، كن¤لسو مع الجامعة، وطبعا هاذ الشي راه اvذا لنا�ل¤امع
ق{ل قليل Mلى الإستراتيجية د�ل الش8باب، هاذ الشي راه âياvذ وقت، 

ٔ�شهر واحSا في اجMáات ماراطونية مع مجموMة د�ل  6ملي جHنا تقريبا 
ٔ�يضا الإخوان في الجامعات وا�لي فعلا لمس8نا فيهم Tنخراط ولمس8نا فيهم 

الرغبة في التغيير، وطبعا راكمنا Mلى التجربة د�لهم وMلى Tنخراط د�لهم 
وvلصنا لوا�د مجموMة د�ل التو¦ات ا�لي كتعتمد Mلى ٔ�سس الحكامة 
الجيدة، بمعنى ٔ�هداف محددة ومرقمة كتنخرط في وا�د المشروع مhوسط 

وانب د�لها، وبعيد المدى، وكترجم م{ادئ الحكامة الجيدة طبعا بمختلف الج
  .بما فيها المحاس8بة المرتبطة بصرف المال العام

وطبعا وفق هاذ العقود اCٔهداف الموقعة، ٔ�ضحت اليوم ملزمة �لتوفر 
Mلى حسا�ت، ٔ�� كنهضر Mلى الجامعات، Mلى حسا�ت تفصيلية لماليتها 
مصادق Mليها، كما تفضلتم الس8يد المس�شار المحترم، من طرف خ{ير 

عتمد، بل ٔ�ن حضور هذا الخبير في الجموع العامة د�ل الجامعات محاس8باتي م 

ولى ٔ�يضا ملزم في تلاوة التقر�ر المالي �ل¤امعة ق{ل المرور إلى دراسة 
التقر�ر�ن اCٔدبي والمالي والمصادقة Mليهما من Mدمه، وذ´ طبعا حرصا Mلى 

  .تحقHق الشفافHة في تدبير شؤون هذه اCٔ¦زة
وخطوة في التفعيل الفعلي لهاذ الإصلاح هو وهذا كنظن ٔ�ول خطة 

  .ا�لي شفhو من vلال التوقHع اvCٔير لعقد ٔ�هداف مع مجموMة د�ل الجامعات
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس8يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس8يد الرئDس

الإفادات التي تقدم بها والتي تنم عن ك�شكروا الس8يد الوز�ر Mلى هاذ 
مخطط إصلا4 واضح وتعبر عن رؤية واضحة المعالم في هذا الإطار، ولكن، 
الس8يد الوز�ر، نعتقد ٔ�ن السؤال المطروح يتعلق اليوم �كHفHة تنزيل هذا 
ا;طط كي ¢شمل �قي الجامعات التي لم Íرâب في هذا الإصلاح والتي لم 

ة لمواâبة عقد هذا البر�مج الموقع مؤخرا من Òس8توفي الشروط الضروري
طرفكم مع Mدد من الجامعات ونهنئكم Cٔن كان بحضور Mدد âبير من الوزراء 

  .ا�لي ٔ�شرفوا معكم Mلى هذا التوقHع
الس8يد الوز�ر، àريد مSكم كذ´ تنو�ر الرٔ�ي العام حول �لٓيات المتابعة 

عاقد الجديد؟ وâيف والتقHيم لمدى التزامات الجامعة بمضامين هذا الت

س8تد�رون المر�W المق{W مع الجامعات التي لم تواâب هذا ا;طط الإصلا4 
والتي لا تتوفر Mلى الشروط الضرورية، منها عقد TجMáات الس8نوية 
د�لها، كذ´ ا;طط اÕي ¢شمل �قي الشروط القانونية وTعáدات 

ا�لي �كل صرا�ة هي .. نجاح هذهالتقSية �لتدبير المؤقت مع هذه الجامعات لإ 
وصفة موسومة �لإرادة في التغيير، والحامW، الس8يد الوز�ر، لشعار وزارÍكم 

  ا�لي طلقhوه مؤخرا Mلى الوزارة وهي اRيمقراطية هي الحل؟ 
  .وشكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والرالس8يد وز�ر الش8باب والر����ضةضةضةضة
  .كرا الس8يد المس�شار المحترمش

طبعا توقHع عقد اCٔهداف، ا�لي كانت هدف الوزارة مؤخرا، كان مع 
وا�د اEموMة د�ل الجامعات فعلا ا�لي قدرت ٔ�نها تعقد الجموع العامة د�لها 

طبعا . في الوقت القانوني ؤ�يضا ا�لي ما عندهاش مشاكل نقولو إدارية
س8ت/Sاء لهذه الجامعات، ٔ�بدا، Cٔن كنعتبرو الجامعات ا�لي ابقات ماشي كان ا

ٔ�يضا ٔ�نهم شركاء في اCٔصناف الر�ضية ا�لي كDسهروا Mليها، ولكن كانت 
فرصة لهم ٔ�نهم ٔ�عطيناهم مزيد من الوقت ٔ�نهم �رتبوا البDت اRاvلي د�لهم 
وطبعا ماشي كلهم إذا ما عقدوش الجموع العامة د�لهم، هادي ماشي كندافع 

علا �كل موضوعية ٔ�ن كا�ن التزامات د�لهم بوا�د التظاهرات Mليهم ولكن ف
قارية ودولية ا�لي ربما جعلت ٔ�نهم ما �كونوش في الوقت، ولكن احSا 

  .ٔ�عطيناهم فرصة إن شاء الله في اRخول المدرسي ¿ادي �كونوا Vاهز�ن
-�2011ساوش راه احSا وقعنا ¿ير الملحق د�ل ن ثم ا�لي *م، ما 

التوVه الجديد الإستراتيجي ا�لي ¿ادي ندvلو في دفتر  ، المهم هو2012
وإلى ان�بهتو راه كا�ن  2016-2012التحملات الجديد وا�لي ¿ادي ¢شمل 

Hه ذاك �ف)le cycle olympique( ولمبية منCٔورة اR2012، يعني ا  -
و�لتالي ¿ادي àكونو وضعنا الحدود Cٔنه في كل دورة ٔ�ولمبية ¿ادي  2016

  .ات ٔ�يضا مطالبة �ش تعاود النظر في اCٔ¦زة د�لهاÍكون الجامع
â�ٔيد ٔ�ن ا�لي ربحنا اليوم هو Tنخراط د�ل الجامعات ٔ�يضا في هذا 
المنظور الجديد Cٔنهم ٔ�يضا حتى هم وعوا بmنٔ لا التفوق الر�ضي ولا ا�تميز 
الر�ضي ولا النتائج ٔ�يضا رهينة �Rيمقراطية، رهينة �لحكامة الجيدة، فاش 

النقط ٔ�ساس8ية ا�لي  2كنهضرو Mلى الحكامة الجيدة راه كنهضرو Mلى وا�د 
هي ٔ�ولا اRيمقراطية وا�لي هي الشفافHة في ال�س8يير، ؤ�ظن هذا اليوم ولى 
إحساس مhقاسم إن شاء الله، كنتمنى ٔ�نه يؤهلنا ويؤسسوا Mليه جميع �ش 

ات د�لنا فعلا نوصلو لنتائج ا�لي ¿ادي Íكون وفق Tنتظارات والتطلع
  . كمغاربة كاملين

  .وشكرا الس8يد المس�شار
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        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة في هذه 

  . الجلسة
ون�hقل إلى السؤال الموVه �لس8يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون 

�شار�ن من الكلمة �Cٔد السادة المس . حول عراقHل الحصول Mلى التmشٔيرة
  .الفريق الفHدرالي، تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد العربي الح¸المس�شار الس8يد العربي الح¸المس�شار الس8يد العربي الح¸المس�شار الس8يد العربي الح¸شيشيشيشي
  الس8يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

ون في السفر إلى العديد من الب�ان يواVه المواطنون المغاربة الراغب
الخارجHة عراقHل جمة ف� يخص الحصول Mلى التmشٔيرة، حHث يعانون كل 
ٔ�صناف Tس8تفزازات والعراقHل والمضايقات التي تصل �د الإهانة والحط 

  .من âرامة الاöٕسان
فإذا كان ب�� قد وقع Mلى العديد من الاتفاقHات ف� يخص التبادل الحر 

M لى مس8توى تنقل وحصلM وربي، فإنهCٔتحاد اT قدم إزاءhلى وضع م
اCٔشøاص نوVد في وضع Vد مmhخٔر ضدا Mلى المواثيق اRولية التي Íكفل 

  .حرية تنقل اCٔشøاص
ما هي الإجراءات التي Íريدون اتخاذها : ö ،´Õسائلكم، الس8يد الوز�ر

حقه في الحصول �لقطع مع هاته الممارسات ولا�ترام âرامة المواطن وضمان 
  Mلى التmشٔيرة دون عراقHل ودون حواجز؟ 

  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد سعد ا�Rن العÃني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد سعد ا�Rن العÃني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد سعد ا�Rن العÃني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد سعد ا�Rن العÃني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون
شكرا �لس8يد المس�شار المحترم، وشكرا �لفريق الفHدرالي �لو�دة 

في هذا . Mلى التفضل بطرح هذا السؤال وإعطاء هذه الفرصة واRيمقراطية
من المواطنين المغاربة  االموضوع، نحن نعرف ٔ�ن هذا موضوع حHوي ؤ�ن كثير 

فعلا يعانون ٔ�ثناء الحصول Mلى التmٔشيرة في العديد من القSصليات، خصوصا 
ل قSصليات اRول اCٔوربية، ؤ�ريد هنا ٔ�ولا ٔ�ن ٔ�تحدث عن الإطار العام د�

هاذ المسmٔ�، د�ل الحصول Mلى التmشٔيرات، ٔ�ولا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن الحصول 
Mلى التmشٔيرة يعتبر قرار س8يادي Cٔي دو�، فكما ٔ�ن المغرب عندو فرض 
التmشٔيرة Mلى مواطنين لعدد من اRول، كذ´ دول ٔ�خرى تفرض التmٔشيرة 

  .Mلى مواطني دول ٔ�خرى، بما فيها المغرب
ل س8يادي، يخضع EموMة من المعايير المعقدة، فيها فإذن هذا التmشٔير عم

ما هو اقhصادي، فيها ما هو اجáعي، فيها ما هو ٔ�مني، وفHه ما هو 
س8ياسي Rول Tس8تق{ال، لكن ما يعقد هذه القضية ٔ�يضا هو ٔ�ن 
Tكتظاظ يتم �Cٔساس في القSصليات د�ل اRول اCٔوربية eس¸ب ٔ�ن 

من المغاربة  %85ه اRول وهذا مفهوم، طلب التmشٔيرات �كون ٔ�كثر لهذ
الموجود�ن في الخارج موجود�ن في اRول اCٔوربية فمفهوم ٔ�ن Tكتظاظ 

  .كا�ن تماك، وهاذ Tكتظاظ في �د ذاته هو Mامل �زيد هذا المشكل �دة
لكن ٔ�يضا هناك معيار �خٓر وهو ٔ�نه عموما هذه اRول Mدد القSصليات 

د�ل  6ٔ�و  7رöسا وإس8بانيا ا�لي عندهم عندهم محدودة، إذا اس8ت/Sينا ف
تقريبا، مما لا  2ٔ�و  1القSصليات في المغرب، فاRول اCٔوربية اCٔخرى عندهم 

  .¢س8توعب العدد المتزايد من المواطنين
مع الإشارة هنا إلى نقطة ٔ�خرى وهو ٔ�ن Tكتظاظ والضغط يتم �Cٔكثر 

اذا؟ Cٔن في في وا�د نصف س8نة ا�لي فHه الصيف �لخصوص، معروف لم
هذا الوقت ا�لي âيكون طلب التاشيرات âيكون فHه طلب �كٔبر، 

  .فالاكتظاظ في الغالب هو اكتظاظ موسمي
اCنٓ �ل�س8بة �لحكومة، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول بmنٔه من القديم كان هناك دائما 
تحسDس السفارات اCٔجSبية المعتمدة في بلاد� بضرورة تحسين ظروف 

سDس مرتبطة بوا�د العملية دينامHكHة، كان Tس8تق{ال وهاذ عملية التح 
هناك نوع من التطو�ر، لكن نحن نعرف بmنٔه ¿ير كافي، م,لا v�ٔذ المواعيد 
عن طريق TنترنDت، عن طريق الهاتف، لكن لا Òس8تعمل هذه اCٔدوات 
وهذه الوسائل �لطريقة الكافHة التي تؤدي إلى التخفHف Mلى المواطنين 

  .وظروف اس8تق{الهم
، لا �كون هناك ٔ�ي اجáع مع ٔ�ي مسؤول ٔ�وربي، وزراء الخارجHة 3نيا

عندما نلتقي بهم ٔ�و وزراء اRاvلية ٔ�و في المفاوضات المتعددة اCٔطراف مع 
Tتحاد اCٔوربي إلا ومسmٔ� التmٔشيرات والتخفHف من الشروط د�ل 
التmشٔيرات Mلى الطاو� د�ل النقاش وال�سهيل د�لها، لكن هاذي اليوم 

 Le partenariat pour la(داWv في اتفاقHة شامW تناقش هي 
mobilité( ادة التوطين ا�لي هي فيهاMٕاص واøشCٔلحركة ا Wة شامHاتفاق ،

  .�زاف د�ل اCٔمور، �قي ما اتفق�ش فيها مع الطرف اCٔوربي

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::ا´ ٔ�فرا´ ٔ�فرا´ ٔ�فرا´ ٔ�فر����ططططالمس�شار الس8يد عبد المالمس�شار الس8يد عبد المالمس�شار الس8يد عبد المالمس�شار الس8يد عبد الم
  .شكرا الس8يد الرئDس

ٔ�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�ذâر ٔ�ن الحق في التجوال حق من حقوق الاöٕسان 
قلتم، الس8يد الوز�ر، . مhعارف Mليه دوليا، يجب ٔ�ن �كون هذا هو المنطلق

ٔ�ن مسmٔ� التmشٔيرة هي قرار س8يادي، نحن نتفق معكم في هاته المسmٔ� ويجب 
  . ل في إطار قراراتنا الس8ياديةٔ�يضا ٔ�ن �كون لنا نفس التعام

هناك اتفاقHة شراكة، هناك ٔ�يضا وضع مhقدم، في كل شيء إلا في هاته 
�ٔmاه من ق{يل . المسSا هذا السؤال فطرحSنحن نلاحظ، نحن عندما طرح

ٔ�ننا شاهد� بmمٔ ٔ�عي�Sا âيف يتم التعامل مع المغاربة في العديد من 
اCٔمر�كHة، الإيطالية، نعم يمكن ٔ�ن  القSصليات، سواء الفرöس8ية، الإس8بانية،
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�رفضوا التmشٔيرات، لكن نحن àريد ٔ�ن تحفظ âرامة المواطن المغربي، ويجب 
ٔ�لا ¢س8تمر اCٔوربيون في طلبنا بmنٔ àكون فقط درâيين لهم لنحول دون 
الهجرة السرية، هاذ المسmٔ� �غيDنها هما مز�نة لهم، احSا مز�ن نح¸سو 

لكن في العديد من اCٔحHان هناك ٔ�شøاص تتوفر الهجرة السرية Cٔور� و 
Rيهم جميع الشروط المطلوبة، جميع الو3ئق ا�لي âيطلبوها وما تتعطاهمش 
الفيزا ولا ٔ�دل Mلى هذه المعا�ة د�ل الطلبة، كا�ن طلبة âيبغيو يمش8يو ¿ير 
يدوزوا امh¥ان، واش يتق{لوا ولا ما يتق{لوش؟ وا�د الكارثة، ؤ�نتم الس8يد 

  .ر â�ٔيد هاد الشي راكم تتعرفوه وشفhوه بعي�Hكمالوز�
 ،�ٔmا ملي كنطرحو هاذ المسSاح ،´Õا يجب فSنٔه حتى احmا نعتبر بSاح

ٔ�ن يحترم هؤلاء اCٔوربيون س8يادتنا في هذه المسmٔ� وما يطلبوش مSا فقط 
  ..ٔ�ننا àكونو ¿ير درâيين âيف قلت في البداية حول هاذ

، حتى بعض البرلمانيين يعانون من مسmٔ� ٔ�خرى ماشي ¿ير المواطنين
هذا التعسف، ماشي �لسفر، في إطار اRبلوماس8ية البرلمانية وا�د العديد 
د�ل البرلمانيين ما تمكSوش ٔ�نهم يحضروا وا�د العديد د�ل ا�لقاءات، 

في إطار . وvاصة Mلى المس8توى النقابي، وهاذ الشي راه تنقولو لهم تما
  .اRبلوماس8ية البرلمانية

� م,لا عضو في الجمعية البرلمانية للاتحاد من V�ٔل المتوسط دائما ٔ�طرح �ٔ 
  .هاته المسM �ٔmلى مس8توى ا�لجنة الس8ياس8ية

  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم الس8يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس8يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس8يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونالس8يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون
  . اشكر 

ٔ�� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول بmنٔ وزارة الشؤون الخارجHة، وخصوصا القسم 
القSصلي، نتابع �س8تمرار معا�ة العديد من المغاربة ونتدvل �س8تمرار، ونقول 
ٔ�س8بوعيا ونحن هاذ المشاكل نحن نتابعها ونحاول ٔ�ن نتدvل �س8تمرار لحل 

رضينها Mلى المشاكل، لكن التmشٔيرة قرار س8يادي، احSا عند� التmشٔيرة فا
دول ٔ�خرى، اRول اCٔخرى ما يمك�ش تحتج، يمكن نتفاوضو وöسهلوها، 

  . احSا مس8تعد�ن، احSا مس8تعد�ن öسهلوها
ٔ�ولا التmشٔيرة Mلى البرلمانيين Mلى جوازات : دا� جوج اCٔمور ا�لي كاينة

الخدمة، هاذي راه �قش8ناها مرارا، ولما زار وز�ر الخارجHة الفرöسي هنا 
  .عناه ٔ�نه احSا بصدد مSاقشة هذه القضية مع الطرف اCٔوروبيطرحSاها، فم 

النقطة الثانية، المغرب رفض ٔ�ن �كون دركي د�ل ٔ�ورو�، رفض ٔ�ن 
�كون وإلا لكSا وقعنا الاتفاقHة الشامW لحركة اCٔشøاص، ا�لي فيها شروط 
من الجهة اCٔخرى احSا لحد الساMة رافضينها، ا�نهار ¿ادي Íكون شروط 

ة �لمغرب مSاس8بة وخصوصا د�ل اMٕادة التوطين، بلا ما نطول في �ل�س8ب

  .هاذ القضية، نهار Íكون غنوقعو هاذيك الاتفاقHة
اCنٓ الاتفاقHات اCٔخرى الموقعة هي الاتفاقHة د�ل الفلا�ة م,لا، 
الاتفاقHة د�ل حركة البضائع، ٔ�ما حركة اCٔشøاص هي فيها تعقHدات، 

 Hالمغرب يتريث في توق ´Õا نحن، وSعها، و¿ادي نبقاو ندافع عن مقارب�
ولكن القضية د�ل اRفاع Mلى الكرامة د�ل المغاربة في Tس8تق{ال د�لهم، 
احSا نثير هاذ القضية �س8تمرار ونحن eس¸ب âوàكم t�ٔرتم هذه القضية س8نعيد 

ناقشوها في وزارة الخارجHة �ش öشوفو ن ا3ٕرتها من Vديد و¿ادي نعاود 
مSظور �خٓر ا�لي öساهمو في التخفHف Mلى المواطنين  واش كا�ن شي

  .المغاربة، هذا واج{نا، ومن واج{نا ٔ�ن نقوم بهذا
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته في هذه 

  .الجلسة
نواصل مع السؤال الموVه إلى الس8يد وز�ر العدل والحر�ت حول 

  .، �Cٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اRس8توريتناقض اCٔحكام

        ::::المس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراضيضيضيضي
  .شكرا الس8يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،

ٔ�ولا رمضان م{ارك سعيد، àتمنى من الله س8ب¥انه وتعالى ٔ�نه يدvلو Mلى 
لامة وذاك الشي الإخوان كاملين �لص¥ة وMلى اRو� المغربية �لص¥ة والس

  .ا�لي تDتمناوه
الس8يد الرئDس، الله �كثر vيرك إلى ابقى لي شي وقHت vليه ليا 

  .�لتعقHب إلى كان ممكن
  الس8يد الوز�ر، 

تصدر العديد من اCٔحكام عن الهيئة القضائية المغربية، إلا ٔ�ن الملاحظ 
hشابه الوقائع د�لها �خÒ ا، رغمvاقض تناقضا صارSلاف ٔ�ن هناك ٔ�حكام ت�

المحاكم ودرVة التقاضي، RرVة ٔ�ن هذا التناقض في اCٔحكام، الس8يد الوز�ر، 
ٔ�صبح يثير الشكوك وMدم Tطمئنان وانعدام الثقة في السلطة القضائية 

  .واCٔحكام الصادرة عنها
الس8يد الوز�ر، ٔ�لم يحين الوقت لحل هذا الإشكال الخطير اÕي يقhضي 

لعدل لازال �ئبا لجلا� المs نصره الله Tس8تع¤ال، مع التذكير ٔ�ن وز�ر ا
  في رئاسة اEلس اMCٔلى �لقضاء؟

  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا
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        ::::الس8يد مصطفالس8يد مصطفالس8يد مصطفالس8يد مصطفىىىى الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر����تتتت
  .شكرا الس8يد الرئDس

  الس8يد المس�شار المحترم،
و�لطبع لا Mلاقة لهذا . م وواسع وعريضسؤالكم واضح، وهو سؤال *

الموضوع �رئاسة ٔ�و نيابة وز�ر العدل والحر�ت عن Vلا� المs في رئاسة 
اEلس اMCٔلى �لقضاء، Cٔنه في جميع اCٔحوال لاحق �Cٔد، بما في ذ´ 

 .الوز�ر، ٔ�ن يتدvل في اCٔحكام القضائية ؤ�ن يؤtر Mلى إصدارها
hحكام و�لطبع فإن ما يتعلق �لاخCٔلاف في التعليل وفي إصدار ا

مSطوقا إنما �رجع لعدة ٔ�س8باب، ومنها ٔ�س8باب معقو� موضوعية ومنها 
ٔ�س8باب ¿ير معقو�، و�لطبع هناك ¦ود تبذل Mلى هذا الصعيد من V�ٔل 

  . اMٕادة صيا¿ة الموقف �ل�س8بة لهذا الموضوع
في كثير ٔ�شير هنا إلى ٔ�ن هناك ٔ�ولا طبيعة النص القانوني اÕي �كون 

من اCٔحHان قابلا Cكٔثر من فهم وتفسير، مما يؤدي إلى اخhلاف 
Tجتهادات واCٔحكام وتضارب اCٔفهام، و�لطبع فإن النصوص منها ما هو 
Mام ومنها ما هو vاص ومنها ما هو مقHد ومنها ما هو مطلق، منها ما هو 

Tجتهادات مجمل ومنها ما هو م{ين، وفي إطار هاذ العملية المعقدة تختلف 
لDس فقط Mلى صعيد القضاة ولكن حتى Mلى صعيد تفسير النص لما �كون 
السادة المس�شارون ٔ�و السادة النواب يناقشون نصا معينا، فشيء طبيعي 

  .ٔ�ن تقع اخhلافات في هذا الب�
اCٔمر الثاني اÕي يدعو إلى Tخhلاف هو الواقع وتعقHداته وإشكالاته، 

غيرهم من الناس في إدراjها و�لتالي يترتب عن ذ´ يختلف السادة القضاة ك
Tخhلاف اخhلاف في إصدار اCٔحكام Cٔن الحكم Mلى الشيء فرع عن 

  .تصوره
3لثا، اRعوى تمر من رفع مقال إلى ¿اية إصدار ٔ�حكام وبين هذا وذاك 
هناك مذâرات وهناك نقاشات وهناك عوارض تعترض المسطرة فHختلف 

حقوقهم وتقديم مذâراتهم وبيا�تهم مما يؤtر Mلى  الناس في اRفاع عن
  .اRعوى

و�لطبع فإن السادة القضاة ٔ�يضا يختلفون في Íكو�نهم ويختلفون في 
 �ٔ�فها*م، وÕ´ قال الله تعالى في النزاع اÕي كان قد عرض ٔ�مام س8يد

  ".  ما وعلْمافَفَهمنَاها سلَيمان وكُلا آتَينَا حكْ "سل�ن وس8يد� داوود 
و�لطبع فإن المشرع كان واعيا بهذه الإشكالات فmقٔام نظاما قضائيا 
مhعدد اRرVات، Tبتدائي وTس8ت�Sافي ومحكمة النقض، من V�ٔل توحHد 
Tجتهاد، ومحكمة النقض �Cٔساس يقع Mليها واجب توحHد Tجتهاد وفي 

  .هذا الباب هناك �م كثير
ن مختلفة من Tس8ت�Sاف والتعرض واMٕادة النظر 3نيا، هناك طرق الطع

  .والمراجعة وسوف ٔ�بين في ما س8يmتئ من تعقHب ما يلزم في هذا الباب
  .شكرا

  :الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .تعقHب السي الراضي. شكرا الس8يد الوز�ر

  :المس�شار الس8يد إدر¢س الرالمس�شار الس8يد إدر¢س الرالمس�شار الس8يد إدر¢س الرالمس�شار الس8يد إدر¢س الرضيضيضيضي
 راه احSا ما قلناش لكم �ش يمكن انá تؤtروا Mلى القضاء، هاذ الشي

ا�لي ¿ادي يمكن . ماقلناش، وما عمر� ¿ادي نقولوه Cٔن كنعرفو �شٓ كنقولو
نقولو ´، الس8يد الوز�ر، بخصوص التناقض في اCٔحكام، ابحال م,لا 

بعض المرات كتلقى المتقاضين âيعرفوا كل هيئة وطبيعة : نعطيك م,ل
لمة، اCٔحكام د�لها، هناك هيئة Mاد� وهناك هيئة قاس8ية وم�شددة وظا

م,ل هيئة م,لا ¿ادي نعطيها في القSيطرة معروفة Rى المتقاضين والسجناء 
  . �سم هيئة âولوم{و ٔ�و âوم{ايو

  الس8يد الوز�ر، 
هذه الهيئة، تصوروا معي تعقد Vلس8تين في اCٔس8بوع، Mدد الملفات ما 

Mام، اعرفhو ٔ�ش8نو  700وتصدر اCٔحكام ا�لي كتقدر ب  â25يت¤اوزوش 
شي في ٔ�س8بوع وا�د ٔ�ي ما يعادل نصف عمر الحضارة Mام؟ هاذ ال 700

  .وندعوكم، الس8يد الوز�ر، �لتحقق من ذ´. الإسلامHة
م,لا الغرفة د�ل الجنا�ت ابتدائيا : نعطيكم نموذج في إطار التناقض

Mام  30صدرت حكما �لبراءة، غرفة Tس8ت�Sاف ا�لي Íكلمت ´ Mليها 
ت Mليه البراءة، ٔ�ش8نو در� لهاذو د�ل الح¸س، ومن بعد النقض ا�لي Íكلم

Mام؟ واش امشSDا در� شي بحث؟ واش شفSا؟  30خHاتنا ا�لي حكموا ب 
  واش ما شفSاش؟ 

إذن تصوروا معا� لو تعذر ا�لجوء إلى مسطرة النقض، س8يكون مصير 
بي غنقول لكم راه محظوظ، غMام د�ل الح¸س، وهذا راه ز  30بي غهاذ الز 

بي �خٓر ماشي محظوظ، حكم في غد�ل وا�د الز كا�ن عندي وا�د الحا� 
س8نة د�ل السجن، ولم يتم ق{ول تصريحه �لنقض  20بــ  12/10/2010

مما نتج عنه Mدم ق{ول  8/11/2010من طرف ٔ��د موظفي السجن إلا في 
 .Mام الح¸س وحرم من حقه في النقض 20النقض، واCنٓ الس8يد راه تيقضي 

�كل صرا�ة ما كتعرفش بظروف  كا�ن، الس8يد الوز�ر، هاذ الهيئة
 10الناس سرقوا بورطابل،  3التخفHف وإن توفرت شروطها، كنموذج 

  .Mام د�ل الح¸س 30س8نين، وعندي الملفات،  10س8نين،  10س8نين، 
  الس8يد الوز�ر، 

ا�لي غيمكن لي نقول ´ هو ابغيناك تدرس هاذ المسائل وراه ٔ�مامSا 
هاذ الملفات ا�لي تحكموا، راه تقريبا المت�{عين وÒس8يفطوا لجان ا�لي Íراقب 

  . ٔ�لف Mام في ظرف Mام 300
. نحن مع اس8تقلال القضاء، لكن من حق اEتمع مراق{ة جودة اCٔحكام

 Wنحن مع التطبيق السليم �لقانون، ولكن ضد ٔ�ن يتحول القانون إلى وس8ي
  . لإنتاج Tنحراف وÒشرد اCٔسر

  .شكرا الس8يد الرئDس
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        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

  :المس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراالمس�شار الس8يد إدر¢س الراضيضيضيضي
ها الملفات إلى اسمحتى، معالي الوز�ر، نعطيهم ´ �ش تبحث، بعد ما 

  .ي�ته�ي الس8يد الوز�ر من التعقHب د�لو

        ::::الس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحر����تتتت
ٔ�قول لكم، الس8يد المس�شار المحترم، ٔ�ن اEال لا ¢سمح لمناقشة هذه 

وطبعا إننا واعون بmنٔ اس8تقلال القضاء شيء �كاد ٔ�ن �كون . واضيعالم
مقدسا، ولكSه لا يمكن تحت ذريعة اس8تقلال القضاء خرق القواMد القانونية 
الراسخة ٔ�و التعسف في إصدار اCٔحكام وهذا عندو مساطر من V�ٔل 

  .الوقوف Mلى هذه الحالات والتعامل معها بما يقhضيه الحال
هنا ٔ�ن ٔ�قول ´ بmنٔ ما تفضلت به eشmنٔ المحكمة التي ولكن لا ٔ�س8تطيع 

تذâرتها، وeشmنٔ الهيئة التي ٔ�شرت إ�يها، لا ٔ�س8تطيع ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن ذ´ صحيح 
ٔ�م ٔ�نه ¿ير صحيح، وكنت ٔ�تمنى، الس8يد المس�شار المحترم، ٔ�ن تعرض 
الموضوع في فضاء �خٓر لنقف Mلى من ي�{غي الوقوف Mليه، وإذا اخhلفSا 

اCٔمر Mلانية ؤ�مام المٔ½، ٔ�ما اCنٓ فاàٕكم تت¥دثون في شmنٔ  يمكن ٔ�ن نناقش
لا ٔ�س8تطيع ٔ�ن ٔ�فHدكم eشmنٔه بmئ شيء Cٔن الحكم Mلى شيء فرع عن تصوره 

  .و�لتالي سÍٔmرك هذا اEال Vانبا
ٔ�ما من حHث المقاربة التي تعتمدها وزارة العدل والحر�ت من V�ٔل 

ا هناك اEلس اMCٔلى كما قلنا تقريب و¦ات النظر بين السادة القضاة، طبع
اÕي هو الهيئة العليا المكلفة، دس8تورا وقانو�، �لنظر في اCٔحكام الصادرة 
  . عن المحاكم اRنيا، وتوحHد Tجتهادات ورسم vارطة طريق �ل�س8بة �لم¥اكم

ونجد ٔ�ن اEلس اMCٔلى، اCنٓ ¢سمى محكمة النقض، هو نفسه Rيه Mدة 
تضارب ٔ�حHا� بين المقررات الصادرة eشmنهٔا، فHعمد غرف ويقع الخلاف وال 

رئDس محكمة النقض إلى تعيين غرفhين ؤ�حHا� إلى تعيين كافة الغرف لكي 
تنظر في قضية معينة لتوحHد Tجتهادات، بل إنه كان في السابق ؤ�عتقد 
ٔ�ن ذ´ سوف يتم Tس8تمرار Mليه، هناك مجلس ¢سمى مجلس الرئاسة من 

T دHل توحV�ٔجتهادات .  
ٔ�ما �ل�س8بة، وسmخٔتم، الس8يد الرئDس، سmخٔتم بهذه ؤ�رجوك، هناك 
الندوات التي يتم تنظيمها من V�ٔل توحHد و¦ات النظر، هناك اRلائل التي 

في هذا الباب، وهناك �لٓية اس8تعملناها مSذ �للنا بهذه الوزارة وهي  تعتمد
مر بموضوع نجمع حHث ٔ�نه حhH يتعلق اLa    visioconférence(،  ٔC(�لٓية 

القضاة المعنيين و�كون نقاش بين كافة المعنيين مع مسؤول âبير من قضاة 
المملكة Mلى مس8توى وزارة العدل والحر�ت من V�ٔل توحHد الرٔ�ي 
وو¦ات النظر في الموضوع ا�لي هو محل مSاقشة، و�لطبع فإن الخلاف في 

النص القانوني من Tجتهاد ٔ�حHا� مرده إلى النص وي�{غي هنا ٔ�ن نغير 
  . vلال البرلمان لنضبطه وليصبح قابلا لقراءة وا�دة

 .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

السؤال الموالي موVه كذ´ إلى الس8يد وز�ر العدل والحر�ت 
وموضوMه تنفHذ اCٔحكام القضائية Rى الوكا� الوطنية �لم¥افظة Mلى 

. سادة المس�شار�ن من التجمع الوطني لٔ½حراراCٔملاك العقارية، �Cٔد ال 
  .تفضل السي كميل

        ::::المس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميل
  .شكرا الس8يد الرئDس

  الس8يد الوز�ر،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس8يد الوز�ر، تعلمون ٔ�ن من الإشكاليات التي يعاني منها المواطنين في 
ة بصفة Mامة واCٔحكام الصادرة ضد بلاد� مشكل تنفHذ اCٔحكام القضائي

الوكا� الوطنية �لم¥افظة Mلى اCٔملاك العقارية والمسح الطوبوغرافي Mلى 
الخصوص، ذا´ ٔ�ن المحافظ �رفض تنفHذ هذه اCٔحكام القضائية الصادرة في 
حق مرفقه، وفي بعض اCٔحHان يصطدم تنفHذ هذه اCٔحكام بصعوبة تنفHذ 

ع، وهذه إشكالية عويصة تقhضي توفر الخبرة مSطوق الحكم Mلى ٔ�رض الواق
في هذا اEال، الشيء اÕي ي�Sافى مع فلسفة تحقHق العدا� التي نص Mليها 

  . دس8تور المملكة
  الس8يد الوز�ر، 

حفاظا Mلى مصداقHة العدا�، ما هي الإجراءات التي تعتزمون القHام بها 
ق الوكا� الوطنية من V�ٔل تنفHذ اCٔحكام القضائية Mامة والصادرة في ح

�لم¥افظة Mلى اCٔملاك العقارية vاصة؟ وما هي الطريقة التي Íرونها مSاس8بة 
لإلزام هذه المؤسسة العمومHة وكافة المؤسسات العمومHة اCٔخرى لتنفHذ 

  هذه اCٔحكام؟ 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحر����تتتت
د المس�شار المحترم، حقا إن هناك مشâ 7بيرا إسمه إشكالية Mدم الس8ي

و�لطبع فإن هذا . تنفHذ اCٔحكام القضائية من ق{ل الإدارات العمومHة
الموضوع يهم الحكومة jكل، يهم وز�ر العدل والحر�ت بحكم ٔ�نه هو المشرف 
 Mلى القطاع اÕي يصدر اCٔحكام القضائية، ولكن يهم �Cٔساس القطاع

  .الحكومي اÕي صدر الحكم القضائي ضده
Õ´، نحن حكومة مhضامSة، نعم، ولكن من V�ٔل ٔ�ن Íكون هناك 
نجاMة في طرح السؤال وÍرتDب النتائج Mليه، ٔ�� ٔ�فضل ٔ�ن يتم التوVه رٔ�سا 
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�لوز�ر المعني Cٔنه هو اÕي ¢س8تطيع ٔ�ن يصدر ٔ�وامره من V�ٔل ٔ�ن يصبح 
  . ذ´ الحكم �فذا

بmنٔ وزارة العدل والحر�ت، âوزارة، كقطاع حكومي، ٔ�قول لكم هنا 
لDس لها سلطة تفوق السلطة العادية لتفرض تنفHذ اCٔحكام Mلى الإدارة 
العمومHة ٔ�و Mلى وزارة من الوزارات، ومع ذ´ هنا ٔ�قول بmنٔه �ل�س8بة 

من قانون المسطرة المدنية اÕي  �361لم¥افظات العقارية، هناك الفصل 
م حhH تصدر وÍكون اàتهائية ٔ�ي ٔ�نها صادرة عن محاكم يقول بmنٔ اCٔحكا

Tس8ت�Sاف Íكون واج{ة النفاذ إلا في ثلاث ٔ�حوال وهي �ا� اCٔحوال 
  .الشخصية والزور الفرعي والتحفHظ العقاري

لٔ½سف الشديد كان هناك تmؤيل vاطئ من طرف السادة المحافظين، 
كام الصادرة ضد حHث يعمدون إلى رفض Tس8ت¤ابة إلى مSطوق اCٔح

المحافظات العقارية، و�لتالي لا يعمدون إلى التنفHذ بدعوى ٔ�نه âيف الحال 
حhH يؤول اCٔمر إلى نقض ذلكم الحكم من طرف مجلس اMCٔلى سابقا محكمة 
النقض �اليا، والحال ٔ�ن الرسم العقاري � خصائص لا تق{ل التغيير اÕي 

 .يمكن ٔ�ن يحدث مرة بعد مرة
كم الإدارية كلها تصدر قرارات تلغي قرارات السادة المحافظين اCنٓ المحا

وتعتبرها تعسفHة و�لتالي تmمٔر بما تmٔمر به، لكن ومعنا الس8يد وز�ر الفلا�ة 
المحترم، هناك قانون التحفHظ العقاري اÕي تم إيقاع تعديل Mليه بمقhضى ما 

Cنٓ الفصل ، وهناك ا2011نونبر 24هو م�شور في الجريدة الرسمية لــــ 
انحاز öس¸Hا إلى تصور السادة المحافظين، بحيث ٔ�نه ٔ�صبح  91، الفصل 91

ينص Mلى ٔ�نه يمكن ٔ�ن ¢شطب Mلى كل ما ضمن �لرسم العقاري من تقHيد 
ٔ�و بيان ٔ�و تقHيد احhياطي بمقhضى كل عقد ٔ�و حكم مك�سب لقوة الشيء 

النقض قرارها  المقضي به، وقوة الشيء المقضي به يعني بعد ٔ�ن تصدر محكمة
  . v361لافا لما كان معمولا به Mلى ٔ�ساس الفصل 

  .و�ل¥ديث بقHة

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .التعقHب، تفضل الس8يد المس�شار. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميلالمس�شار الس8يد توفHق كميل
  .شكرا الس8يد الرئDس

الس8يد الوز�ر، نحن لما نطرح Mليكم هذا السؤال، ٔ�ولا لا نطر�ه Mلى 
وز�ر العدل، ولكن نطر�ه Mلى اCٔس8تاذ مصطفى الرمHد المحامي، Cٔنه الس8يد 

  .من المفروض ٔ�نه �كون Mانى كثيرا من قضية تنفHذ اCٔحكام القضائية
الس8يد الوز�ر، ٔ�نتم Íكلمتم Mلى التضامن الحكومي، نغتنم فرصة تواVد 

م الس8يد وز�ر الفلا�ة معنا ونقولها �لس8يد الوز�ر ٔ�ن إشكالية تنفHذ اCٔحكا
في المحافظات العقارية ٔ�صبح مشكل عويص، وهذا المشكل، الس8يد 

  .الوز�ر، يضر بمصالح المواطنين
اليوم، مشكل تنفHذ اCٔحكام، نقدر نقول ´ ٔ�ن خصنا àربطوه �لفساد، 

محاربة الفساد، Cٔن لكي ننفذ وا�د الحكم في المحافظة العقارية، ٔ�صبح 
  .Tبتزاز د�ل المحافظين

 ٔCسف، الس8يد الوز�ر، في وا�د الوقت كانوا محافظين ا�لي مع كامل ا
 -مع كامل اCٔسف  - âيتفهموا اCٔمور وâيتøذوا قرارات جريئة، اليوم 

  .المحافظين ا�لي كاينين خصهم ي�hظروا التعل�ت، هذا إشكال عويص
من ) لم ٔ�تذâر رقمها(واليوم، الس8يد الوز�ر، مادام Íكلمتم Mلى المادة 

، واش ما ك�شوفوش معنا بmنٔ �ان الوقت ٔ�ننا نوضحو القانون الجنائي
هاذيك المادة ا�لي âيعتمدوا Mليها في المحافظة العقارية وâيضروا �لمصالح د�ل 

  المواطنين؟
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحرالس8يد وز�ر العدل والحر����تتتت
M مر الس8يد المس�شار، تحدثتمCٔبتزاز وعن الفساد، إذا وصل اT لى

إلى هذا المس8توى، ؤ�حHا� يصل، فSحن Vاهزون �لتصدي لهذه الظواهر 
المنحرفة بما يجب وâيف ي�{غي، وهنا ٔ�حملكم المسؤولية كما ٔ�فعل دائما إذا 
كانت هناك �الات فيها ابتزاز ٔ�و فيها فساد، فSحن Vاهزون لوضع �د لكل 

  .ذ´
كان واضحا،  361ل القانوني، كما قلت الفصل ٔ�ما بخصوص الإشكا

وهنا ٔ�قول �كل مسؤولية، تجاوز من طرف السادة المحافظين في تmؤيل هذا 
النص، وهو ما Mبرت عنه جميع محاكم المملكة، بحيث محاكم المملكة في ¦ة 
والمحافظون لهم فهمهم الخاص اÕي يطبقونه، وهناك اتفاق بDنهم بناء Mلى 

  .درا عن ¦ة وز�ر فلا�ة سابق، هذا من ¦ةم�شور كان صا
فقط من قانون  361من ¦ة 3نية، ٔ�قول لكم لم نعد ٔ�مام الفصل 
من قانون التحفHظ  91المسطرة المدنية، وإنما ٔ�صبحنا ٔ�يضا ٔ�مام الفصل 

لا تتعلق بجميع اCٔحكام الصادرة في المادة  351العقاري، وهنا ٔ�قول بmنٔه 
  مادة التحفHظ العقاري، مhفقين؟العقارية، وإنما فقط في 

عمم وجوب صدور حكم �ا.ز Mلى قوة الشيء  91اCنٓ �ل�س8بة �لفصل 
المقضي به، ٔ�ي ٔ�نه صادر عن محكمة النقض Mلى كل ما يتعلق �ل�شطيب 
من الرسم العقاري Mلى التقHيدات والبيا�ت ٔ�و التقHيدات Tحhياطية، 

ة النقض مك�سب قوة حHث ي�{غي ٔ�ن �كون هناك حكم صادر عن محكم
الشيء المقضي به ٔ�و ٔ�نه صادر عن محكمة Tس8ت�Sاف ولم يتم الطعن فHه 

وفي هذه الحا� القانون صريح وواضح، ٔ�ن القانون محكمة النقض،  ٔ�مام
 �اللاحق دائما � مفعو� القانوني Mلى حساب القانون السابق، و�لطبع ٔ�

اكم هي التي س8تفسر هذا هنا لا ٔ�عطي تفسيرا Cٔنه لDس من حقي، المح
   .الفصل الجديد اÕي Vاء به القانون العقاري في تعدي2 الحالي

  .وشكرا
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        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مشاركته في هذه 

  . الجلسة
ن�hقل �لسؤال الموVه �لس8يد وز�ر Tقhصاد والمالية حول ا�تهرب 

المس�شار�ن من فريق اCٔصا� والمعاصرة، تفضل  الضريبي، �Cٔد السادة
  .السي شكHل

        ::::المس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHل
  . eسم الله الرحمن الرحيم
  الس8يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،

 Wشكل ظاهرة ا�تهرب الضريبي معضÒ الس8يد الوز�ر، كما تعلمون
Íنموي ¢س8تهدف Tقلاع Tقhصادي حقHقHة ٔ�مام ٔ�ي مشروع مجتمعي 

  . والعدا� الجبائية بين مختلف الفاMلين Tقhصاديين وTجáعيين
والحال، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن اEتمعات المتقدمة تقرن بين المساهمة 
الضري¸Hة والحق في المواطنة الكامW، ذ´ ٔ�ن اCٔشøاص ا�Õن �تهربون من 

ي¸Hا فقط، بل يمتد اCٔمر لما هو ٔ�شد، حHث ٔ�داء الضريبة لا تتم مhابعتهم ضر 
يتم ال�شهير بهم واس�{عادهم Mلى مس8توى العديد من المهام وTس8تحقاقات، 

  . �عتبارهم ٔ�شøاصا مرفوضين و¿ير مرغوب فيهم اجáعيا
 Wقي لمعضHسائلكم، الس8يد الوز�ر، عن الواقع الحقö ،فمن هذا المنطلق

اRو�، وما هو مSظوركم المس8تق{لي ا�تهرب الضريبي Mلى مس8توى خزينة 
�لقطع مع هذه الظاهرة المشSDة للاقhصاد الوطني والمعرقW �لتنمية وTس�Ãر 

  Mلى �د سواء؟
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد àزار �ركة، وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد àزار �ركة، وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد àزار �ركة، وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد àزار �ركة، وز�ر Tقhصاد والمالية
  لرئDس،الس8يد ا

  الس8يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق اCٔصا� والمعاصرة 
وكما Vاء في تدvل الس8يد المس�شار ٔ�ن هذه . Mلى هذا السؤال الهام

 ،2V�ٔ ي ندافع عنه ونعمل منÕتمعي اEالظاهرة خطيرة �ل�س8بة �لمشروع ا
  . نهوض �قhصاد وÍنمية بلاد�ومن V�ٔل كذ´ ا�

ومن V�ٔل محاربة هذه اCفٓة، ٔ�ي ا�تهرب الضريبي، والحد من مظاهره، 
ركا.ز، الركيزة اCٔولى فه�ي تتعلق  4فالحكومة س�ت س8ياسة ÍرÍكز Mلى 

  . بت¸س8يط ال�شريع الضريبي

لنا مدونة Mامة �لضرائب التي تجمع جميع  2007فكما تعلمون مSذ س8نة 
H¸لى ت¸س8يط هذه . ةالنصوص الضريM ش8تغلö حنSوفي هذا الإطار، ف

النصوص ال�شريعية وس8نعمل إن شاء الله في إطار المناظرة التي س�Sظمها 
من V�ٔل الإصلاح الضريبي، س8نعمل Mلى Tهáم  2013في شهر فبرا�ر 

بت¸س8يط ال�شريع الضريبي في بلاد� حتى �تمكن ٔ�ي مواطن ؤ�ي مقاو� ٔ�ن 
  .Mليهاتعرف ما Rيها وما 

من ¦ة ٔ�خرى، هنا´ كذ´ التوVه نحو تخفHض الضغط الجبائي، 
فكما تعلمون �ل�س8بة �لضريبة Mلى اvRل تم تخفHض السعر اMCٔلى من 

ٔ�لف درهم في  30وتوس8يع الإعفاء الضريبي �ل�س8بة إلى % 38إلى  44%
هذا الإطار، و�ل�س8بة �لمقاو� فتم تخفHض الضريبة Mلى الشركات من 

  . %30لى إ  35%
، ٔ�ي %77ٔ�ما �ل�س8بة �لمقاولات الصغيرة التي لا يفوت رقم معاملاتها 

من Mدد الشركات، فيمكن خفضنا الضريبة % 77مليون درهم ا�لي Íتمثل  3
هاذ التخفHض كان عندو نتائج Vد . %15إلى  M30%لى الشركات من 

 �شركة  13.700إيجابية يمكن لي نقول لكم بmنٔه �ل�س8بة لهذه الس8نة عند
Cٔول مرة صرحت بmنهٔا حققت ربح، في الوقت ٔ�نها في الماضي كانت تصرح 

و�لتالي، فهاذ التوVه حول . بmنٔ كانت لها خسارة ٔ�و ٔ�ن لم �كن لها ٔ�ي ربح
التقليص من الضغط الضريبي فهو كذ´ ¢سهل Mلى محاربة ا�تهرب 

  . الضريبي
من V�ٔل إدراج  من ¦ة ٔ�خرى، هنا´ كذ´ التدابير التي تم اتخاذها

  ... وفي هذا الإطار، فتم. المقاولات في القطاع المهيكل
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لسي شكHل. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHلالمس�شار الس8يد Mابد شكHل
شكرا �لس8يد الوز�ر Mلى هذه المعلومات وMلى كل ما قمتم به في هذا 

  . المضمار
ن � هدف وا�د، نحن نعلم ٔ�ن وزارة إلا ٔ�ن، الس8يد الوز�ر، سؤالي كا

المالية تقوم ٕ�جراءات *مة ولكن هذه الإجراءات ما تتلحقش �لنهاية، Cٔن 
المسطرة ما تتكملش، اMلاش؟ م,لا تتكون في العقارات يجب حجزها، ما 
تDس8تطعوش الموظفين د�لكم �ش يحجزوا هاذيك العقارات �ش يلحقوا 

، Cٔن تيكونوا �س عندهم نفوذ وهاذ لهاذيك الضرائب وما تيلحقوهاش
  . الشي

احSا هاذ المشكل د�ل المواطنة هو ا�لي تيدفعنا في حزبنا �ش نقولو 
هاذ الشي، Cٔن ت�شوفو بmنٔ اRو� والحكومة عندها شعار تترددو، ولكن 
هاذ الشعار خصو �كون حقHقي و�كون واقعي ٔ�ن الناس يعرفوا بmنٔ ٔ�حسن 

س ا�لي âيøلصوا هاذيك الضرائب، و�ش يخلصوها مواطنة د�لهم هما النا
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ٔ�� تنøلص الضريبة اCخٓر ما .. تيخص لابد من ذوك الناس ا�لي تDتهربوا
تيøلصهاش، تD{قى في الحال تنقول اMلاش ٔ�� تنøلصها وهذاك ما 

  تيøلصهاش؟ 
فhيخص الحكومة، حكومhكم ما تبقاش ¿ير �لشعار، اCنٓ اRس8تور 

�ش يمكن لها تحقق هاذ الشي، هذا من واج{نا ومن Mاطيها جميع الوسائل 
  . السؤال هاذ طرحSاV�ٔل المواطنة د�لنا ومن ح{نا لبلاد� Mلاش 

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك رد Mلى التعقHب الس8يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد وز�ر Tقhصاد والماليةالس8يد وز�ر Tقhصاد والمالية
  .شكرا �لس8يد الرئDس
نحن كلنا مhفقون بmنٔ من مظاهر . س�شار Mلى تعقHبهشكرا �لس8يد الم 

المواطنة وهو كذ´ ٔ�ن نقوم �لعمل المنتظر في مجال ٔ�داء الضرائب، ووزارة 
المالية فه�ي لها جميع الإمكانيات لتقوم بذ´، ¿ادي نعطيك وا�د الرقم، ٔ�ن 

مليار ونصف د�ل  7إلى  2011اليوم في اEال د�ل المراق{ة حصلنا س8نة 
  . Rراهم، إذن كا�ن وا�د اEهود م{ذولا

كذ´ دvلنا في اEال د�ل المراق{ة كذ´ ٔ�دvلنا وا�د المنظور Vديد 
ٔ�شهر في  6ٔ�ي ٔ�ن ٔ�دvلنا ما ¢سمى �لمراق{ة الهادفة، ٔ�ي ٔ�ننا عوض ما نبقاو 

وا�د المقاو�، Íنمش8يو م,لا Mلى المشكل د�ل الضريبة Mلى القيمة المضافة 
وم إلى شهر، اليوم العدد د�ل هاذ المراق{ات، الس8نة الماضية ي 15وت�{قاو 

  . مراق{ة في هذا اEال 500، اليوم ¿ادي نفوتو 350
موظف  350والنقطة الثالثة، بmنٔ في إطار هاذ قانون المالية، ٔ�عطينا 

ا�لي ¿ادي يمش8يو فقط �لمراق{ة، ابغيت  V200ديد لمد�رية الضرائب، منهم 
مليار ونصف د�ل اRرهم، و�لتالي  2ادي يجيبوا لنا ¿ 200نقول لكم هاذ 

فSحن س8نعمل إن شاء الله من V�ٔل ٔ�ن Íكون هناك Mدا� ج{ائية ؤ�ن 
  . �كون هنا´ كذ´ المساواة ما بين المواطنين

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته في هذه 

  . الجلسة
. اCٔس8ئW المو¦ة إلى الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحرىن�hقل إلى 

السؤال اCٔول حول الس8ياسة المائية، الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن من 
  اCٔصا� والمعاصرة من يلقى السؤال؟ ما عندكمش؟. فريق اCٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشششش
  .شكرا الس8يد الرئDس

  المحترم،الس8يد الوز�ر 

Sرو بوا�دة من ٔ�هم ا;ططات  ههاذ السؤال الهدف مâهو نعاودو نذ
ا�لي س8بق لبلاد� ٔ�ن M�ٔلنت عنها، ا;ططات المائية Mلى مس8توى 

  . اCٔحواض
الملاحظ، وهنا كنطلبو تصححوا المعلومات إذا كانت vاطئة، ٔ�ن 

M ا هذا من إنجاز كل ا;ططات المائيةSتمكن إلى يومÍ لى الحكومة لم
مس8توى اCٔحواض، وكذ´ المعطيات ا�لي بين يدينا Òشير إلى ٔ�ن الحكومة 
لم Íتمكن من إنجاز اRراسات المتعلقة �لموارد المائية الممكن تحويلها من 
المناطق التي Òس¤ل فائضا في هذه المادة الحيوية إلى المناطق التي Òس¤ل 

  . خصاصا في مواردها المائية
�د اRرVة من البطء في عمل الحكومة ف� öس¤ل كذ´ بmنٔه كا�ن وا

يتعلق بتجهيز سافM Wدد من السدود من V�ٔل تدارك الفارق المس¤ل بين 
  . المسا�ات القابW �لسقي والمسا�ات اEهزة

وفي هذا الإطار عند� سؤال eس8يط، ولكSه âبير كذ´ في مضمونه 
من س8ياسة  وفي اCٔهداف د�لو يتعلق �لس8ياسة المائية �لحكومة، هل

واضحة، مضبوطة، بجدول زمSية مضبوطة وبمناطق Tس8تهداف واضحة 
  وبدراسات دقHقة وMلمية؟ 

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد عز�ز ٔ�خSوالس8يد عز�ز ٔ�خSوالس8يد عز�ز ٔ�خSوالس8يد عز�ز ٔ�خSوشششش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد رئDس المحترم

  لمحترمون،الس8يدات والسادة المس�شارون ا
في الحقHقة ملي Vاني هاذ السؤال البار�ة، كنت كنقول كان خصو 
يتطرح Mلى الس8يد الوز�ر المكلف �لماء، ولكن مادام ٔ�نه كا�ن وا�د الشق 

ا�لي âيهم الفلا�ة، فيمكن لي نجاوب ونقول بmنٔه  (L’irrigation) د�ل 
نية لتعبئة التذكير بmنٔ نذâر فقط بmنٔ المغرب نهج م{كرا الس8ياسة الوط 

الموارد المائية ا�لي ارÍكزت Mلى السدود وMلى ا�تهيئة د�ل المدارات 
السقوية، وشكلت التنمية د�ل الري في بلاد� إ�دى اMRامات ا�لي اعتمد 
Mليها مخطط المغرب اCٔخطر، وج{نا �رامج وإصلا�ات كتندرج ضمن خطوة 

عمال الموارد Mبر اس8تعمال شمولية ومقاربة تعاقدية ا�لي فيها الترش8يد Mبر اس8ت
تقSية الري المقhصدة وÍثمين الموارد المائية المعبmةٔ واس8تدراك الخصاص الحاصل 

  .في التجهيزات الهيدروفلاحHة
وفي إطار البرامج ا�لي كتقوم بها وزارة الفلا�ة، كا�ن �ر�مج د�ل 

تم ، ا�لي ¿ادي يT2020قhصاد د�ل الماء ا�لي ¿ادي يتم في اCٔفق د�ل 
ٔ�لف هكhار من اCٔراضي المسقHة من الري التقليدي إلى  550فHه تحويل 

س8نة، وهو ما  13مليار د�ل اRرهم لهاذ  37الري الموضوعي �كلفة د�ل 
مليار متر مكعب من الماء س8نو�،  2س8يمكن من اقhصاد ما يناهز تقريبا 
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اء ا�لي âيمشي و¿ادي يخلي ٔ�ن الضيعات الفلاحHة الرفع من الإنتاجHة د�ل الم
  . %80و 20لها ب�س8بة كتراوح بين 

كذ´ هناك الرفع من öس8بة المساMدات المالية المقدمة �ل�س8بة 
) goutte    à    goutte(�لفلا�ين الصغار، حHث ٔ�نه دا� ا�لي âيمشي يد�ر 

من اRعم، وإذا كان عندو ٔ�كثر  %100هكhار كتعطاه  5وعندو ٔ�قل من 
بر�مج ا�لي هو د�ل التجميع حتى هو هكhار وداvل في وا�د ال 5من 

  .%80، إذا كان ٔ�كثر وما عندوش هاذ المعايير فعندو %100عندو 
كا�ن إنجاز مشاريع عصرنة ش8بكات الري العمومي بدا.رة الري الك{ير، 

ٔ�لف هكhار، كتهم  41وفي هذا الصدد انطلقت اCٔشغال Mلى مسا�ة 
وملوية والغرب، واCنٓ الإنجازات اRوا.ر د�ل �د� وا�لوâوس ودكا� والحوز 

  .%19هي زادت الحمد w بـــ 
Mلى مس8توى التدارك د�ل الفرق بين التجهيزات الهيدروفلاحHة 

�كلفة د�ل  2020س8نوات في ٔ�فق  8والسدود المنجزة، هناك �ر�مج Mلى 
ا�تمويلات،  مليار د�ل اRرهم وا�لي هو مبرمج ولكن �قي ما تلقاوش � 18

Cنٓ في دراسة لهاذ الشي هذا، وâيهم هاذ البر�مج وا�د المسا�ة احSا ا
ٔ�لف هكhار âيوقع الجل د�لها �لحوض د�ل س8بو، vاصة eسهل  144د�ل 

  .ٔ�لف هكhار 85الغرب ا�لي فHه 

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب الس8يد المس�شار؟ تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرشيشيشيشي
Íكلمتو في الحقHقة Mلى المناطق والتجهيز د�ل بعض الس8يد الوز�ر، 

المناطق ا�لي مhواVدة، بحال �د�، بحال الغرب، بحال المناطق ا�لي هي 
كا�ن الإمكانيات �ش تجهز، ولكن öسhDو وا�د اEموMة د�ل المناطق ا�لي 
هي *مة وحساسة، بحال المناطق النائية، المناطق ا�لي هي في الجبال ا�لي 

Sلاقة، الس8يد وز�ر الفلا�ة احM شاء سدود تلية، وعندكمö�ٕ ا تنطالبو دائما
المحترم، بهاذ السدود التلية، Cٔن هي ا�لي ¿ادي يمكن من vلال هاذ 

  . السدود التلية يمكن لنا نميو الفلا�ة د�لنا في المناطق النائية
وما المناطق في الجبال، الس8يد الوز�ر، ما ÍيمكSاش ند�رو فيها السقي، 

ÍيمكSاش نجهزوها، ولكن إذا در� السدود التلية Íيمكن لنا نجهزوها، وÍيمكن 

لنا öشجعو الفلا�ة �ش ما يهاجروش �لمدن، وÍيمكن �لفلاح يلقى وا�د 
المدخول شهري ٔ�و س8نوي ا�لي ¿ادي ¢شجعو Mلى البقاء في ذاك المنطقة، 

افع والمغرب ¿ير Cٔن ا�لي خطير عند�، الس8يد الوز�ر، هو كا�ن المغرب الن
  .النافع

المغرب ¿ير النافع، الس8يد الوز�ر، هو ا�لي مhواVد في اCٔر�ف، في 
الجبال، واحSا ت�شوفو اCنٓ الناس ما عندهمش ما ¢شربو، كا�ن Mلى س¸Hل 
المثال، الس8يد الوز�ر، في إقليم وزان سد الو�دة، 3ني ٔ�كبر سد في 

ني الله �رحمو كان تقال في ملي دش8نو الحسن الثا 1996إفريقHا، كان في 

ذاك الوقت �ش ¿ادي ¢سقي حتى لسطات، ولكن اCنٓ تنلقاو هاذ السد 
Sس8تافدوش مDاه، الملايير . الناس ا�لي مجاور�ن هاذ السد هما تHه مHالسد ف

  ".ا�لي قريب من مكة بعيد Mليها"د�ل اCٔمhار المكعبة، ولكن قالوا 
م، تعيدوا النظر في هاذ الس8ياسة لهذا، ابغيناكم، الس8يد الوز�ر المحتر 

المائية، وÒشوفوا المناطق ا�لي هي في ٔ�مس الحاVة، ا�لي ¿ادي تحل لكم 
المشكل، Cٔن هذا مشكل ما Íيهمش ¿ير وزارة الفلا�ة، Íيهم الحكومة، 
Íيهم البلاد، ٔ�نتم jحكومة مhضامSة Íيمكن لكم مع القطاع المعني بهذا الجانب 

 هتد�روا وا�د البر�مج مشترك ¿ادي Òس8تافد مSٔ�ي �لس8ياسة المائية �ش 
Sس8تافدو  هالفلا�ة و¿ادي ¢س8تافدوا مö في الجانب د�ل السقي، و¿ادي

  .من الماء الصالح �لشرب

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم الس8يد الوز�ر في إطار الرد Mلى . شكرا الس8يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
 السدود التلية كتلعب دور في الري الصغير والمتوسط وفي فعلا

المناطق الجبلية وفي بعض القرى وكذ´ يعني في البادية، والحكومة jكل 
كتعمل مجهود، Cٔنه راه كا�ن مشاريع د�ل السدود التلية ا�لي تعملت في 

  .العديد من المناطق ا�لي هي مSاطق ج{لية، بلا ما نذâرو اسميتو
قHقة الفلا�ة من المدvلات د�لها ا�لي *مة هو الماء، نحن في هو في الح 

�اVة دائمة إلى الماء، خص الحكومة، ا�لي احSا مhضامSين فيها، Íكمل في 
البرامج د�ل Tس�Ãرات د�ل السدود وكذ´ السدود التلية وكذ´ 

كل هاذ Tس�Ãرات إلا وكتجي ). les seuils de dérivation(نعملو 
تحسن القيمة المضافة د�ل الفلاح، Cٔن فين ما وصلت �ش 

(L’irrigation)  المدخول د�ل الفلاح،  5في  4في  3إلا وكتضرب في
Cٔنه âيكون وا�د الما ا�لي موجود بوا�د الصفة مSتظمة وا�لي âيدvل يعني 

  . المردودية ٔ�كثر �لفلاح
تعطاه فSحن مhفقون بmنٔه هذه من اCٔولو�ت وبmنٔه الماء يجب ٔ�ن 

إمكانيات كبرى Rى الحكومة �ش يمكن Íكون هاذ المادة اCٔولية والحيوية 
  . توVد إن شاء الله �ش Òسا�ر ا;طط د�ل المغرب اCٔخضر

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكر الس8يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوMه مشاكل إنتاج وÒسويق الشمندر، الكلمة �Cٔد 
  .Tشتراكي، تفضل الس8يد المس�شارالسادة المس�شار�ن من الفريق 

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيد
  .شكرا الس8يد الرئDس

  الس8يد الوز�ر،
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  السادة المس�شار�ن،
  الس8يد�ن المس�شار�ن،

هاذ السؤال طرحSاه مSذ ٔ�زيد من س8نة وكنا فعلا نود طر�ه ٔ�ثناء 
نه ولكن الموسم الفلا4 الماضي، وكنا فعلا نود من الس8يد الوز�ر الاVٕابة ع 

  . مع الظروف تVٔmل هذا السؤال
 20والمشكل الحقHقي ٔ�نه ٔ�ثناء الموسم الفلا4 الماضي لما كان حوالي 

عبدة يعDشون مشاكل �لجمW مع - ٔ�لف من مSتجي مادة الشمندر بجهة دكا�
، ومع تعنت هذه الشركة وMدم Vلوسها �لحوار مع Cosumarشركة 

كان لابد لهؤلاء الفلا�ين ٔ�ن يقاطعوا هذه الفلا�ين لإيجاد الحلول الملائمة، 
  ). ٔ�ي زراMة الشمندر(المادة 

وكما لا يخفى Mليكم، الس8يد الوز�ر، تعالت اCٔصوات سواء في الغرف 
الفلاحHة ٔ�و اEلس الجهوي ٔ�و كذ´ لجنة الفلا�ة، لكن بقHت المشاكل 

  . مطرو�ة وeشكل واضح
 اCٔراضي �لملايير نعم، اRو� عملت كل ما في اس8تطاعتها لتجهيز

لتتمكن الساكنة من Tس�Ãر المربح ليعود �لنفع �لفلا�ين وذويهم، لكن مع 

اCٔسف الشديد àرى ٔ�ن Vل هؤلاء الفلا�ين يعانون من ثقل المديونية، 
سواء مع المكhب الجهوي للاس�Ãر الفلا4 ٔ�و مع القرض الفلا4، 

رتفاMات صاروخHة، فحين تجتمع وكذ´ مع ¿لاء المواد اCٔولية التي عرفت ا
و¿لاء اCٔسمدة و¿لاء اليد العامCosumar ( Wٔ�ي إدارة (تعسفات الإدارة 

  . و¿لاء اCٔدوية، لا يبقى �لفلاح إلا ضعف المردودية
ولكي نحد من مشاكل الإنتاج وال�سويق، ٔ�ما �نٓ اCٔوان لتفhح شركة 

Cosumar  8زيف اسà زمة والحد منCٔد� لحل هذه اV تيراد مادة حوارا
  السكر؟ 
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا �لس8يد الرئDس المحترم

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ود الإشارة لوا�د العدد د�ل الصعو�ت ا�لي كانت في هذه الس8نوات 

روف المناخHة، إما الفHضا�ت، إما الصقHع، ا�لي الماضية Vاءت من الظ
  . همت الميدان الفلا4 وMاد Vات Mلى المشاكل ا�لي كتهم المصنع

اRو� كانت ÒساMد دائما ولم تتmخٔر في المساMدة د�ل المتضرر�ن، نذâر 
عبدة تم التعويض د�ل الفلا�ين ا�Õن لم - ٔ�نه Mلى مس8توى ¦ة دكا�

مSتج eس¸ب اCٔمطار  1441نتوج د�لهم د�ل �تمكSوا من Òسليم الم 
، وبلغ الحجم د�ل T2011س8ت/Sائية ا�لي كانت في ٔ�واخر شهر ٔ��ريل 

 Cosumarمليون د�ل اRرهم، اvذات فHه طرف  15التعويض 

  . واvذات فHه طرف د�ل اRو�
تم التعويض د�ل المنت¤ين عن إشكالية  v2010 -2011لال موسم 

سكر، إذا اعقلتو الس8نة ا�لي فاتت ما كاöش صعوبة اس8تخراج ال 
)l’usine ( وس، وهاذ الشي كا�ن ا�ليâيقدر يخرج السكر �لغرب و��لو

âيطرح الإشكالية إما �لمصنع وكا�ن ا�لي âيطرح الإشكالية نظرا �لش8تاء 
وتم ) La production agricole(والمشاكل ا�لي كانت، يعني في 

يون درهم، تحملته اRو� مSاصفة مع مل  120التعويض د�ل الفلا�ة ب 
  .Cosumarشركة 

مSتج تم  v7650لال الموسم الحالي، كذ´ Vات الموVة د�ل الصقHع و
مليون درهم مSاصفة مع شركة  63,5تعويضهم Cٔنهم مhضررون بمبلغ 

Cosumar  س8بة الحلاوة د�ل السكر بـــö ساس د�لCٔلى وا�د اM
10,5%.  

Rث ٔ�نه ٔ�عطينا وا�د الز�دة في ٔ�ثمان عملنا مجهود كذ´ في اHو�، ح
درهم  45، الشمندر السكري 2012و 2011النبا�ت السكرية في س8نة 

درهم �لطن، مع الحفاظ Mلى المنح الجاري بها  �25لطن وقصب السكر 
  . العمل والمحددة �ل�س8بة �لشمندر السكري

عم البذور، إضافة إلى اRعم الك{ير اÕي تقدمه وزارة الفلا�ة Mبر د
درهم �لمونوغرام، �لو�دة ا�لي  700حHث كتبلغ المساهمة د�ل الوزارة 
ا�لي تنعملو مع  (le partenariat)ك�س8تعملوا، كل هذا والمتابعة و

  .الإخوان الفلا�ة �ش Íكون هاذ صناMة السكر في المس8توى المطلوب
فعلا كا�ن مشاكل ا�لي كانت هي مشاكل فلاحHة، مشاكل 

HكHس�DVا ما صعبة �ل�س8بة لوMلات ٔ�ن هاذ الس8نوات كانت نوv ة، ا�لي
 W}إن شاء الله  -لهذا الميدان، وا�لي كنتمناو ٔ�نه في الس8نوات المق- 

و�لخصوص في هاذ الس8نة نت¥داو هاذ المشاكل ونمش8يو في رؤية واضحة 
نقصو من العلاقة ا�لي عند� مع  -إن شاء الله  - ؤ�كثر شفافHة و�ش نقدرو 

  .ارج في مHدان السكر ونبداو ند�رو السكر في بلاد�الخ

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس8يد ٔ�بو �كر عبيد
  . شكرا الس8يد الرئDس

¿ير الإشكالية ا�لي كاينة، الس8يد الوز�ر، هي هاذ . شكرا الس8يد الوز�ر
لفارطة كانت بعيدة Mلى الفHضا�ت الإشكالية ا�لي كانت عند� في الس8نة ا

وبعيدة Mلى الصقHع، ما كان عندها حتى شي Mلاقة لا �لفHضا�ت ولا 
  .�لصقHع، هذا من ¦ة

من ¦ة ٔ�خرى، الس8يد الوز�ر، كانت المشاكل ا�لي عش8نا كانت 
يوم في  20مشاكل عويصة Vدا، كان الفلاح âيبقى المنتوج د�لو ٔ�زيد من 

Í المنتوج د�لو، ابقى هذاك  كا�ن ا�لي تعفن �. يهزوش ليهالخلاء، المعمل ما



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

29 

 )2012يوليوز  24( 1433ن رمضا 4

�لآف درهم ما هياش  10التعويض ا�لي اعطاوه هزيل وهزيل Vدا، ٔ�عطوه 
  .حتى قيمة المصاريف ا�لي خسر Mليه

ٓ س8يدي، التعرض للابتزاز ٔ�ثناء عملية النقل، كا�ن ا�لي  كا�ن هناك، �
  .لو من البقعةهذاك المنتوج د� ٔ�عطى ٔ�لف درهم �ش يهزوا �

كا�ن، الس8يد الوز�ر، �س ا�لي كDس8تافدوا من تفل الشمندر غر�ء 
Mلى الميدان الفلا4، ما عندهم حتى شي Mلاقة �لميدان الفلا4 وتياvذوا 
هذاك التفل د�ل الشمندر، بhD اCٔولى �vذو هذاك الفلاح ا�لي هو ا�لي 

  .نتجو
دائما نفس  Cosumarكة اCٔسمدة، الس8يد الوز�ر، ا�لي كتعطينا شر 

الشركة، نفس الشركة هي ا�لي كتمولنا بهاذيك اCٔسمدة، الله M�ٔلم âيفاش 
واش ما �اضرش عند هاذ الناس قانون .. ٔ�ش8نو قانون الصفقات ا�لي

الصفقات ٔ�و âيفاش؟ نفس الشركة دائما هي ا�لي ك�س8تافد من هاذيك 
  .الحصة د�ل هذاك المارشي د�ل اCٔسمدة

  �ر،الس8يد الوز
ما دامت الفلا�ة هي قاطرة التنمية ببلاد�، وهذا مطروح eشكل واضح 
وVلي بمخطط المغرب اCٔخضر، فلماذا لا يعمل ٔ�طر وزارة الفلا�ة Mلى 

  إيجاد زراMات بديW؟ 
هاذ المشكل، الس8يد .. Cosumarإذا كان هاذ الناس د�ل معمل 

شاكل كاينة Mلى عبدة، الم - الوز�ر، ما كاي�ش ¿ير في مSطقة ¦ة دكا�
الصعيد الوطني، جميع  المعامل ا�لي عندهم، سواء في الغرب، سواء في بني 
  .ملال، كلشي نفس المشكل ا�لي âيعDشوه، كنعDشوه احSا âيعDشوه حتى هما

  الس8يد الوز�ر، 
لقد ٔ�صبح الفلاحون Mلى درVة âبيرة من الوعي ولا يق{لون ٔ�ن Òس8تمر 

لملايير و�لعمW الصعبة، مادامت السواMد اRو� في اس8تيراد مادة السكر �
المغربية قادرة Mلى إنتاج ما ¢س8تهلكه إخوانهم، فلماذا يعمل البعض Mلى 
اس8تنزاف خزينة اRو�؟ وما المانع من الجلوس Mلى طاو� الحوار مع 

  الفلا�ين لمعالجة جميع Tخhلالات؟ 
  .شكرا الس8يد الرئDس

        : : : : الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .ة لكم الس8يد الوز�رالكلم. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
احSا اCنٓ ابدينا حوار مع المصنع، وMارفين الإشكاليات ا�لي كانوا في 
بعض المناطق، ما مساÒش المناطق كلها، ولكن الإشكالية كانت �لخصوص 

كم في الجهة د�ل دكا�، كنتمناو ٔ�نه إن شاء الله هاذ العام بفضل الاMٕانة د�ل
والاMٕانة د�ل المؤطر�ن والاMٕانة د�ل النواب والمس�شار�ن والناس �ش 
نتعاونو مع الفلا�ة، Cٔنه احSا ٔ�ولا البلاد في �اVة إلى تصنيع السكر، 

ٔ�نه  Cosumarهدف العقدة ال�شارâية ا�لي ابغينا نعملو مع الناس د�ل 

د�ل هي  %30من الإنتاج الوطني �كون وطني، و %70نوصلوا لـــ 
 .Tس8تيراد

ا�لي هي ¿ير محمودة، وابغينا نبدلو ) l’équation(احSا اليوم في وا�د 
هاذ الشي وابغينا نمش8يو لٔ½مام، و�ش نمش8يو لٔ½مام âيظهر لي بmنٔه 

Hولويـــــــو في السقـــكنعطCٔر، ــــــة �لسكــــــي ا)monogerme (
Hوها ـــــــــكنعط)la subvention( ،)le matériel ( د�ل هذاك الشي

، )la subvention(اعطيناه .. �ش كتجنيو و�ش كتحصدوا و�ش
  . التmطٔير كذ´ âيجي من عند اEمع ا�لي هو المصنع

كا�ن وا�د العدد د�ل العمليات ا�لي تعملوا âيظهر لي بmنٔه لازم ما 
�كون وا�د التحسين لوDVس�Hكي ا�لي هو âيهم القطع والجمع ويعني الجني 

ش يتطحن ذاك الشي وÍكون اCٔمور واضحة وشفافة، فكانت عند� و�
 CosumarاجMáات مع المد�ر العام د�ل الشركة، وâيظهر بmنٔه شركة 

كانت دائما شركة م,الية في التعامل، Cٔنه ٔ�كبر مجمع عند� في البلاد في 
Sنه كنطلبو مCٔ ،ليهM ٔ�نه �ش �كون  هالميدان الفلا4، خصنا نحافظو

رة يجبد الفلا�ة وراه Íكلمنا معه في هاذ المشاكل ؤ�نه ¿ادي يت¤اوب قاط
  ...معها بصفة إيجابية Cٔنه تعملوا اجMáات و¿ادي Íكون

  :الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

. السؤال الثالث موضوMه إستراتجية الحكومة �لنهوض �لعالم القروي
اCٔصا� والمعاصرة، تفضل السي الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن من فريق 

  .عثمون

  : المس�شار الس8يد عبد الرحيم عالمس�شار الس8يد عبد الرحيم عالمس�شار الس8يد عبد الرحيم عالمس�شار الس8يد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  . eسم الله الرحمن الرحيم
  الس8يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

كلنا يعي تمام الوعي بmنٔ ٔ��د المفاتيح اCٔساس8ية �لرفع من مس8توى 
�لتالي �ل جزء âبير من المشاكل Tجáعية �كمن في اقhصاد� وكذ´ 

تmهٔيل العالم القروي ونهج س8ياسة Vديدة �لقرب اتجاهه، تمكن من ا�نهوض 
به من vلال vلق �رامج اقhصادية مSدمجة Òساهم في تحقHق ظروف DMش 

  . ٔ�فضل �لبادية والتقليص من وطmةٔ الفقر في العالم القروي
فو المشاكل الك{يرة التي يعDشها العالم القروي، الس8يد الوز�ر، كلنا تنعر 

ماشي ¿ير في الميدان د�ل الفلا�ة، ولكن كذ´ في جميع المياد�ن اCٔخرى، 
هاذ العالم القروي اÕي ظل ولمدة طويW تحت معضW ا�تهمDش وغياب 
استراتيجيات واضحة �لنهوض به، وذ´ لغياب ٔ�ي تصور ؤ�ي مSظور 

  .لحيويمس8تق{لي لهذا القطاع ا
لهذا، öسائلكم، الس8يد الوز�ر، عن إستراتيجية الحكومة من V�ٔل تحقHق 
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  .Íنمية Íرقى إلى تطلعات الساكنة القروية
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس8يد المس�شار المحترم

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .مشكرا الس8يد الرئDس المحتر 

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء،

في هذا الإطار التزمت الحكومة في البر�مج د�لها �عáد مقاربة مجالية 
تم . وÒشارâية وتعاقدية في إطار مشاريع مSدمجة �لنهوض �لعالم القروي

ة د�ل التنمية القروية لوزار ) la coordination(إس8ناد المهمة د�ل 
الفلا�ة نظرا للارتباط العضوي �لقطاع الفلا4 ومختلف المكو�ت 
Tقhصادية و�لتجربة والخبرة التي راكمتها الوزارة Mلى المس8توى المؤسساتي 

  .وتواVدها الترابي في هذه المناطق
فمن المبادئ اCٔساس8ية ا�لي ¿ادي ت¸نى Mليها إن شاء الله في المس8تق{ل 

  :هاذ الس8ياسة العمومHة
ولا، كا�ن الفلا�ة كمحور لاMٕداد وتنفHذ المشاريع �لعالم القروي، Cٔن �ٔ 

مخطط المغرب اCٔخضر يتضمن إشكاليات ٔ�فقHة تهم التنمية المندمجة د�ل 
  العالم القروي؛ 

وكا�ن اعáد مقاربة المشاريع اEالية ا�لي Òس8تجيب �ل¥اجHات الحقHقHة 
Mلى الصعيد المحلي �عáد مقاربة د�ل الساكنة وا�لي âيتم ال�شخيص د�لها 

  Òشارâية؛ 
وكا�ن كذ´ اعáد إنجاز المشاريع Mلى مقاربة تعاقدية، ¢ساهم فيها كل 

ونجاح وتنفHذ . الفاMلين، سواء Mلى الصعيد المركزي ٔ�و Mلى الصعيد الترابي
هذه الس8ياسة العمومHة âيبغي Tنخراط والت�س8يق بين الفاMلين المتعدد�ن، 

ادي نعملو Mلى نهج حكامة تتو  التكامل في التدvلات العمومHة واحSا ¿
  . من vلال بعض الهيئات

هاذو بعض Tقترا�ات ا�لي ¿ادي نجيبوهم �لحكومة، ا�لي ٔ�ولا وا�د 
)la commission interministérielle ( مكلفة �لتنمية القروية وا�لي

ية تضم جميع كيرٔ�سها الس8يد رئDس الحكومة، وا�د ا�لجنة تقSية وطن 
القطاMات الوزارية والوكالات المعنية �لتنمية القروية، يترٔ�سها وز�ر الفلا�ة، 
وكا�ن ا�ل¤ان التقSية الجهوية تضم جميع المصالح الوزارية ويترٔ�سها الولاة د�ل 

  . د�ل TجMáات د�لها (la périodicité)الجهة وتجتمع عندها وا�د 
د�ل ) le rôle(فلا�ة، مادام عند� هاذ vلال المس8توى د�ل وزارة ال

)la coordination ( ش مد�رية د�ل�ابغينا نخلقو مد�رية، Cٔن ما عند
وهاذ المد�رية يتعطاها �ش Òسهر Mلى اMٕداد vارطة الطريق د�ل  ..اسميتو

التنمية القروية لوضع مشاريع Òس8تجيب �ل¥اجHات المحلية والمصادقة Mلى 

Rن الفاMلين وت�{ع التنفHذ د�لها وحسن Òس8يير هيئات  المشاريع المقتر�ة من
  . الحكامة المعنية

المهم ٔ�نه المشاريع خصهم يجيو من التحت، يعني �كونوا مSدمجين مع 
الحاجHات د�ل السكان ؤ�نه ذاك الشي يطلع �لفوق وتيكون وا�د ال�س8يير 

يل Mلى حسب كل وزارة وزارة، ويتم التفع ) la coordination(ووا�د 
  . في إطار تعاقدي ا�لي يمكن �كون التنزيل د�لو ¦وي ومHداني في الميدان

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل الس8يد المس�شار. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتي
  .شكرا الس8يد الرئDس

مW الس8يد الوز�ر المحترم، اس8تمعنا ٕ�معان إلى جوا�كم وRينا الثقة الكا
فHكم، الس8يد الوز�ر، بàٔmكم س8تولون اهáما �لغا لهذا الموضوع واRفع به إلى 

  . اCٔمام
الس8يد الوز�ر، فقط لما öسمع Mلى ٔ�ن الحكومة تتكلم Mلى العالم القروي 
ٔ�س8تغرب، العالم القروي ٔ�همل وتم تهمDشه لس8نوات طوال، و�لتالي كلما 

  . اراتها وكذا، إلى ¿ير ذ´اقترب وقت Tنتøا�ت تmتئ الحكومة eشع
و�لتالي، ليكن في Mلمكم، الس8يد الوز�ر المحترم، العالم القروي اCنٓ في 
ورطة، لا �ل�س8بة �لطرق، ولا �ل�س8بة �لماء الشروب، ولا �ل�س8بة لجميع 
المسائل، الس8يد الوز�ر، فهو يعاني منها ؤ�ي Íنمية Íريد الحكومة القHام بها 

الن¤اح ٔ�بدا، سواء التعليم، سواء الص¥ة، سواء بدون طرق، لا يمكنها 
  . الفلا�ة، سواء جميع المسائل، الس8يد الوز�ر

لٔ½سف لو اطلعتم Mلى اCٔوضاع د�ل العالم القروي، الس8يد الوز�ر، ما 
ٔ�ظن Mلى ٔ�ن اCٔمر سD{قى كما هو Mليه، و�لتالي، الس8يد الوز�ر، اCنٓ الماء 

اه المواطنين تي¸Hعوها ٔ�و âيقلبوا جف من الود�ن، حتى الماش8ية دا� ر 
  . يديوها لشي مSاطق ٔ�خرى

و�لتالي، الس8يد الوز�ر المحترم، هاذ التنمية اEالية التي تتكلمون عنها 
فه�ي سمعناها مرات Mديدة ومن حكومات سابقة، و�لتالي بقHت �برا Mلى 

  . ورق
لٔ½سف الشديد، الس8يد الوز�ر، âيف نعمل من V�ٔل معالجة العالم 
القروي وهو بدون طرق، ٔ�س8تاذ ك�س8يفطو وزارة التربية الوطنية في M�ٔالي 
الجبال âيف غيد�ر �ش يوصل هاذ اCٔس8تاذ ولا اCٔس8تاذة �لمكان؟ ما 

  . ¿اد¢ش تؤدي اRور د�لها
كذ´ الص¥ة، لما âيطيح ال�ساقط د�ل المطر كتصبح الطرق مقطوMة 

  نهائيا، هاذ الموظف فين ¿ادي يمشي؟ 
  ... ، الس8يد الوز�ر، ٔ�� �سٓف لما öسمعو �لمسائل Mلىو�لتالي

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  راه جوج هاذو اvذي�يهم، �شٓ ابغيتي؟
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        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد الس8نDتي
و�لتالي، àتمنى . و�لتالي، الس8يد الوز�ر المحترم، Rينا الثقة الكامW فHكم

لس8يد الوز�ر، قا�تها من اCٔمور ٔ�ن ت�{دل، ٔ�ما الس8ياسات ا�لي ك�شوفوها، ا
الحكومات السابقة وبقHت �برا Mلى ورق، و�لتالي إذا كا�ن شي مجهود 
جHبوه لنا Vديد، ¢شوفوه الناس حتى نحافظ Mلى ثقة المواطنين وMلى ثقة 

  . هاذ المؤسسة وMلى الثقة د�ل الحكومة
وكذ´، الس8يد الوز�ر، àتمنى ٔ�ن تعمل مجهود �خٓر من V�ٔل ٔ�ن 

 ٔmتهيàنصطف و...  

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .تفضلوا الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئDس

Tهáم د�لنا في وزارة الفلا�ة وTهáم د�ل الحكومة �لعالم القروي، 
يعني هاذ الشي ماشي Vديد وكنعرفو اCٔهمية د�ل العالم القروي، Cٔنه ما 

د�ل الساكنة  %40د�ل الساكنة ٔ�و  %45يمك�ش البلاد Òسير لٔ½مام و
  . ما عندهاش نفس المس8توى د�ل المتطلبات د�ل التنمية

فكHظهر لي بmنٔه كا�ن اCنٓ فرص Vديدة، ٔ�نه ٔ�ولا ابغينا وا�د 
الإستراتيجية ا�لي Íكون هي شامW و�كون كا�ن وا�د التعدد د�ل 

، خص البرامج يجيو )la coordination(المتدvلين، هاذ الشي خصو 
في وقت وا�د في مSطقة وا�دة، �ش هاذيك المنطقة يجيها التنمية في وقت 

  . وا�د �ش يمكن لها تظهر �لوجود
كا�ن إستراتيجية ا�لي تعملت د�ل المناطق الجبلية، ا�لي هي اCنٓ 

د إن واVدة وا�لي تخلق هاذ المد�رية ومع الحكومة ¿ادي نخرجوها �لوجو 
  . شاء الله، Cٔنه واضحة

د�ل الوا�ات ا�لي هي في ) l’agence(كا�ن الإستراتيجية د�ل 
المناطق د�ل الوا�ات كلها ود�ل ٔ�ركان حتى هي وVدت الإستراتيجية 

  . د�لها د�ل التنمية ا�لي ¿ادي يمكن لنا نخرجوها �لوجود
 البادية، ¿ادي تبقى المناطق اCٔخرى ا�لي ما موجوداش، ا�لي هي في

ا�لي ما موجوداش في المناطق الجبلية وما موجوداش في الوا�ات، حتى 
هي إن شاء الله ¿ادي ند�رو لها الإستراتيجية د�لها د�ل التنمية، �ش 
�كون وا�د التداvل د�ل جميع الفاMلين، لا ف� يخص التعليم ولا الكهر�ء 

يع ا�لي âيجيب وا�د المدخول ولا الماء ولا يعني الطرق ولا الفلا�ة ولا جم 
�لناس د�ل البادية، ولا الس8يا�ة، ولا هذا، كلشي هاذ الشي يعني خصو 
وا�د الرؤية Íكون شمولية من الفوق �لتحت، ولكن كذ´ �ش Íكون 

هذا شيء إن شاء الله ¿ادي نمش8يو فHه  ،)la coordination(وا�د 
تعطي قوة âبيرة إن شاء  والحكومة راه ٔ�عطت في البر�مج د�لها بmنٔه ¿ادي

  .الله �لعالم القروي، وهذا ما ¿ادي نتوفقو فHه إن شاء الله ٕ�ذن الله

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

ونمر إلى السؤال الرابع موضوMه Vلب مHاه السقي إلى بعض المناطق 
الكلمة �Cٔد السادة المس�شار�ن، السي . الفلاحHة ذات الندرة المائية

  .لحسان تفضلب 

        ::::المس�شار الس8يد محمد بلحسانالمس�شار الس8يد محمد بلحسانالمس�شار الس8يد محمد بلحسانالمس�شار الس8يد محمد بلحسان
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس8يد الرئDس
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
في الحقHقة هاذ السؤال كان من المفروض يتوVه �لوز�ر المكلف �لماء 

، والب5Dة، ولكن احSا محظوظين ا�لي ¿ادي يجاوبنا Mليه الس8يد وز�ر الفلا�ة
Cٔنه تنعرفو اEهودات الجبارة ا�لي تيقوم بها في إطار الفلا�ة والماء الخاص 

  . �لفلا�ة
  الس8يد الوز�ر، 

تبذل الحكومة ووزارÍكم مجهودات ج{ارة Rعم الفلا�ين، وvاصة في 
سقي اCٔراضي التي تعرف نقصا ملحوظا ف� يخص المياه الجوفHة، والتي 

وفHة رغم حفر اCٓ�ر �لسقي، الشيء اÕي يتعذر معها اس8تخراج المياه الج
يتطلب البحث عن س8بل لجلب المياه من المناطق القروية القريبة، التي 
تتوفر Mلى موارد مائية كافHة في إطار التضامن الفلا4، لتعميم Tس8تفادة 
ودعم م{دٔ� التنمية الفلاحHة Mلى كافة اCٔصعدة التي تت¤اوب مع فلسفة 

  . في إطار الجهوية المتقدمةالتضامن بين الجهات 
ما هي الس8ياسة المائية التي تودون : Õا، öسائلكم، الس8يد الوز�ر المحترم

إتباعها من V�ٔل إيصال ماء السقي وتعميمه Mلى كافة المناطق الزراعية، 
  وvاصة التي تتوفر Mلى ندرة مائية؟

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .يد الوز�ر، تفضلواالكلمة لكم الس8 . شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  الس8يد الرئDس المحترم،

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ا;ططات المد�رية �لتهيئة المندرVة Mلى مس8توى اCٔحواض هي ا�لي 
كت¥دد الفائض من الموارد المائية لكل حوض، و�اليا âيظهر لي بmنٔ وزارة 

والماء والب5Dة كتعمل دراسة حول الإمكانيات الممكSة د�ل  الطاقة والمعادن
  . تحويل بعض اCٔحواض الشمالية إلى المناطق الجنوبية

ا�لي نبغي نقول بmنٔه، وهذا جواب كنكمل به الجواب ا�لي قلت من ق{ل 
Mلى الإشكالية د�ل الماء، هو ٔ�نه يعني بعض المناطق النائية و�لخصوص 
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هي كتعطي الماء �لمناطق السفلية كتنقص من الماء  المناطق الجبلية ا�لي
  . وكتنقص من Tس�Ãرات

فلهذا، فSحن دائما نطالب وزارة الماء وكذ´ الحكومة �ش Íكون وا�د 
البرامج ا�لي هي *مة د�ل بناء وÒشHDد السدود وكذ´ �كونوا مhابعين، 

قي د�لو، Cٔنه ماشي خصنا ¿ير نعملو سد، السد إلى كان خصو كذ´ الس
السقي د�لو راه âيتقام تقريبا بنفس ا�ثمن تقريبا د�ل السد، فخص �كونوا 
هاذ البرامج موازية �ش يمكن لنا نوصلو الماء �لمناطق ا�لي Òس8تاهلو، Cٔنه 
وا�د العدد د�ل المناطق إذا وصلها الماء راه الحياة كتغير فيها والمردودية 

  .غيركتغير، والمردودية د�ل الفلاح كت

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .شكرا

        ::::المس�شار الس8يد محمد اCٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اCٔنصاري
  شكرا الس8يد الرئDس،

  السادة الوزراء،
  الزمWH والزملاء اCٔعزاء،

الس8يد الوز�ر، لا يختلف اثنان Mلى ٔ�ن ما قمتم به كمشرف Mلى هذا 
القطاع في نطاق حكومة Íنهج Tس8تمرارية، وvاصة في هذا القطاع المهم 

طاق المغرب اCٔخضر والإستراتيجيات المحددة من طرفكم، والتي Vدا وفي ن
 Wكامhم Wس8ئCٔن اCٔ ،جوبة التي اس8تمعنا إ�يهاCٔلا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رجع إلى بعض ا

  . ف� بDنها
ولكن ٔ�ريد فقط وÍتم� لما Vاء، سواء في اCٔس8ئW ؤ�جوبتكم، ٔ�ن ٔ�ؤكد 

فلا�ة، ٔ�ن مشكل الماء في اعتقادي هو مشكل جوهري �ل�س8بة �ل
  . و�ل�س8بة vاصة �لمناطق النائية

وبطبيعة الحال هنا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ركز Mلى شيء اCٔساسي وهو في بعض 
المناطق، وvاصة المناطق النائية وتحديدا م,لا كالمناطق الشرقHة الجنوبية 
وتحديدا كذ´ في إقليم الراش8يدية اÕي �زخر بعدد âبير من اCٔراضي، 

ولكن إشكال الماء هو لابد من نهج س8ياسة . ٔ�راضي الجموع، إلى ¿ير ذ´
مس8تق{لية �ل�س8بة لاعáد ش8بكة عصرية بدل الش8بكة التقليدية اÕي يضيع 

  . فيها ويهدر فيها Mدد âبير من الماء
ثم كذ´ لابد ٔ�ن öس8تحضر قضية Òش�ت اCٔراضي، وربما ي�{غي في 

كر في ضم إطار كذ´ الوكا� المحدثة اCنٓ د�ل الوا�ات ؤ�ركان ٔ�ن نف
من الفوارق ما بين القطع الفلاحHة الصغيرة  %30اCٔراضي، Cٔن حوالي 

  .مش�ت ويهدر كذ´
إذن، ٔ�عتقد ٔ�ن س8ياسة Íرش8يد الماء واس8تعمال الماء تدvل كذ´ في 
 sد منها لاس8تغلال تHس8تفö ة التحتية التي هي ٔ�ساس8ية والتي يمكن ٔ�نHالب�

´ س8يعود �لخير العميم، اCٔراضي الشاسعة، وبطبيعة الحال هذا كذ
  . وس8يعود كذ´ Mلى تث¸Hت الساكنة في ٔ�ماكنها بدل الهجرة إلى المدن

إذن، كما قلتم، هاذي إستراتيجيات مhكامW ف� بDنها، وàتمنى في إطار 
الس8ياسة ا;ططة من طرف الحكومة ومن طرف وزارÍكم إن شاء الله ٔ�ن 

  . تصلوا إلى المبتغى
  .وشكرا

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس8يد رئDس االس8يد رئDس االس8يد رئDس االس8يد رئDس ا
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        : : : : الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
فعلا يعني العمل في الميدان الفلا4 مرتبط كثيرا �لعمل د�ل . شكرا

الوزارة د�ل الماء، وبmنٔه خص �كون التكامل د�ل العمل بي�Sا، Cٔنه فعلا 
د الماء هو *م، Cٔنه كاينة س8ياسة Íرش8يد الماء وهاذ البر�مج د�ل اقhصا

مليار د�ل المتر مكعب في الس8نة ا�لي يمكن لنا نحافظو Mليها  2ملي كنقولو 
، فهذا اشحال من سد ا�لي يمكن يت¸نى في وسط 2020ملي نوصلو لبر�مج 

  . البلاد، Cٔنه هذا كلو اقhصاد د�ل الماء
مت ولكن كا�ن بعض المناطق النائية ا�لي خصها اس�Ãرات *مة، Íكل

Mلى المنطقة د�ل الراش8يدية واحSا كنعرفو المناطق د�ل الوا�ات، Cٔنه 
د�ل الطبقات، وكا�ن وا�د المردودية،  3ك�س8تهs الماء وفيها الفلا�ة Mلى 

وكنعرفو النقصان د�ل الماء في المنطقة د�ل الراش8يدية، àتمناو Mلى الله ٔ�نه 
W، ولكن دائما نبقاو في البال Íكون س8نة الخير إن شاء الله هاذ الس8نة المق{

د�لنا بmنٔه خصنا àزيدو �لبر�مج د�ل الس8ياسة د�ل الترش8يد، ووقت ما 
يمكن لنا نلقاو شي �اجز فاش نوقفو الماء �ش öس8تعملوه �لساكنة 
وöس8تعملوه �لفلاح فهذا خصو ¢س�ثمر فHه، Cٔنه اس�Ãر âيجيب الخير 

  .�لفلا�ة و�لمنطقة و�لبلاد بصفة Mامة
ٔ�ما إشكالية ضم اCٔراضي، ج{نا الحل في بعض المناطق �لإشكالية د�ل 
التجميع، وهاذ الشي ما âيعنDش ٔ�نه نوقفو العملية د�ل ضم اCٔراضي، احSا 
¿اديين فيها و¿ادي نطلبو إن شاء الله من الوكا� د�ل الوا�ات �ش توقف 

مشاريع Vد *مة  Mلى هاذ المشروع، والوكا� د�ل الوا�ات هي اCنٓ عندها
في المناطق كلها د�ل الوا�ات، وvارVة ٕ�ستراتيجية د�ل التنمية، إن شاء 

  .الله يمكن �كون الخير âبير في المناطق د�ل التنمية في هاذ المناطق

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

الكلمة . السؤال الخامس واvCٔير موضوMه تقHيم مخطط المغرب اCٔخضر
�Cٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع، تفضل الس8يد المس�شار.  

        ::::المس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبي
  .شكرا الس8يد الرئDس المحترم

  السادة الوزراء،
  اCٔخhين والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
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س8نوات vلت ٔ�عطيت Tنطلاقة  3الس8يد الوز�ر، بطبيعة الحال مSذ 
Mليه وزارÍكم، هذا ا;طط اÕي ;طط المغرب اCٔخضر اÕي Òشرف 

حظي vلال القوانين المالية اvCٔيرة بميزانية *مة، تهدف هذه الميزانيات إلى 
  :إرساء مقاربة Íنموية شامÍ ،WرÍكز Mلى دMامhين ٔ�ساس8ي�ين

اMRامة اCٔولى، Íنمية الفلا�ة ذات القيمة المضافة والإنتاجHة العالية 
 961بغلاف مالي ¢ساهم في إنجاز والمو¦ة �Cٔساس نحو التصد�ر، 

مليار  121,2ٔ�لف ضيعة، وبمبلغ اس�Ãري يقارب  560مشروMا موزMا Mلى 
  درهم؛

ٔ�لف  840اMRامة الثانية، التmٔهيل التضامني �ل�س8يج الفلا4 لفائدة 
مليار  19,25مشروع بمبلغ اس�Ãري يقدر ب 545فلاح، ¢س8تهدف إنجاز 

  .درهم
Ãس�T رات في إطار م�سجم، يضمن الفعالية وقد تم تخطيط هذه

مليار  52,50اللازمة ويتم تعز�زها بعمليات موازية، �كلفة إجمالية تقدر ب 
  . درهم، تهم �لخصوص تmهٔيل اEالات السقوية

هذا، ومن المرتقب ٔ�ن يصل مجموع Tس�Ãرات المزمع إنجازها في هذا 
 هذا اEهود Tس�Ãري مليار درهم، تقدر حصة اRو� في 193الإطار إلى 

  :موزMة كما يلي %35,5مليار درهم، ٔ�ي  68,60بحوالي 
  �رسم اMRامة اCٔولى؛ %19,5مليار درهم ٔ�و öس8بة  23,69 -
  �رسم اMRامة الثانية؛ %70مليار درهم ٔ�و  13,47 -
�رسم اس�Ãرات ٔ�خرى، ف� يخص  %59,9مليار درهم ٔ�و  31,43 -

  . قوية ودعم اCٔغراس والتmمٔينالمكSنة والتجهيزات الس
للإشارة فإن المؤسسة ال�شريعية وبعد المصادقة Mلى مشروع مخطط 
المغرب اCٔخضر، واâب إنجازه من vلال الترسانة القانونية التي تمت 
المصادقة Mليها ٔ�و التي هي في طور المصادقة من vلال التطبيق والتنزيل 

  . Mلى ٔ�رض الواقع
بداية تطبيق مخطط المغرب اCٔخضر Mلى س8نوات Mلى  3بعد مرور 

ٔ�رض الواقع، نود معرفة مدى نجاح ا;طط في الوصول إلى اCٔهداف التي 
سطرها، مع التطرق للاخhلالات والنواقص التي صادفت ا;طط vلال 
هذه المدة التي تلت تطبيقه، وهل من إجراءات عملية اتخذتها وزارÍكم من 

  صلا¤ا في المس8تق{ل؟V�ٔل الوقوف Mلى مكامن الخلل وإ 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئDس المحترم

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس8يدة والسادة الوزراء،

طة طريق Mلى بداية ٔ�ود التذكير بmنٔ مخطط المغرب اCٔخضر وضع خري
ومSذ انطلاق هذا ا;طط تم . س8نة لتطو�ر القطاع الفلا4 13مدة د�ل 

إنجاز Mدة إصلا�ات تنظيمية وهيكلية ومالية، الغرض منها هو تحسين 
ومن بين ٔ�هم . المناخ د�ل Tس�Ãر في القطاع الفلا4 والرفع من الإنتاجHة

  : هذه الإصلا�ات، ٔ�ذâر Mلى الخصوص
طط ¦وي ا�لي توقعوا مع اEالس الجهوية ومع الغرف مخ 16اMٕداد  -

 الفلاحHة؛
- Hإ�رام عقود �رامج لتنم¥hع¥اج م¥ة سلاسل الإن )les interprofessions( ؛ 
 تعبئة وتنويع مصادر ا�تمويل؛ -
 اMٕادة هيكلة مصالح الوزارة؛  -
 . وضع نظام Vديد �لتmمٔين الفلا4 -

Cٔخضر تعطي الÃر د�لها، وبدٔ�ت اRينامHة ا�لي vلقها مخطط المغرب ا
  : بحيث يمكن öشوفو بعض النتائج ا�لي هي مشجعة

مقارنة مع الس8نة المرجعية  %17كا�ن ارتفاع في الناتج اRاvلي الخام بقدره  -
  د�ل مخطط المغرب اCٔخضر؛

 ٔ�لف هكhار بمعدات السقي �لتنقHط؛ 130تجهيز  -
 ؛%100الرفع من öس8بة اس8تعمال البذور ا;تارة ب�س8بة  -
 ؛%27ارتفاع Mدد الجرارات لكل ٔ�لف هكhار ب�س8بة  -
د�ل المشاريع من اMRامة اCٔولى �س�Ãر الخواص إجمالي  108إطلاق  -

مشروع اMRامة الثانية �كلفة  224مليار د�ل اRرهم، وإطلاق  25قدره 
 مليون د�ل اRرهم؛ 900مليار و 8إجمالية قدرها 

فلاحHة، والتي س8ت�ته�ي اCٔشغال ٔ�قطاب  6إعطاء Tنطلاقة لاöٕشاء  -
د�ل التجهيز د�ل جوج منها إن شاء الله ق{ل �خٓر الس8نة، وا�لي هما 

 مكSاس و�ركان؛
 ارتفاع قيمة المساMدات الممنو�ة ل�شجيع Tس�Ãرات الفلاحHة؛  -
وكذ´ ارتفاع مس8توى الإنتاج الفلا4 من الس8نة المرجعية إلى اCنٓ  -

 .%46ب�س8بة 
يجابية Mلى المس8توى الكمي مقارنة حتى إ تحقHق نتائج  - الحمد w -يتضح 

  .2020مع اCٔهداف المسطرة د�ل 

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  هناك تعقHب الس8يد المس�شار؟ .شكرا

        ::::المس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبيالمس�شار الس8يد محمد القلوبي
  .شكرا الس8يد الوز�ر

سوف ٔ�ركز Mلى اMRامة الثانية نظرا Cٔهميتها ونظرا لاهá*ا �لتmهٔيل 
ٔ�لف فلاح، وإذا قمنا بعملية حسابية  840مني �ل�س8يج الفلا4 لفائدة التضا

فلاح في المشروع، وهاذ المعاد� تحتم Mلينا  V1540د eس8يطة ¿ادي نلقاو 
والعملية . نمرو لعملية ضم اCٔراضي �ش öس8تاطعو نخلقو ٔ�حواض سقوية
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ٔ��د نظرا د�ل ضم اCٔراضي، ربما، الس8يد الوز�ر، ٔ�نتم تعرفونها ٔ�كثر من ٔ�ي 
  . لمشاكلها وÒشعبها وتداvلها

ف� يخص نتكلم لكم Mلى المس8توى الوطني و�ش نعطيوكم صورة واضحة 
، هاذ المشروع Mلى مشروع د�ل الساهW ٕ�قليم د�ل �و�ت بطبيعة الحال

ا�لي عرف بعض Tخhلالات من البداية، والعملية د�ل التحسDس ود�ل 
  . الفلا�ة التواصل ا�لي ما كان�ش مع

بطبيعة الحال، الوزارة ٔ��دثت و�دة د�ل المشروع �ل�س8يير مواâبة مع 
البناء د�ل المشروع ومد القSوات، ف� يخص هاذ المواâبة من بعد وا�د 
المدة زمSية محددة، الو�دة د�ل المشروع ا�لي عندها معها اتفاقHة تمت 

، الطاقم ا�لي كان مشرف الاتفاقHة د�لها وابقاو الفلا�ة في �يرة من ٔ�مرهم
وا�لي âيتواصل مع الفلا�ة امشاو في �الهم، الناس وزعوا Mليهم الش8تائل 
وغرسوا الش8تائل د�لهم، سواء د�ل الحوامض ٔ�و د�ل التين ٔ�و د�ل 

الفلاح الس8نة الفارطة . الزيتون، في غياب �م د�ل مصل¥ة وقاية النبا�ت
رس ا�ليمون، ما عرف مSين ¿ادي احرث فارينة، وهاذ العام اعطاوه يغ

  . يبداه، هاذي هي الإشكالية ا�لي Mا¢ش8ناها
ز�دة من بعد قامت المندوبية بجرد، هنا ¿ادي نتطرقو لنقطة الحفاظ 

د�ل الفلاديك د�ل السد مع ) M)le compteurلى الماء، الجار د�ل 
وا�د  ا�لي اس8تعملوا الفلا�ة، لقHنا ربما (les compteurs)الجار د�ل 

د�ل الماء ا�لي ضاعت ومشات هباء مSثورا، ما عرفSاها فين  40%
امشات، وهاذي Mامين هي ا�لي vلات الطاقم من بعد ما وقعت اCٔعطاب 

 .في القSوات ما كاي�ش ا�لي يصلحها مدة Mامين

        : : : : الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الصيد البحريالصيد البحريالصيد البحريالصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا�ة و الس8يد وز�ر الفلا�ة و الس8يد وز�ر الفلا�ة و الس8يد وز�ر الفلا�ة و 
ٔ�� ا�لي نبغي نقول �لس8يد المس�شار ٔ�نه دا� في المقاربة ال�شارâية ا�لي 
عند� مع الفلا�ة، ٔ�نه ملي تنجيو لوا�د المنطقة ملي تنقولو مشروع يمكن 

هكhار يمكن فHه وا�د  3000هكhار، هاذ  �3000كون هاذ المشروع فHه 
ٔ�و ٔ�كثر بو�دهم  200د�ل الفلاح، إذا كل وا�د عندو هكhار و 2000

�ش يجي يعمل الزيتون ٔ�و يعمل ا�ليمون راه ما يمك�ش يعملو بو�دو، Cٔنه 
د�ل ) la force(خص المنطقة كلها Íكون م�شغW وبmنٔه �كون وا�د 

  .هاذيك المنطقة �ش يقدروا يعملو هاذ الناس ا�ليمون
هكhار، كنعملو مع  3000ٔ�و  �2000شٓ كنعملو اCنٓ؟ كنجيو لهاذيك 

شركات ا�لي كتجي وكتøدم الناس د�ل المنطقة والفلا�ة د�ل المنطقة، 
 les(كنغرسو لهم وك�سقHو العام اCٔول وك�سقHو العام الثاني وكنجيبو 

unités de traitement ( إذا كان م,لا الزيتون د�ل)les 
triturations à la fin ( دو هاذ الشي هذا �شVير، وكنوvCٔفي ا

وع ا�لي هو مhكامل ومن بعد Mامين خص الفلاح �كون �كون وا�د المشر 

  .موجود �ش �vذ اCٔرض د�لو ويتصرف فيها ويقدر يتعامل فيها
هاذ الشي ا�لي كتقول لي بmنٔه هاذ المشروع د�ل وزان، يمكن هذا 

�ش كل وا�د يغرس، ) les plantes(ا�نمط القديم ا�لي كانوا âيتعطاو فHه 
احSا اCنٓ فhناه، ولكن إذا كا�ن إشكاليات من هاذ  âيظهر لي بmنٔه هاذ الشي

ن مس8تعدون �ش öشوفو âيفاش يمكن �لوزارة تتدارك هاذ النوع، فSح
  .الإشكالية

       دــــــــن واحـــــه كاي§Mلى ٔ�ي، ٔ�نه الفلا�ة التضامSية بي�ت بmنٔ
)la demande ( بيرة من عند الفلاح الصغير، ابغى مشاريع �ش يمشيâ
يحسن المردودية د�لو، وخصنا àزيدو في هاذ Tس�Ãرات، ولكن هاذ و 

الشي راه فHه الإرشاد الفلا4 وفHه وا�د التكو�ن، وvاص وا�د العدد 
Cٔنه كا�ن بعض المشاريع ا�لي خصنا .. �ش الناس) la sociologie(د�ل 

Mام �ش نقSعو هاذوك الفلا�ة �ش يخرجوا من وا�د الزراMة لزراMة 
الحمد  -هاذ الشي âياvذ وقت، ولكن . خرى، وخصهم كلهم �كونوا مhفقين�ٔ 

 w-  نٓ مع التجربة د�ل العاملين في وزارة الفلا�ة ابدينا كنمش8يو لٔ½مامCا
  .في هاذ المشاريع

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة في 

  .هذه الجلسة
hلام ن�Mٕه إلى الس8يد وز�ر الاتصال حول دور الاVقل إلى السؤال المو

من اRس8تور، �لمس�شار�ن  5العمومي في Íرس8يم اCٔمازيغية تفعيلا �لفصل 
  . المحترمين من الفريق الحركي، تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاغغغغ
  .شكرا الس8يد الرئDس
  الس8يد الوز�ر المحترم،

مة في �ر�مجها عن vارطة طريق لإصلاح الاMٕلام العمومي M�ٔلنت الحكو 
من vلال وضع دفتر تحملات Vديد �روم ا�ترام معايير الجودة والتنوع 
والحرية وÍكا¨ الفرص وا�ترام اvCٔلاقHات واس8تقلال الخط التحر�ري 
وجودة الخدمة العمومHة، وتدvل هذه الرؤية الإصلاحHة في إطار تنزيل 

  .رمقhضيات اRس8تو 
وكما تعلمون، الس8يد الوز�ر، فضمن هذه المقhضيات ما يتعلق ٕ�جراء 
Íرس8يم اCٔمازيغية كلغة وهوية وثقافة �عتبارها رصيدا مشتركا لجميع المغاربة، 

  .ومقوما ٔ�ساس8يا �لشخصية المغربية
وفي هذا الس8ياق، öسائلكم، الس8يد الوز�ر، حول الإجراءات التي 

فصل الخامس من اRس8تور في مجال الاMٕلام تتøذونها لتنزيل مقhضيات ال
العمومي السمعي البصري، وما هو مخططكم العملي لإيلاء اCٔمازيغية المكانة 

  اللائقة بها في هذا اEال الحيوي؟
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        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الرالرالرالرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةالس8يد مصطفالس8يد مصطفالس8يد مصطفالس8يد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق  الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق  الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق  الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق 
  .الس8يد المس�شار المحترم، ٔ�شكرك في البداية Mلى هذا السؤال

في البداية اش8تغلت الوزارة Mلى عقد اتفاق شراكة مع المعهد الملكي 
�لثقافة اCٔمازيغية ولقاءات مع المسؤولين العمومHين ومع المنت¤ين والمبدMين 

و �كون هو القاطرة د�ل �Cٔمازيغية، لماذا؟ Cٔن الاMٕلام العمومي خص
ا�نهوض من V�ٔل Íرس8يم اCٔمازيغية، �كون قاطرة فاWM، اMلاش؟ حHث 

  . هو ا�لي âيدvل كل بDت
  âيف؟ 

ٔ�ول إجراء مضاعفة ساMات البث، �ش تولي عند� القSاة اCٔمازيغية 
  ساMة؛  24قSاة وطنية د�ل 

ازيغية 3نيا، اعáد الإجراءات Mلى مس8توى تخصيص حصص ��لغة اCٔم
، القSاة الثانية مضاعفة الحضور، في %10في �قي القSوات، القSاة السادسة 

إذن كا�ن . القSاة الثقافHة، في القSاة الوطنية اCٔولى، في مجموع القSوات
  الإجراء اCٔول هو المضاعفة د�ل ساMات البث؛

الإجراء الثاني Mلى مس8توى البرامج، تولي عند� �رامج ذات طبيعة 
اMلاش؟ Cٔن . ية Mلى المس8توى ا�لغوي، تعليمية د�ل ا�لغة اCٔمازيغيةتعليم 

 �ٔmمازيغية مسCٔكون ا�لغة اÍ مازيغية رصيد مشترك، ما خصشCٔا
)ghetto ( كون �اضرةÍ تهناو منها، لا، خصهاàها و�في وا�د القSاة، در

 في كل القSوات وÍكون عند� �رامج ذات طبيعة تعليمية، و3نيا �رامج ذات
طبيعة ثقافHة، وهنا دvلنا المبدٔ� د�ل اRبل¤ة د�ل بعض البرامج ا�لي حول 
الثقافة اCٔمازيغية تدبلج ��لغة العربية �ش تعمم لكل المغاربة، ثم البرامج 

Sهد�ل الطبيعة التاريخية، التاريخ د�ل البلاد ا�لي خص المغاربة في جزء م 
المسار د�ل مقاربة هيئة الإنصاف يتصالحوا معه وكان عند� مجهود في إطار 

  . والمصالحة اCنٓ خصو يتعزز
ٔ�يضا الإجراء الثالث ا�لي تم Tنخراط فHه وهو ما يهم تmهٔيل وتقوية 
الموارد ال¸شرية ا;صصة للاMٕلام العمومي Mلى مس8توى ا�لغة اCٔمازيغية، ما 

Mلى  يمك�ش نحققو هاذ اCٔهداف إذا لم نؤهل الموارد، وكا�ن اCنٓ تفكير
مس8توى الوزارة مع المعهد العالي لمهن السمعي البصري والسhD �ش الس8نة 

  . المق{W �كون عند� �ر�مج د�ل التكو�ن المس8تمر وجزء مSه يهم هذا اEال
ثم ٔ�يضا، اش8تغلنا من V�ٔل ا�نهوض ��لغة اCٔمازيغية �لفاMلين في الحقل 

د ٔ�دنى من الحضور في إطار الثقافي اCٔمازيغي، خصنا نضمنو لهم وا�د الح
وضع قواMد Cٔول مرة تهم التعددية في اEال المدني الجمعوي، �ش ما تبقاش 

، ٔ�و ما كاي�ش حضور في النقاش 2عند� جمعية ٔ�مازيغية وا�دة ٔ�و 
  . الس8ياسي والثقافي وTجáعي ا�لي âيتبرمج Mلى مس8توى البرامج

التنوع ا�لي كا�ن Mلى المس8توى ثم ٔ�يضا ما يهم التنوع اEالي ٔ�ن نعكسو 

  . الوطني Mلى مس8توى التعبيرات ا�لس�Hة �كل مكو�تها في الاMٕلام
الإجراءات كبرى،  6إذن هذا هو وا�د البر�مج، فHه تقريبا وا�د 

�خٓرها ا�لقاء اÕي عقدته مع الجمعية د�ل المنت¤ين المبدMين �Cٔمازيغية من 
 هيئات شركات الإنتاج التي Òش8تغل V�ٔل ٔ�ننا نوVدو لوا�د الشراكة مع كل

  . في اEال
 .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  هل هناك تعقHب الس8يد المس�شار؟ . شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاالمس�شار الس8يد بناصر ٔ�زكاغغغغ
شكرا الس8يد الوز�ر Mلى هذه التوضي¥ات وMلى هذه اEهودات الجبارة 

 تvٔmذ حتى هي المكانة د�لها التي تدلون بها ف� يخص ا�لغة اCٔمازيغية حتى
  . في الحقل الاMٕلامي

ولكن، الس8يد الوز�ر، احSا السؤال د�لنا هو النزول �لقوانين التنظيمية 
لترس8يم اCٔمازيغية، هو الوقت د�لها، إمتى ¿ادي تجيبو بهاذ القوانين؟ وإمتى 

  ؟ ¿ادي Íرسم كلغة وjهوية وكثقافة ا�لي يمكن لها تحدد لنا الوقت د�لها
3نيا، الس8يد الوز�ر، بغينا نوضعو لكم سؤال ف� يخص دفتر التحملات 
ا�لي كان v�ٔذ وا�د الوقت ووا�د الجدل، فين هو المصير د�ل هاذ دفتر 

  التحملات؟ 
ولا تفوتني الفرصة، الس8يد الوز�ر، وإن كان هذا شيء vارج Mلى 

ة اCٔولى والقSاة الموضوع، وهو البرامج الرمضانية التي ت¸ث اليوم في القSا
الثانية ا�لي �كل صرا�ة و�كل موضوعية ٔ�نه لا يلقى إق{الا بتا� من المشاهد 

  . المغربي، إلا ذيك الكاميرا الخفHة ا�لي تضحكهم اشوية
�كل صرا�ة، الس8يد الوز�ر، واش انá راضيين Mلى هاذ الشي؟ كنا 

التحول ف�  احSا �ل�س8بة لنا ٔ�ن ¿ادي �كون في هاذ الوقت د�لكم وا�د
يخص رمضان، البرامج الرمضانية، �ش تعطيو وا�د اRفعة ووا�د 
Tنطلاقة، ولكن احSا ما ت�شوفو حتى شي تغيير، �لعكس تيتراجع هذاك 

  . الشي ولا �رضى المشاهد المغربي
 .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .لكم رد Mلى التعقHب الس8يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا

        ::::، الناطق الر، الناطق الر، الناطق الر، الناطق الرسمسمسمسمي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةي �سم الحكومةصالصالصالصالالس8يد وز�ر الاتالس8يد وز�ر الاتالس8يد وز�ر الاتالس8يد وز�ر الات
القانون التنظيمي لٔ½مازيغية هو من اCٔولو�ت د�ل الحكومة، كا�ن 

  . اش8تغال وàتمناو ٔ�نه ي�{لور في القريب
دفاÍر التحملات الجديدة اCنٓ ا�لجنة Mلى مشارف إنهاء العمل د�لها 

مصادقة، لا تقريبا ٔ�نهيناه، وراه ¿ادي �vذ المسطرة العادية �ش يخضع �ل
  . Mلى مس8توى الحكومة ٔ�ولا، ثم بعد ذ´ Mلى مس8توى الهيئات ا;تصة
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السؤال ا�لي طرحhيه، ا�لي هو ف� يخص البرامج الرمضانية، ٔ�� ٔ�عتقد 
ناقشوها ن من اCٔفضل نخصصو وا�د الوقت في مجلس المس�شار�ن وا�لي 

  . بهدوء
ندي رضا، إذا سmلٔتني ٔ�� شخصيا واش عندك رضا؟ ٔ�� ما كاي�ش ع 
ٔ�ش8نو هي  بحيث ٔ�ن وا�د الس8يد، وهاذي �ش ¿ادي نختم، سmلٔتو قلت �

البرامج الرمضانية؟ قال لي واش ٔ�� لقHت الوقت öشوفها، ٔ�� ت�شوف ¿ير 
  . الإشهار بعدا

ناقشوه، هي تعدات �لفلسفة ن هذا إشكال اCنٓ مطروح عند� وخصنا 
يها قديم، ولكن هذا ما د�ل دفاÍر التحملات السابقة، وكان الاMٕداد Mل

âيعنDش كنتهربو من المسؤولية، ولهذا يمكن نخصصو وا�د الحصة د�ل 
ناقشوها بهدوء، كا�ن فيها ما هو ايجابي، كا�ن فيها ما هو سلبي، ما يمك�ش ن 

  . نعممو اCٔحكام، ولكن خصو نقاش مسؤول ومضبوط
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
لوز�ر Mلى مساهمته في هذه شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد ا

  . الجلسة
ون�hقل �لسؤال الموVه إلى الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني حول 
�ر�مج ال�شغيل اÕاتي، �Cٔد السادة المس�شار�ن في التجمع الوطني 

  .تفضل السي المهاشي. لٔ½حرار

        ::::المس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس8يد الرئDس

  ة الوزراء،الس8يدة والساد
  السادة المس�شار�ن،

الس8يد الوز�ر المحترم، موضوع سؤالنا نعتبره �لغ اCٔهمية �ل�س8بة 
�لش8باب المغربي و�لغ اCٔهمية كذ´ �ل�س8بة للاقhصاد المغربي، ٔ�لا وهو 

  . ال�شغيل اÕاتي �لش8باب، vاصة �املي الشهادات
تطو�ر  فحكومة الس8يد جطو في �ر�مجها صرحت بmنهٔا س8تعتمد Mلى

ٔ�لف من الش8باب  25و 20التكو�ن من V�ٔل إدماج واس8تفادة ما بين 
Sه�املي الشهادات الس8نوية، هاذ الشي ما كاي�ش م .  

وفي تصريح حكومة عباس الفاسي، التزمت الحكومة بدعم المقاولات في 
ٔ�لف فرصة عمل في إطار �رامج  90ٔ�لف مقاو� وvلق  30ٔ�فق إ�داث 

  . قاولتي، كذ´ هاذ الشي لم يحصلإدماج وتmٔهيل و�ر�مج م
يعتبر الشغل ومحاربة : ٔ�ما �ر�مج الحكومة الحالية، فقد ورد فHه ما يلي

البطا� ٔ�ولوية الحكومة �مhياز، وس�سعى الحكومة إلى ت�{ع وتنفHذ وتطو�ر 
وتحسين Vدواها، �لإضافة إلى  "إدماج"و "مقاولتي"و "تmٔهيل"�رامج 

  . اعáد �رامج Vديدة
T نٔه ¿ادي يطوروا إذنmلتزام د�ل الحكومة الحالية واضح، نقول ´ ب

هاذيك البرامج، ولو احSا تنقولو هاذيك البرامج فشلت، وكلشي حكم Mليها 
س8تطورها، . إلخ... بmنهٔا فشلت بما فيها اEلس Tقhصادي وTجáعي

  . ¿ادي öشوفو âيفاش س8تطور، وكذ´ �رامج Vديدة
  : لمحترمسؤالنا، الس8يد الوز�ر ا

  ما هو تصوركم لتنفHذ ما التزمتم به رغم à�ٔكم التزمتم بتطو�ر �رامج فاشW؟ 
 36نيا، هل لكم تصور حول وضع �رامج Vديدة، vاصة ؤ�نه احSا فhنا 

  ٔ�شهر من تنصDب الحكومة الحالية؟
  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .، تفضلواالكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس8يد الرئDس

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
  الس8يدة والس8يد الوز�ر المحترمين،

ٔ�ظن بmنٔ البر�مج د�ل ال�شغيل اÕاتي هو جزء من البرامج الإرادية 
بر�مج د�ل الحكومة الحالية �ل�س8بة �ل. ا�لي سطرتها الحكومات السابقة

يتطرق لهذا اCٔمر وتيقول بmنٔ احSا بصدد اMٕادة تقHيم هاذ البرامج كلها، بما 
  . فHه البر�مج د�ل ال�شغيل اÕاتي

نبغي نذâر بmنٔ هاذ البر�مج د�ل ال�شغيل اÕاتي هو �لصعوبة بمكان، 
قدة Cٔنه كنجعلو من طالب الشغل ٔ�نه يصبح مقاول وهاذي عملية مع

 les jeunes(ومعقدة Vدا، وكانت عند� تجربة قديمة هي ما كنا نعرفه بـــ 
promoteurs ( المقاولون الش8باب، ا�لي رصدت لها ٔ�موال كثيرة وتعطات

لها إمكانيات âبيرة، ولكن ا�لي كان �قص لهاذ المقاولين الش8باب وا�لي كا�ن 
 كاينة اCنٓ، وثم المواâبة في مقاولتي وهي دراسة من ق{ل، المواâبة د�لها ا�لي

ف� بعد، ومع ذ´ الصعوبة د�ل اöٕشاء مقاو� مطرو�ة لجميع المقاولين، فما 
�´ �ل�س8بة �لش8بان ا�لي في البداية د�ل حHاتهم المهنية، وربما تنقصهم 

  . التجربة وتنقصهم وا�د العدد من اCٔمور ا�لي هي موضوعية
لي هي موجودة، مع كل ا;اطر مقاو� ا� 4200اCنٓ مقاولتي âيهم 

المرتبطة �لموت في سن الصبا �ل�س8بة �لمقاولات، Cٔن هناك صبا كذ´ 
 �ٔ�لف مSصب شغل، كا�ن صعو�ت  12حتى في حHاة المقاولات، وعند

Mامة، صعو�ت د�ل ا�تمويل، صعو�ت د�ل السوق والولوج إلى السوق، 
  . صعو�ت من هاذ النوع

لب�ان اCٔخرى ا�لي امشات في هاذ Tتجاه، اCنٓ حتى �ل�س8بة � 
عندها نفس الصعو�ت، هل يعني هذا Mلى ٔ�ننا öسدو الباب ٔ�مام إمكانيات 

  . المبادرة الخاصة ود�ل ال�شجيع الش8باب �ش يمش8يو �لمقاو�؟ ٔ�� ٔ�قول لا
من دون شك ٔ�ن هناك ٔ�ش8ياء ٔ�خرى ي�{غي ٔ�ن نقوم بها، ٔ�ظن بmنٔه 

لهاذ البرامج هاذي لوا�د الحوار وطني، محتاVين احSا محتاVين �ل�س8بة 
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�ش ن�شاورو ف� بي�Sا وöشوفو، كا�ن الصعاب âيفاش نتغلبو Mليها وâيفاش 
نتقدمو ونقضيو Mلى هاذ الصعاب، مع التعقHب لهاذ اCٔمر ٔ�نه ٔ�مر معقد 

  . Vدا
فلهذا âيظهر لي بلي قريب ¿ادي àرجعو لهاذ الموضوع، وهناك �رامج 

بة �ل�شغيل الإرادي ا�لي ¿ادي نتذاâرو Mليها مhعلق وا�د ٔ�خرى �ل�س8 
اس�Hعاب وكا�ن �ر�مج �خٓر يمكن نتكلم Mليه في التعقHب .. �لقطاع ¿ير

  . التالي
 .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . هناك تعقHب الس8يد المس�شار؟ تفضل السي المهاشي. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس8يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .ئDسشكرا الس8يد الر 

  الس8يد الوز�ر المحترم،
هو في الحقHقة احSا Mارفين بmنٔه الموضوع اصعيب، . ٔ�شكركم Mلى جوا�كم

وMارفين بmنٔه البرامج ا�لي دارتها الحكومة السابقة كلها فشلت، ؤ�نá دا� 
واvا قلتو في التصريح بmنٔه س8تطورون .. كتعترفوا بmنٔه يصعب ٔ�نه هذاك
   .هاذيك البرامج، القضية اصعيب

احSا طرحSا Mليكم هاذ السؤال، الس8يد الوز�ر المحترم، ٔ�ولا لتحسDسكم 
وا3ٕرة ان�{اهكم �لتعجيل لوضع ما يمكن وضعه، إذا ¿ادي تدار شي �اVة 
vاصها تدار، التعجيل Rعم ال�شغيل اÕاتي Cٔن الش8باب بصفة Mامة ٔ�و 

وتعب  قابW �لتحقHقال¿ير �املي الشهادات بصفة vاصة تعب من البرامج 
من البرامج التي تعثرت وفشلت، وهاذي مسؤولية الحكومات، راه 

  . الحكومات هي ا�لي مسؤو� Mلى هاذ الوضع
طرحSا Mليكم كذ´ هاذ السؤال ٔ�يضا �ل¥د من مظاهر النصب 
وTحhيال واس8تغلال عطا� الش8باب، وهاذي مواضيع كنقراو في الجريدة 

قHق ٔ�هداف لا Mلاقة لها يومHا فاس8تغلال عطا� الش8باب من V�ٔل تح 
�ل�شغيل، حتى ٔ�صبحنا نت¥دث عن ضحا� مقاو� الش8باب وراكم ذâرتوها، 

، إلى ¿ير ذ´، فما "مقاولتي"، ضحا� �ر�مج "الن¤اة"الس8يد الوز�ر، ضحا� 
  عرف�ش هاذ الوضع حتى لا�ن ¿ادي يمشي؟ 

 â�ٔيد ٔ�ن، الس8يد الوز�ر، نعDش ٔ�زمة مالية ٔ�و انعكست اCٔزمة المالية
العالمية Mلى بلاد�، ففي الظروف ا�لي ما كاöش فيها اCٔزمة والحكومات ما 
قدرÒش �ش تعالج هاذ الموضوع، فكHفاش ك�شوفوا بmنٔه في ظل اCٔزمة 

  . الحالية ا�لي كنعرفوها جميع ٔ�ن الحكومة س8تعالج هذا الموضوع
وفي Rي اقتراح، الس8يد الوز�ر المحترم، في اRول كإيطاليا وفي إس8بانيا 

فرöسا وفي بعض اRول اCٔخرى، الحكومات اvذات وا�د الإجراءات د�ل 
التقشف وابدات بمسmٔ� ا�لي *مة وهي ٔ�نه التقليص من اCٔجور البرلمانيين 

  . والوزراء

احSا كنقترح Mليكم وكنطلب مSكم وكنلتمس مSكم �ش تبلغوا الس8يد 
ص من ٔ�جور البرلمانيين الرئDس الحكومة بmنٔه يدرس هاذ Tقتراح د�ل التقلي

 %25والوزراء والموظفون السامون والمد�ر�ن د�ل المؤسسات العمومHة بـــ 
وتخصص هذه الموارد إلى صندوق �ل�شغيل اÕاتي �لش8باب وvاصة �املي 

  . الشهادات
ٔ��تمس مSكم ؤ�رجوكم، الس8يد الوز�ر، تبليغ هذا المقترح، وسوف ٔ�بقى 

  .ٔ�دافع عنه في كل مSاس8بة ٔ�تيحت
  .شكرا الس8يد الرئDس

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .تفضل الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
ٔ�ظن بmنٔ الس8يد المس�شار المحترم بmنٔ هاذ الموضوع موضوع Vدي 
. وموضوع معقد وموضوع ا�لي vاص لابد من تضافر الجهود ف� يخصه

ب� من ب�ان العالم ٔ�نها تقرر تيظهر لي بmنٔ ما Íيمك�ش ٔ�ي حكومة في ٔ�ي 
ٔ�ن الناس ¿ادي يوليو مقاولين، وما يمك�ش �لناس يوليو مقاولين Cٔنه Vايين 
من وا�د المنظومة د�ل التفكير ومSظومة د�ل التعليم ومSظومة د�ل 

  . التكو�ن ومن وا�د ا�نمط اجáعي ا�لي تجعل منهم مقاولين
�لي ابغاو يبداو في العمل د�ل اRو� كتقدم وهذا واجبها دعم �لناس ا

المقاولات، خصنا öس8تمرو في هاذ Tتجاه، هناك رصد لٔ½موال، هناك رصد 
�لميزانيات، يمكن لنا نلقاو مSابع ٔ�خرى �لتمويل، ولكن ا�تمويل لو�ده لا 

ٔ�لف درهم  �500كفي، راه عملنا المقاولين الش8باب كان عندهم مليون و
ٔ�لف درهم، راه  100اذو راه تنعطيوهم ¿ير امشات في الخلاء في ٔ�كثرها، ه

ٔ�لف درهم ما عرف�ش واش تقدر تد�ر مقاو�؟ ما نعرف؟ ٔ�� بعدا  100بـــ 
  .ٔ�لف درهم 100ما نعرفش ند�ر مقاو� ب 

ولهذا، تيظهر لي هذا اCٔمر خصو تد�ر وخصو نقاش هادئ، ولابد ما 
قاو لهم �كون نقاش هادئ، Cٔن هاذي بلاد� وهاذو ش8بابنا وخصنا نل

  .مخرج
  .شكرا

        ’’’’الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، وöشكر الس8يد الوز�ر Mلى مساهمته في هذه 

  . الجلسة
ن�hقل إلى السؤال اvCٔير، الموVه إلى الس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 
واCٔسرة والتنمية Tجáعية، حول Òشغيل ذوي TحhياVات الخاصة، 

  .الفريق الحركي، تفضل الس8يد المس�شار�لمس�شار�ن المحترمين من 

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا �لس8يد الرئDس
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  الس8يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،
  .رمضان âريم لجميع المغاربة داvل الوطن وvارVه

ليات الس8يدة الوز�رة المحترمة، اعتبر البر�مج الحكومي ٔ�ن من بين اCٔو 
د�لو وهي مسmٔ� ال�شغيل ومحاربة البطا�، كما Vاء بوضع الإطار الشامل 
والمندمج بقصد تعز�ز الإدماج Tجáعي لٔ½شøاص ذوي TحhياVات 
الخاصة، فالحق في ال�شغيل ¢ساMد اندماج المعاق في اEتمع اÕي يعDش 

  .راراتهفHه، ويبدد شعوره �لعز� Mلى التحكم �زمام حHاته واتخاذ ق
´Õلى حق المعاق في  ،وM يدâٔmلى التM ول حرصتRنجد ٔ�ن معظم ا

Tلت¥اق �لعمل وتDسير إمكانية حصو� Mلى فرص العمل التي ت�Sاسب 
ومؤهلاته وقدراته، وقد ٔ�كد المشرع المغربي Mلى حق الشخص المعاق في 

  .الحصول Mلى العمل
، مساءلتكم عن التدابير ومن هذا المنطلق، نود، الس8يدة الوز�رة المحترمة

  .التي اتخذتها الحكومة من V�ٔل Òشغيل المعطلين ا�Õن يعانون من الاMٕاقة
  .شكرا

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة ´ الس8يدة الوز�رة المحترمة. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يدة eس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة eس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة eس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة eس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتنمنمنمنمية Tجáعيةية Tجáعيةية Tجáعيةية Tجáعية
  .رحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى س8يد المرسلينeسم الله ال

  الس8يد الرئDس،
الس8يد المس�شار، ٔ�ولا ٔ�شكرك Mلى طرح هذا السؤال المهم، ؤ�ريد ٔ�ن 
تذâر ٔ�يضا المغرب ضمن اRول التي تولي ٔ�همية �لغة لٔ½شøاص في وضعية 
اMٕاقة، لا تذâر فقط البعض وتجنب ال7م Mلى المبادرات التي يقوم بها 

لمغرب، ابتداء من توقHعه Mلى الاتفاقHة الخاصة �Cٔشøاص في وضعية اMٕاقة ا
وكذ´ مرورا ٔ�و اàتهاء �Rس8تور اÕي يقر حق اCٔشøاص في وضعية 

  .اMٕاقة ودور اRو� اتجاههم
لكن ما دام السؤال محدد في ما يتعلق ب�شغيل المعاقين، يمكن ٔ�ن ٔ�قول 

Cٔشøاص في وضعية اMٕاقة ٔ�و عموم ´ بmنٔ هذا الملف عموما، سواء تعلق �
المواطنين، ¢شكل مشكلة âبيرة، ف©´ صعوبة Òشغيل اCٔشøاص في 
وضعية اMٕاقة هو من صعوبة ال�شغيل eشكل Mام، لكن � خصوصية، هذا 

  . لا نجادل فHه
اCنٓ عند� تنوع في الاMٕاقات، عندما نت¥دث عن اCٔشøاص في 

دة ممكن ٔ�ن نجد في مقابلها مجالا وضعية اMٕاقة، ما كاي�ش ف5ة M�ٕاقة محد
. �ل�شغيل، سواء في الحرف ٔ�و في المهن ٔ�و في الوظيفة العمومHة eشكل Mام

إذن هناك تنوع في الاMٕاقات وفي مقابلها يجب ٔ�ن �كون هناك تنوع في 
  . سوق الشغل من حHث المهن والحرف المتناس8بة

5ة ؤ�يضا دائما في اCنٓ ملي تنجيو نوقفو ؤ�� Mلى احhكاك دائم بهاته الف 
اسá8ع لمطا�بهم، خصوصا في هذا الموضوع، موضوع ال�شغيل، كنلقاو ف5ات 
مhعددة، هناك ف5ة د�ل �املي الشهادات، هاذو اليوم معروف بmنٔه هناك 

 2012يونيو  19قرار، وصدر م�شور عن الس8يد رئDس الحكومة بتاريخ 
التي صممت الحكومة  7%ا�لي âيتكلم Mلى المباراة، لكن يخص هاته الف5ة ب

فعليا، ولDس فقط �لت¥ايل ٔ�حHا� كما كان يتم  %7ٔ�ن تمكن هاته الف5ة من 
  . ولا Òس8تفHد هاته الف5ة �لشكل المطلوب

المسmٔ� الثانية، هناك ف5ة من المكفوفين ا�Õن اس8تفادوا من تدريب في 
ة اCٔوقاف، وزارة اCٔوقاف �ش �كونوا ٔ�ئمة ولا �كونوا من المرشد�ن في وزار 

درهم في الشهر مع هذا التدريب اÕي يفضي إلى  2000وكانوا يتقاضون 
  . التوظيف

ملي كان المشكل د�ل التوظيف المباشر  2011في س8نة 
وTس8ت/Sاءات إلى ¿ير ذ´ ٔ�وقفوا هذا التكو�ن ووقفوا مع طابور المحت¤ين 

 ... ، اليوموالمطالبين �لعمل، المشكل ا�لي وقع ٔ�نهم ابقاو في الشارع

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .هناك تعقHب؟ تفضل. اàته�ى الوقت الس8يدة الوز�رة

        ::::المس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافي
شكرا �لس8يدة الوز�رة، إلا ٔ�ن هناك قرار �لوز�ر اCٔول السابق يحث 
بموج{ه تخصيص öس8بة م5وية ل�شغيل المعاقين، فلماذا لا يطبق؟ ومع العلم 

فع بعض التكاليف الشرعية Mلى المعاقين، وà�ٔزل فيهم قرءا� ٔ�ن الله تعالى ر 

لَيس علَى الْأَعمى     : "يتلى إلى يوم القHامة، قال تعالى في سورة الفhح
جررِيضِ حلَى الْملَا عو جرجِ حرلَى الْأَعلَا عو جرح  ."  

اية âبيرة، وهو كما ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذâر الس8يدة الوز�رة بmٔن المعاق يحتاج إلى عن
عبس  : "كذ´ àزلت في شmنٔه سورة قر�نٓية وهي سورة M¸س، قال تعالى

  ". وتَولّى أَن جاءَه الأَعمى وما يدرِيك لَعلَّه يزَّكَّى
ولهذا، إذا كنا نvٔmذ معظم Òشريعاتنا من فرöسا، فلماذا لا نvٔmذ منهم 

وMلى س¸Hل المثال نجد المعاق في نماذج من القوانين الخاصة بف5ة المعاقين؟ 
¢س8تفHد من بطاقة السفر �لقطار مجا�،  %60فرöسا التي تتعدى اMٕاقhه 

¢س8تفHد من ضريبة الس8يارة الس8نوية مجا�، ¢س8تفHد من تخفHض تذâرة 
حسب تصريح  %20، ¢س8تفHد من ٔ�داء الضرائب بـــــ %30الطا.رة بــــ 

  . اvRل
من Mدد  v5%اص، Òشغيل  كما يجب Mلى كل مؤسسة، دو� ٔ�و

عمالها لفائدة المعاقين، وإذا لم Íرغب هذه المؤسسة في Òشغيلهم فإنها تؤدي 
ذMيرة س8نوية إلى الوزارة المكلفة �لمعاقين، وفي هذه الحا� تؤدي الوزارة 

  . راتبا شهر� لكل معاق، ولمن ¢سهل Òس8يير حHاته اليومHة
Cٔم,W التي ÒساMد المعاق Õا، نطلب من وزارÍكSا ٔ�ن تvٔmذ من هذه ا
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 .في اندماVه في اEتمع

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يدة الوز�رة. شكرا

  :الس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واCٔسرة والتنمنمنمنمية Tجáعيةية Tجáعيةية Tجáعيةية Tجáعية
  .شكرا الس8يد الرئDس

ٔ�ولا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�صحح، ما كا�ن لا M¸س في وVه اCٔشøاص في وضعية 
، ¿ير �ش نقول ´، öس8تق{لهم وننصت إ�يهم، فهم اMٕاقة ولا نتولى عنهم

مSا، هم ٔ�بناؤ�، ف{التالي لا يمكن ٔ�ن نقDس Mلى بعض ما وقع في ٔ�وقات 
  .سابقة

المسmٔ� الثانية، الحق د�ل الشخص المعاق في العمل، نعم بموجب ا�Rن 
كما قلت وكذ´ بموجب المواطنة، مما ينص Mليه ويؤكد Mليه اRس8تور 

  .المغربي
، نعم هذا ما قلته من ق{ل %5ٔ�و  C7%نٓ Íكلمتم Mلى ال�س8بة د�ل ا

ويقره م�شور الس8يد رئDس الحكومة، ونبغي نقول لكم اليوم �ش àكمل Mلى 
  ا م{ادرة مع وزارة �ور عندنـذا الم�ش¥وم بها، إلى Vانب هــــالمبادرات التي نق

فس اCٔوقاف ا�لي ق{لت ٔ�ن هاذ الف5ة Íرجع Mاود وتبدا من حHث اàتهت بن
  . الظروف وبنفس الشروط، خصهم ¿ير يلتحقوا

فاحSا كند�رو وا�د اEموMة من المبادرات، منها نفكر هل يمكن ٔ�ن 
¢س8تفHد اCٔشøاص المعاقين ا�لي ما عندهمش شهادات، الف5ة ا�لي ما 
عندهاش شهادات وما عندهاش الإمكانيات د�ل العمل، Òس8تافد من 

و مقرر ٔ�ن ¢س8تفHدوا من هذا صندوق اRعم الáسك Tجáعي وه
الصندوق، راه احSا ¿ير في الصباح در� اجáع �ش öشوفو ٔ�ش8نو هي 

  .¿ادي ¢س8تافدوا منهاالكHفHة ا�لي 
هناك ٔ�يضا مجموMة من اCٔفكار ا�لي ممكن ت�ته�ي إ�يها ا�لجنة التي Òش8تغل 
 Mلى موضوع ال�شغيل والتي �رٔ�سها وز�ر اRو�، واحSا اليوم راه احSا في

وا�د النقاش Mام، وكذ´ كل المقتر�ات öس8تق{لها وندرسها، وعندما ت�ته�ي 
ا�لجنة يمكن ٔ�ن نعلن Mلى الإمكانيات حسب الف5ات وحسب الاMٕاقات 

  .وحسب ٔ�يضا سوق الشغل

        ::::الس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسةالس8يد رئDس الجلسة
  . وشكرا لكم Mلى ان�{اهكم. شكرا الس8يدة الوز�رة

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


